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„Каирос“ – журнал за медиуми и комуникации е основан во 2022 година од 
страна на Институтот за комуникациски студии од Скопје, Македонија. 
„Каирос“ е меѓународно научно списание со отворен пристап и платформа за 
размена на знаења и идеи помеѓу наставници, академици, истражувачи, 
студенти и други стручни лица од областа на медиумите и комуникациите. 
Наменето е за академската и стручна јавност која сака да дискутира за 
иновативни идеи и практики, а содржи и студии на случај од оваа област. 
Списанието ќе биде посветено на актуелните прашања и на идните трендови и 
случувања во медиумските и во информациските студии, медиумското 
образование, како и на нивните социолошки, психолошки, политички, јазични и 
технолошки аспекти. 

Освен овие области, добредојдени се и други текстови и прилози кои нудат нови 
перспективи и решенија што се релевантни за медиумите, комуникациите, 
образованието, стратешкиот менаџмент и бизнисот, и тие ќе бидат земени 
предвид за објавување во идните изданија на „Каирос“. 

Сите текстови се „двојно слепо“ прегледани. Меѓународни експерти од 
академската и истражувачката заедница се вклучени во постапката на 
анонимни „двојно слепи“ рецензии. Во таа смисла, списанието им нуди на 
авторите можност да ги подобрат своите текстови со користење на анонимни 
осврти во согласност со најдобрите академски и истражувачки стандарди. 
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Апстракт 

Овој труд нуди критички социолошко-филозофски-комуниколошки преглед на 
методот Оценување на животниот циклус (Life Cycle Assessment – LCA) во контекст 
на прехранбената индустрија. Иако LCA е воспоставен како стандарден алат за 
квантificирање на еколошките влијанија, студијата го анализира не само како 
технички метод, туку како епистемолошка конструктција што активно го обликува 
општественото разбирање на одржливоста. Потпирајќи се на теоријата за 
социјална конструкција на реалноста, „сместено“ знаење и критичка теорија, 
трудот истражува како методолошките избори во LCA (на пр., дефинирање на 
системски граници и избор на индикатори) не се неутрални, туку ги одразуваат 
специфични општествени и политички приоритети. Наодите откриваат дека 
стандардизираните пристапи во LCA често водат кон епистемолошки 
редукционизам преку хомогенизирање на сложени еколошки процеси и 
занемарување на локални контексти и прашања на еколошка правда. Понатаму, 
трудот ја разгледува инструментализацијата на LCA во комуникацијата за 
одржливост и „зелениот“ маркетинг, каде што квантitативните податоци често се 
користат за легитимирање на постојните бизнис-модели наместо за поттикнување 
системска промена. Дискусијата нагласува потреба од надминување на 
инструменталната рационалност и премин кон трансдисциплинарни и 
делиберативни пристапи. Трудот се залага за интегрирање на Social Life Cycle 
Assessment (S-LCA) и пошироките рамки на Life Cycle Sustainabili﬚ Assessment 
(LCSA) за поцеловит одговор на предизвиците на одржливоста во прехранбената 
индустрија, инкорпорирајќи социјална правда и културна чувствителност. 

Клучни зборови: оценување на животниот циклус (LCA); социјална 
конструкција на реалноста; сместено знаење; комуникација за одржливост и 
животна средина; епистемологија на етиката; социологија на одговорноста 

Социјалната конструкција на еколошката 
реалност: анализа на оценувањето на животниот 
циклус во прехранбената индустрија 

П Е Ѓ А  А Ш А Н И Н  Г О Л Е ,  К А Р О Л И Н А  Б А Б И Ч ,  В И Д А  С Р К
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1. Вовед 

Во последните децении, одржливиот развој и еколошката одговорност во 
глобалната економија, особено во прехранбената индустрија, добија 
беспрецедентно значење. Ова произлегува од растечката јавна свест за 
антропогените влијанија врз животната средина и променливите потрошувачки 
барања за поеколошки одржливи и етички прифатливи практики. Како што 
еколошката криза отвора фундаментални прашања за границите на човечката 
активност во рамки на планетарните граници (Rockström et al., 2009), мерењето и 
разбирањето на еколошките влијанија станува клучно и за научната заедница и за 
креаторите на политики. 

Прехранбената индустрија е клучен сектор со значителни влијанија врз 
користењето на природни ресурси, емисиите на стакленички гасови, 
потрошувачката на вода и биодиверзитетот. Poore и Nemecek (2018), во нивната 
сеопфатна мета-анализа, ја истакнуваат екстремната варијабилност на еколошките 
влијанија кај различни прехранбени производи и производни системи, 
нагласувајќи ја потребата од робусни алатки за оценување. Во овој контекст, LCA 
се појави како стандарден метод за процена на еколошкиот отпечаток на 
производи, процеси и услуги. 

LCA обезбедува холистичка евалуација на влијанијата низ сите фази од животниот 
циклус: од екстракција на суровини („колевка“), преку преработка, дистрибуција и 
употреба, до крајно отстранување („гроб“) или повторна употреба („од колевка до 
колевка“). Фокусирајќи се на целиот животен циклус, LCA открива сложени 
меѓузависности меѓу економските, еколошките и сè повеќе социјалните димензии 
на производството на храна. Тој идентификува „жешки точки“, фази или процеси со 
највисоки еколошки влијанија каде што технолошки или процедурни подобрувања 
можат значително да го намалат вкупниот отпечаток. 

Сепак, овој труд поставува дека LCA не е неутрална техничка алатка за 
квантифицирање. Наместо тоа, го анализираме како епистемолошки инструмент 
што ја надминува обичната мера, разоткривајќи подлабоки филозофски и 
социолошки димензии на еколошката мисла. LCA е епистемолошка конструкција 
што активно ги обликува општествените перцепции за еколошката реалност. Оваа 
епистемолошка рамка дефинира што се смета за „еколошка реалност“ во даден 
историски и општествен контекст. 

Таквите перцепции не мора да се одраз на објективните услови, туку се ко-
обликувани од културни, политички и економски фактори, различните потреби на 
засегнатите страни и идеолошките ориентации на експертите. На пример, 
преференциите на нарачателите на студии или интересите на финансиерите на 
конкретни технолошки решенија можат да влијаат врз методолошките избори во 
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LCA (на пр., системски граници или методи на алокација). Дополнително, 
ограничувањата во податоците, методолошките ограничувања и недоволното 
финансирање за сеопфатни студии понатаму ги обликуваат овие перцепции 
(Finnveden et al., 2009). 

Традиционалното еколошко LCA (E-LCA) често е недоволно во опфаќањето на 
целата сложеност на одржливите системи на храна. Самите квантитативни 
податоци не можат целосно да ги објаснат социјалните последици од 
производството и потрошувачката на храна. Оттука, политиките за одржливост 
мора да земат предвид како општествените дискурси и нормативните структури 
влијаат врз дефинирањето на метриките и стандардите, барајќи 
интердисциплинарни пристапи што ги интегрираат социјалните перспективи во 
еколошките проценки (Gugushvili & O﬙o, 2023). 

Целта на овој труд е да изврши критички социолошко-филозофски-
комуниколошки преглед на LCA во прехранбената индустрија. Се фокусираме на 
анализата на неговите епистемолошки претпоставки, концептуални граници и 
општествени импликации, покажувајќи како LCA ко-обликува перцепции за 
природата и предложените решенија за еколошките кризи. Користејќи концепти од 
филозофија на науката, еколошка етика и теорија на социјална конструкција, 
доаѓаме до заклучок дека научните методи не се пасивни рефлексии на реалноста, 
туку активни учесници во нејзиното конструирање. Анализата конкретно се 
осврнува на прашања на епистeмолошка селективност, стандардизација на 
влијанија и политичка инструментализација на комуникацијата за одржливост во 
глобални рамки како Европската иницијатива за одржливи производи. 

 

2. Методологија 

Овој труд е дизајниран како критички теориски преглед. Бидејќи целта не е 
емпириска студија на случај, туку мета-анализа на епистемолошките основи на 
LCA и неговите општествени импликации, методолошкиот пристап комбинира 
дискурс-анализа, филозофска рефлексија и синтеза на постојната литература на 
пресекот на студии за животна средина, социологија на науката, филозофија и 
комуникациски студии. 

Методологијата е втемелена во критичка анализа на LCA низ призмата на 
социјалниот конструктивизам и сродни теории. Овој пристап овозможува да се 
испита како научни постапки како LCA се вградени во пошироки општествени 
процеси на конструирање на „реалноста“. 

Критичкиот преглед беше спроведен преку преглед на литература, дискурс-
анализа и теориска синтеза. Систематскиот преглед на научната литература за 
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методолошките предизвици на LCA во агро-прехранбените системи (на пр., 
Finnveden et al., 2009; Poore & Nemecek, 2018) беше споен со критички трудови од 
социологијата на науката и еколошките хуманистики за квантificирањето и 
стандардизацијата на еколошките проблеми. Дискурс-анализата беше користена за 
да се испита како LCA се употребува и комуницира во научни, политички (на пр., 
Европската иницијатива за одржливи производи) и пазарни („зелен маркетинг“) 
дискурси. Истражувавме како одредени метрики (на пр., јаглероден отпечаток) 
стануваат доминантни и како тоа ја обликува „еколошката вистина“. Теориската 
синтеза ги интегрира наодите од прегледот и дискурс-анализата во предложениот 
рамковник, идентификувајќи обрасци на епистемолошка селективност, 
редукционизам и инструментализација во LCA. 

За интерпретација на резултатите, беа применети интердисциплинарни увиди, 
вклучително и современи практики како дигитални технологии за точност на 
податоци (Obrecht et al., 2024b; Popowicz et al., 2025), при што критички се оценуваа 
нивните ограничувања во постојните општествени структури. Овој пристап има 
цел да отиде подалеку од нумеричката евалуација кон поцелосно разбирање на 
одржливоста што ги вклучува социјалните и културните фактори. 

 

2.1. Социјалната конструкција на реалноста како аналитичка 
алатка 

Основниот теориски рамковник произлегува од Berger и Luckmann (1966) кои, во 
„Социјалната конструкција на реалноста“, тврдат дека нашето разбирање на светот 
е резултат на постојани социјални интеракции, јазични практики и историски 
контексти. Реалноста не е само одраз на објективни факти, туку исход на сложени 
процеси каде што таа се преговара, институционализира и зацврстува. Она што го 
прифаќаме како „вистина“ е производ на социјално преговарање. 

Традиционалните научни пристапи, често имплицитно втемелени во научниот 
реализам (Bhaskar, 2008; Hacking, 2000), претпоставуваат постоење на објективна, 
независна реалност откриваема преку емпириски истражувања. Социјалниот 
конструктивизам, пак, нагласува дека дури и научните „факти“ (на пр., мерења на 
еколошки влијанија) се производи на специфични социјални истории, вредности и 
институции (Latour, 2004). Во својата силна форма, конструктивизмот смета дека 
општествената перцепција ја создава социјалната реалност исто колку што ја 
одразува. Значење им се припишува на објектите и феномените преку човечка 
интеракција со светот, посредувана од културни механизми како социјализацијата 
(Jussim, 1991). 

Во овој труд, теоријата на социјална конструкција се применува за анализа на LCA. 
Иако LCA изгледа како објективна мера на еколошки влијанија, ние го третираме 
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како процес што вклучува избор на категории, рамки и стандарди. Овие избори не 
се неутрални и влијаат на тоа како се разбираат еколошките проблеми. 

Јазикот игра клучна улога. Како што бележи Searle (1995), социјалната реалност се 
гради преку јазични практики кои создаваат и зацврстуваат „социјални факти“. 
Јазикот не е само алатка за комуникација, туку медиум за конструирање реалност. 
Во LCA, тоа подразбира испитување на терминологијата (на пр., „јаглероден 
отпечаток“, „оштетување на екосистем“) која не е само описна, туку и нормативна. 

 

2.2. „Сместено“ знаење и епистемолошка рефлексивност 

Вториот клучен методолошки концепт е „сместено знаење“ (Haraway, 1988), кое го 
предизвикува поимот за целосна објективност и неутрално, универзално знаење. 
Haraway нагласува дека сето знаење произлегува од специфични контексти, 
перспективи и позиции на моќ. Аналитичките алатки изведени од овој концепт 
вклучуваат „делумна перспектива“ и критичка рефлексивност. 

Делумната перспектива признава дека сите набљудувачи и истражувачи се 
„сместени“ во културни, општествени и историски рамки. Нашата перцепција на 
реалноста секогаш е ограничена од сопствените искуства и општествени позиции. 
За LCA, тоа значи дека методолошките и изборите на податоци се под влијание на 
интересите на истражувачите, нарачателите на студијата или доминантните 
научни парадигми. 

Критичката рефлексивност ја нагласува потребата науката да стане само-
рефлексивна. Истражувачите не треба само да собираат податоци, туку и критички 
да испитуваат како се добиени податоците, претпоставките зад методите и како 
социјалните, политичките и економските интереси ја обликуваат научната 
спознаја. Foucault (1975) ја проширува оваа перспектива покажувајќи како научните 
и техничките дискурси се дел од пошироки механизми на моќ. Мерењето и 
категоризацијата не се само технички постапки туку се силно под влијание на 
општествени и институционални очекувања, создавајќи го она што го нарекуваме 
„вистина“. LCA, како метод, функционира во оваа напнатост: како „дисциплинарен 
апарат“ (Foucault, 1975) селективно дефинира системски граници и што се смета за 
„еколошки трошок“ (Hornborg, 2019). 

Интегрирајќи ги овие концепти, целиме да го надминеме традиционалниот 
редукционизам и да воведеме поголема епistemолошка отвореност во мерните 
практики. Ова вклучува анализа на тоа како општествените дискурси се 
обликуваат преку мерните постапки (Weder, Podnar & Golob, 2025). 
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2.3. Дефинирање на предметот на анализа: LCA во прехранбената 
индустрија 

Предметот на анализа е методот LCA како што е дефиниран со меѓународните 
стандарди (ISO 14040 и 14044) (ISO, 2006a, 2006b), со фокус на неговата примена во 
прехранбената индустрија. LCA е сеопфатен пристап за процена на еколошките 
влијанија на производите низ нивниот животен циклус и обично вклучува четири 
фази: 

1. Дефинирање цел и опсег: ја утврдува намената, системските граници и 
функционалната единица, директно влијаејќи на валидноста и толкувањето 
на резултатите. 

2. Инвентар на животниот циклус (LCI): собира податоци за влезови 
(материјали, енергија) и излези (емисии, отпад). Празнините во податоците 
можат да ги изобличат исходите. 

3. Оценка на влијанијата (LCIA): ги оценува еколошките ефекти (на пр., 
климатски промени, ацидификација, токсичност). 

4. Интерпретација: ги анализира наодите и формулира препораки за 
подобрување. 

Нашата анализа испитува како теориските концепти на социјалната конструкција 
и сместеното знаење се манифестираат во овие стандардизирани фази, особено во 
сложени системи како прехранбената индустрија, избрана поради нејзиниот 
значаен еколошки отпечаток и социо-економски врски. 

 

3. Резултати 

Критичката анализа открива дека LCA, и покрај привидната објективност, 
функционира како моќен механизам за конструирање на еколошката реалност. 
Наодите се структуирани околу четири теми: епистемолошка селективност во 
дефинирањето на LCA, редукционизам од квантифицирање на сложени системи, 
социјални/етички импликации и инструментализација на LCA во комуникација и 
политика. 
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3.1. Епистемолошка селективност и конструирање на еколошката 
реалност 

Дефинирањето на „еколошката вистина“ не е само технички, туку социјално 
конструиран процес. LCA учествува во него преку своите методолошки фази, 
особено дефинирањето на целта и опсегот. 

 

3.1.1. Политика на демаркација на системските граници 

Методологијата на LCA наложува експлицитно разграничување на системските 
граници (ISO, 2006a). Сепак, ова разграничување не е само методолошка 
формалност, туку политички и етички чин (Giampietro & Mayumi, 2009). Во 
прехранбената индустрија, границите често се кројат за да се усогласат со вградени 
интереси. На пример, во LCA на интензивни европски сточарски системи, 
еколошките товари поврзани со производство на добиточна храна - дефорестација, 
употреба на пестициди и одземање земја во Јужна Америка - рутински се 
екстернализираат преку просечни сетови на податоци или скратени опсези. Оваа 
епистемска селективност овозможува просторна дислокација на еколошките 
трошоци, феномен што Martinez-Alier (2002) го критикува како емблематичен за 
„екологизмот на сиромашните“, каде што деградацијата се префрла врз 
маргинализирани популации. Преку ваквото „гранично“ работење, LCA 
функционира како дисциплинарен апарат (Foucault, 1975), правејќи одредени 
влијанија „видливи“ (на пр., емисии на фарма), а други (на пр., колонијални 
динамики на користење земјиште) ги поттиснува во „невидливо“ (Sco﬙, 1998). Така, 
практиките на производство дискурзивно се легитимираат како „одржливи“ токму 
преку стратешко исклучување на нивните транснационални екстерналии. 

 

3.1.2. Функционални единици како вредносно натопени 
конструкции 

Изборот на функционални единици (FU) - квантитативната основа за споредба - 
вградува нормативни претпоставки што привилегираат специфични агро-
индустриски парадигми. Масените FU (на пр., по кг производ) или метриките на 
енергетска содржина систематски фаворизираат хипер-ефикасни, 
индустријализирани системи оптимизирани за максимизирање на принос (на пр., 
интензивни монокултури). Ова редукционистичко кадрирање ја брише 
мултифункционалноста на аграрните системи: управувањето со биодиверзитет, 
зачувувањето на културни предели и руралната социјална кохезија стануваат 
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нелегибилни во пресметувачката логика на LCA. Со сведување на онтолошката 
сложеност на системите на храна на еднодимензионални метрики на ефикасност, 
LCA епистемски ги маргинализира холистичките алтернативи (на пр., 
агроекологија) кои можеби имаат пониска техничка ефикасност, но поголема 
социо-еколошка резилиентност. 

 

3.1.3. Епистемичко насилство во изборот на категории на 
влијание 

Привилегирањето на одредени категории на влијание (на пр., глобален потенцијал 
за затоплување пред деградација на почвен микробиом) е изведба на моќ 
маскирана како техничка нужност (Berger & Luckmann, 1966). Хегемонијата на 
јаглеродно-центричните метрики - одраз на неолибералното еколошко управување 
- систематски го засилува епистемскиот авторитет на климато-центричните рамки 
додека ги замолчува конкурентните наративи (на пр., акумулација на токсини, 
ерозија на аграрно знаење). Ова не е неутрална агрегација на „влијанија“, туку 
перформативен чин што материјализира одредени реалности (Latour, 2004): кога 
практичарите на LCA избираат да ги квантифицираат емисиите на пестициди 
преку USEtox модели (Rosenbaum et al., 2008) додека изоставуваат студии за 
невротоксичност кај работници, тие ко-произведуваат еколошка реалност во која 
еколошката штета е делива од социјалната штета. 

 

3.2. Редукционизмот на квантифицирањето и хомогенизацијата 
на сложеноста 

LCA се заснова на претпоставката дека природата може да се измери, а човечките 
влијанија да се квантифицираат. Иако квантифицирањето овозможува споредбена 
анализа, процесот носи ризик од преголемо поедноставување и губење суштински 
контекстуални информации. 

 

3.2.1. Хомогенизација преку индикатори 

Употребата на агрегирани индикатори, како CO₂-еквиваленти за глобалниот 
потенцијал за затоплување, ја хомогенизира сложеноста на природните процеси. 
Гасови со различни животни векови и еколошки ефекти се редуцираат на 
единствена метрика. Иако методолошки удобна, оваа епистемска редукција 
(Hornborg, 2001) ги преклопува сложените интеракции меѓу земјоделските 
практики, локалните екосистеми и климатските обрасци во еден број. 
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На пример, споредните добиток-култури базирани на јаглероден отпечаток често 
го занемаруваат придонесот на пасторализмот за биодиверзитет или 
секвестрирање на јаглерод во почвата. Така, LCA може да даде контрадикторни 
исходи: систем оптимизиран за јаглеродна ефикасност преку интензификација 
може истовремено да ја забрза загубата на биодиверзитет или исцрпувањето на 
водата (Tilman et al., 2002), отворајќи прашања за неговата вистинска одржливост. 

 

3.2.2. Методолошки неизвесности и ограничувања на 
моделирањето 

Стандардите за карактеризација на влијанија - особено за сложени категории како 
биодиверзитет и користење земјиште - остануваат недоволно хармонизирани, 
поткопувајќи ја споредливоста меѓу студиите (Hauschild et al., 2013) и одразувајќи 
го она што Robert Bullard (2005) го идентификува како „методолошки еколошки 
расизам“ во квантитативните проценки. Овие празнини систематски ги доведуваат 
во неповолна положба маргинализираните заедници, додека привилегираат 
метрики погодни за индустријата. Случајот со влијанието на Bayer-Monsanto врз 
моделирањето на пестицидни влијанија го илустрира ова: нивното лобирање во 
2018 г. успешно ги стесни критериумите за токсичност во LCA на ЕУ така што се 
исклучија ендокрини дисруптори (Corporate Europe Observatory, 2023). 

Процената на хемиска токсичност (на пр., земјоделски пестициди) ја илустрира 
оваа епистемолошка кршливост и го манифестира она што Beder (2006) го нарекува 
„научен мерценаризам“. Beder анализира како корпорациите финансираат или 
контролираат научни студии за да го обликуваат јавното мислење и политиките во 
своја корист. Терминот означува експлоатација на науката за комерцијални 
интереси, каде истражувачи или институции дејствуваат како „најменици“ за 
индустријата наместо обезбедување независни докази. Таа наведува примери (на 
пр., тутунска, хемиска индустрија) за манипулирање со податоци за здравствени 
или еколошки ризици и го критикува ова како институционализирана 
пристрасност, каде науката станува алатка за корпоративни агенди наместо за 
јавно добро. 

Модели како USEtox (Rosenbaum et al., 2008), користени за квантифицирање 
токсични влијанија, се потпираат на каскадни претпоставки за судбината на 
супстанциите во екосистемите, патеките на изложеност и односи доза-одговор. 
Таквите претпоставки носат вродени и значајни неизвесности. Кога резултатите од 
LCA се презентираат како дефинитивни бројки без транспарентна анализа на 
неизвесноста, се создава лажен впечаток на прецизност. 

Овие практики генерираат „тунелски визури на знаењето“ (Bammer, 2020) што ги 
нарушуваат делиберативните демократски принципи. Кога манипулираните 
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модели на Bayer-Monsanto некритички се усвојуваат во политиките на ЕУ, тие 
институционализираат она што Jasanoff (2007, p. 33) го нарекува „корисни вистини“ 
- тврдeња дизајнирани за регулаторна удобност наместо за еколошки интегритет. 
Ова епистемичко насилство е особено изразено во контексти на Глобалниот Југ, 
каде истите модели ги отфрлаат агрошумарските системи како 
„неквантифицирачки“. 

Клучно, практиките на квантифицирање во LCA никогаш не се само технички 
вежби, туку интерпретативни чинови на создавање свет. Излезите од методот не се 
огледала на „објективни факти“, туку моделирани претстави на реалноста, 
условени од епистемски избори (на пр., избор на фактори на карактеризација), 
системски граници или нормализација на неспоредливи влијанија. Оваа 
епистемолошка напнатост го огледува парадоксот на Latour (2004): токму алатките 
наменети да ги откријат еколошките влијанија активно обликуваат „влијание“. 

 

3.3. Социјални и етички импликации: занемарување на правдата 

Една од најочигледните слабости на конвенционалното еколошко LCA е 
систематското занемарување на социјалните и етичките димензии на 
одржливоста. Одржливоста не е само прашање на еколошка ефикасност, туку и на 
социјална правда и еднаквост (Sen, 2009). 

 

3.3.1. Еколошка правда и нееднаквост 

LCA често ги занемарува прашањата на еколошка правда (Schlosberg, 2007), 
односно нееднаквата распределба на еколошките товари и бенефити меѓу 
различни општествени групи. Анализата се фокусира на агрегирани влијанија, а не 
на тоа кој ги сноси. Во прехранбената индустрија, товарите често паѓаат врз 
земјоделски работници изложени на пестициди, локални заедници што трпат 
недостиг на вода поради интензивно наводнување или заедници во Глобалниот Југ 
кои губат земја заради извозни култури (Pulido, 2000). 

Со квантифицирање на влијанијата додека се игнорираат социјалните последици 
(на пр., услови на труд, здравје на заедницата, суверенитет на храната), LCA 
занемарува клучни етички димензии (Plumwood, 1993). Производот може да биде 
оценет како еколошки супериорен, додека неговото производство останува 
социјално неодржливо. 
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3.3.2. Сместено знаење и исклучување на локални перспективи 

Како форма на сместено знаење (Haraway, 1988), LCA често ги одразува 
перспективите и вредностите на оние што го развиваат и применуваат методот - 
претежно научници и корпорации од Глобалниот Север. Ова ризикува „епистемска 
колонијалност“ (Escobar, 2008), при што Глобалниот Север ги дефинира метриките 
и нормите за одржливост што актерите во Глобалниот Југ треба да ги 
имплементираат, независно од локалните контексти и знаења. Така се репродуцира 
неоколонијална логика на еколошка рационалност што ги маргинализира 
алтернативните начини на разбирање на односот човек-природа (Shiva, 1989). 
Локалното знаење и партиципативните методи што би ја прошириле 
интерпретацијата на резултатите често се исклучени од стандардизираните 
процедури на LCA. 

 

3.4. Инструментализација на LCA во комуникација и политика 

LCA сè повеќе се користи како основа за комуникација за одржливост, „зелен“ 
маркетинг и креирање еколошки политики. Но, оваа примена не е без замки. 

 

3.4.1. LCA во зелениот маркетинг и корпоративната легитимација 

Во прехранбената индустрија, компаниите ги користат резултатите од LCA за да 
добијат еко-етикети и да ги соопштат своите обврски за одржливост. Сепак, 
анализата покажува дека LCA често станува дел од корпоративната 
„дисциплинарна саморегулација“ (Bauman, 2007). Комуникацијата заснована на 
LCA има тенденција да ги легитимира брендовите наместо да поттикне системска 
трансформација во производството. 

Нагласувањето на одредени индикатори (на пр., намален јаглероден отпечаток на 
одредено пакување) може да го одвлече вниманието од посериозните аспекти на 
целосниот синџир на вредност. Како што предупредуваат Голоб, Поднар и Жабкар 
(2023), корпоративната комуникација за одржливост често ги прикрива 
системските проблеми и ја префрла одговорноста од институционалните 
структури кон индивидуалните избори на потрошувачите. Така, LCA служи како 
реторичка алатка што создава впечаток на научна ригорозност, додека 
потенцијално ги прикрива реалните предизвици за одржливост. 

 

3.4.2. LCA во регулаторните рамки 
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Европската комисија, преку својата Иницијатива за одржливи производи и 
Зелениот договор, промовира стандардизирани методологии како Еколошки 
отпечаток на производи (PEF), засновани на LCA (Busch, Ferrarini & van den Hurk, 
2021). Иако овие иницијативи имаат цел да ја зголемат транспарентноста и да ја 
унапредат кружната економија, анализата покажува дека тие во голема мера 
функционираат во рамки на пазарно-технолошка рационалност. Фокусот е на 
оптимизирање на постојниот систем наместо на адресирање на системската 
трансформација. Дури и во напорите за зелена и дигитална транзиција, како што 
предупредуваат Обрехт, Драшлер и Огрин (2024a), и понатаму постојат 
фрагментирани пристапи што не успеваат холистички да ги опфатат системските 
димензии на одржливоста. Стандардизацијата, иако неопходна за споредливост, 
може да ја задуши иновацијата и адаптацијата на локалните контексти. 

 

4. Дискусија 

Наодите од оваа анализа отвораат фундаментални прашања за улогата на научните 
методи како LCA во обликувањето на еколошката политика, јавниот дискурс и 
практиките во прехранбената индустрија. Ако прифатиме дека LCA е општествено 
конструирана алатка вградена во специфични епистемолошки и институционални 
контексти, мора критички да ја преоцениме нејзината претпоставена објективност 
и универзалност. Дискусијата се фокусира на импликациите од овие наоди и 
можностите за развивање похолистички и порефлексивни пристапи кон 
проценката на одржливоста. 

 

4.1. Епистемолошки претпоставки и дискурзивната природа на 
LCA 

Резултатите укажуваат дека LCA не е само огледало на еколошката реалност, туку 
леќа што ја ко-обликува. Епистемолошките претпоставки вградени во нејзината 
методологија – избор на системски граници, функционални единици и категории 
на влијанија – не се неутрални (Finnveden et al., 2009). Овие избори одредуваат кои 
влијанија стануваат „видливи“ и значајни, а кои остануваат занемарени или 
маргинализирани. Овој конструктивен процес е клучен, бидејќи го дефинира 
рамковниот простор во кој се водат дебатите за одржливоста. 

Дискурзивната природа на научните методи бара да го толкуваме LCA како дел од 
поширока општествена практика. LCA не е само мерна алатка, туку и наративен 
уред. Квантификацијата станува приказна за тоа што вреднуваме и на што сме 
подготвени да се откажеме. На пример, нагласувањето на јаглеродниот отпечаток 
како примарен индикатор создава дискурс што може да фаворизира одредени 
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технолошки решенија (на пр., хи-тек интензивно земјоделство) наспроти 
поеколошки интегрирани пристапи, чии придобивки е потешко да се 
квантификуваат во рамки на стандардните LCA методологии. 

Овој наод го предизвикува традиционалното разделување меѓу „објективна“ наука 
и „субјективна“ интерпретација. Научното знаење само по себе станува дел од 
механизмите за создавање значења (Latour, 2004). Затоа, неопходно е LCA 
апликациите експлицитно да ги артикулираат претпоставките и вредностите што 
стојат зад методолошките избори. Транспарентноста не е само прашање на пристап 
до податоци, туку и на откривање на епистемолошките и нормативните одлуки. Без 
тоа, барањето за „научна објективност“ ризикува да стане реторичка стратегија за 
легитимирање на конкретни политички или економски интереси (Stirling, 2008). 

 

5. Заклучок 

Овој текст ја истакна сложената врска меѓу методологијата за Проценка на животен 
циклус (LCA) и социјалната конструкција на еколошката реалност во 
прехранбената индустрија. Анализата покажува дека LCA не е само неутрална 
техничка алатка за квантитативно мерење на еколошките влијанија, туку моќен 
епистемолошки конструкт што активно ги обликува перцепциите за одржливост и 
донесувањето одлуки. 

Еколошката реалност, како што се согледува преку научните инструменти денес, не 
е резултат на линеарно акумулирање на објективни факти, туку комплексна 
формација на дискурси, институционални интереси и научни претставувања 
(Latour, 2004). Утврдивме дека процедурите за мерење на LCA и методолошките 
претпоставки (системски граници, функционални единици, избор на индикатори) 
се вградени во пошироки социјални, политички и културни контексти. Овие избори 
не се неутрални – тие ги одразуваат доминантните вредности и интереси, што 
потенцијално води до епистемолошки редукционизам и маргинализација на 
локалните перспективи и прашањата за еколошка правда (Haraway, 1988; Martinez-
Alier, 2002). 

Квантификацијата што ја нуди LCA често ја хомогенизира комплексноста и може 
да даде решенија што се технички ефикасни во тесни рамки (на пр., јаглероден 
отпечаток), но проблематични од холистички аспект на одржливоста. 
Дополнително, покажавме како LCA е инструментализирана во комуникацијата за 
одржливост и во политиките, често служејќи за легитимирање на статус кво-то 
наместо за поттикнување вистинска трансформација (Golob et al., 2023). 

За да обезбедиме покомплетна и поправедна еколошка иднина, неопходно е да се 
надмине техно-научниот редукционизам и инструменталната рационалност 
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(Habermas, 1984). Оваа статија се залага за трансдисциплинарен и делиберативен 
пристап – интегрирање на социјални и етички димензии (преку S-LCA и LCSA), 
додека се прифаќаат разновидни епистемологии и партиципативни методи. 

Клучното прашање за иднината не е само подобрување на прецизноста на 
мерењата со LCA, туку поттикнување епистемолошка рефлексивност во научната 
заедница и во општеството во целина. Мора да препознаеме дека еколошките науки 
ја ко-обликуваат реалноста. Доколку сакаме да напредуваме кон навистина 
одржлива и социјално праведна трансформација во прехранбената индустрија, 
мора да обезбедиме дека еколошката „вистина“ не е само производ на модели и 
индикатори, туку резултат на отворен и инклузивен дијалог меѓу науката, 
општеството и природата. LCA е важна алатка, но мора да се користи со свесност за 
нејзините ограничувања и социјални импликации. 

 

Забелешка: 
Сите три автори се главни автори, бидејќи имаа еднаква водечка улога во дизајнот 
и имплементацијата на истражувањето и во подготовката на овој труд. 
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Апстракт: 

Медиумската писменост е интегрирана како наставна содржина во предметот 
Македонски јазик во основното образование, но нејзината имплементација 
заостанува во средното образование, затоа што наставните програми на основното 
и средното образование во земјата со години не се меѓусебно усогласени. Во 
последните години се прават напори медиумската писменост да стане дел од 
секојдневното училишно искуство преку надворешни проекти или со формирање 
медиумски клубови во рамки на училиштата. Но постигнатиот ефект е далеку од 
посакуваниот (само мал број ученици во едно училиште стекнуваат вистинско 
знаење за темата). За да се постигне подобар напредок кај учениците и тие да ја 
разберат потребата и суштината на ова знаење и вештина, медиумската писменост 
треба да се издигне на ниво на засебен предмет што ќе го предаваат обучени 
наставници. За жал, наставниците по македонски јазик и литература, без соодветна 
дополнителна подготовка, не се доволно оспособени во областа на медиумската 
писменост (не на ниво за да ја предаваат темата). Затоа, оваа студија на случај има 
за цел да ја покаже потребата од ваков автономен предмет во училиштата, со што 
Медиумската писменост конечно ќе го добие своето неопходно место во 
образованието, а нашите млади ќе ги стекнат потребните знаења за функционален 
живот во 21 век. Во таа насока, покрај теоретското истражување, ќе се спроведе и 
емпириско истражување преку анкетирање на наставниот кадар и учениците, со 
фокус да се потврди важноста на ваков предмет. 

Клучни зборови: медиумска писменост, основно образование, иновација 
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Вовед 

31 октомври 1938 година останува запаметен во историјата како ден на масовна 
паника во САД, кога милиони Американци ја слушнале радио-драмата на Орсон 
Велс „Војна на световите“. Според нарацијата, емитувана во форма на вонредно 
радио-известување, авторитетниот новинар детално објаснувал како Земјата е 
нападната од Марсовци. Многу слушатели не сфатиле дека станува збор за 
фиктивен и уметнички приказ на инвазија, туку поверувале дека се сведоци на 
реален настан. За само неколку минути, улиците на некои американски градови 
биле исполнети со луѓе што ги напуштале своите домови, болниците примале лица 
со панични напади, а полициските линии биле преплавени со повици – во кои, како 
што забележал Хедли Кантрил, „не прашувале дали веста е вистинита, туку, 
едноставно, како да избегаат“. (Cantril 2025, 7) 

Во 1939 година паниката се родила од радио-емисија, денес истите психолошки 
механизми се активираат преку интернетот, социјалните мрежи и мобилните 
апликации – само со далеку побрзо ширење и посилно влијание. Овој настан 
илустрира дека во отсуство на критичко размислување и способност за проценка 
на веродостојноста на информациите, медиумите можат да предизвикаат хаос – 
дури кога нивната примарна цел е создавање на уметничка содржина. 

Осум и пол децении подоцна, и покрај технолошкиот напредок на медиумите, 
предупредувачките ознаки за видот и намената на содржината, како и 
ограничувањата според возраста, опасноста од манипулација – често и ненамерна 
– останува иста, или станува поголема. Затоа, прашањето за медиумската
писменост е не само актуелно, туку и нужно за стабилноста на демократските
процеси и безбедноста на јавноста. Таа всушност претставува индивидуална
способност за пристап, евалуација и создавање на медиумски содржини преку
различни платформи, која влијае врз развивање на критичкото размислување и
информираното учество во социумот.

Напорите кои се прават на локално ниво во однос на ова прашање не се 
еднообразни. Секако, се тргнува од образованието, потоа настани од јавен карактер 
како „Денови на медиумска писменост“, конференции, издавање на бројни научни 
трудови, прирачници, брошури и слично, но овие напори не се доволни, со оглед на 
тоа што РС Македонија сè уште се наоѓа на дното на листата на Индексот за 
медиумска писменост во Европа за 2023 година (М. Lessenski) - позиција на која се 
наоѓа континуирано уште од 2018 година. 

Обемот на проблемот е голем и повеќеслоен, во себе вклучува аспекти на ниска 
системска едукација, ниска доверба, како и слаба медиумска слобода. Сепак, овој 
труд ќе се фокусира само врз образовниот процес и како може тој да помогне во 
борбата за создавање на медиумски свесна популација.  Денешната интеграција на 
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медиумската писменост и култура, како тема за изучување, формално е 
интегрирана во повеќе предмети од основното образование, како што се 
Македонски јазик како мајчин јазик, потоа во наставните програми од мајчиниот 
јазик на заедници, како и предметите Техничко образование и информатика и 
Граѓанско образование – но најзначајното и најчесто систематско присуство е 
токму во наставата по Македонски јазик. Започнувајќи од учебната 2025/2026 
година, медиумската писменост се интегрира и во предметот Македонски јазик и 
литература во гимназиското образование. Дополнително, Филолошкиот факултет 
– Скопје, Педагошките факултети во Скопје и Битола веќе нудат изборни предмети
за медиумска писменост во програмите за идните просветни работници.

Во периодот од 2018 до 2023 година интеграцијата на медиумската писменост во 
наставата донесе задоволителен напредок – најголем меѓу државите во последниот 
кластер – но сè уште недоволен за премин во повисока категорија. Ова јасно 
укажува дека постојниот модел е недоволен. За да се постигне реален исчекор, 
медиумската писменост траба да стане засебен предмет кој ќе го предаваат 
наставници со специјализирана обука, со обезбедени современи наставни ресурси 
и континуирана институционална поддршка и можност за надоградба. Со ова ќе се 
обезбеди системска, практично насочена и професионално реализирана настава, 
која ќе го зголеми нивото на медиумска писменост на национално ниво. 

2. Преглед на литература

2.1. Архе на проблемот: од Хесоид до индексот 

„На почетокот беше Хаосот“ – вели Хесоид во својата „Теагонија“ (Hesoid 2021, 8). Во 
симболична смисла, тој хаос – недефинирана бездна, како и исконска состојба пред 
создавање на космосот може да се спореди со положбата на државите на дното на 
Индексот на медиумската писменост. Овде, образованието, медиумската средина и 
довербата во институциите се во нерамнотежа, а реформите се обидот да се 
воспостави космос: ред, хармонија и стабилност. 

Се чини дека сите напори се условени или водени преку горенаведениот 
Индекс, изработен од Институтот за отворено општество – Софија (автор М. 
Лесенски)  кој претставува композитен показател што комбинира податоци за 
слободата на медиумите, образованието и нивото на доверба во институциите. 
Неговите рангирања не се само апстрактни бројки, туку приказна за тоа колку еден 
систем е способен да ја трансформира почетната состојба на хаос во функционален 
космос. 

Ваквата динамика е прикажана на Графикон 1, кој го илустрира движењето на РС 
Македонија во Индексот за медиумска писменост во периодот 2018 до 2023 година, 
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во споредба со неколку земји со различни патеки на развој. Финска го задржува 
врвот во првиот кластер, Ирска бележи стабилен премин во највисоката 
категорија, а Хрватска напредува од трет во втор кластер. Турција и Црна Гора 
имаат значителни поместувања, но со различни трендови на стабилност. 
Македонија, пак, бележи раст од 12 бодови во анализираниот период – втор најбрз 
во последниот кластер – но и покрај тоа, останува во најниската категорија.  

Оваа диспропорција меѓу релативниот напредок и апсолутната позиција ја 
нагласува потребата од системски и долгорочни решенија. 

Графиконот покажува како државите се движат помеѓу стагнација и напредок во 
создавањето на медиумски отпорни општества. Тој покажува дека РС Македонија е 
на чекор од излегување од петтиот кластер, додека Шведска бележи долга 
стагнација. Сепак, разликата е суштинска: кај Шведска, застојот произлегува од 
достигнување на веќе високо ниво на образовна и медиумска инфраструктура, 
каде понатамошниот раст бара иновации наместо подобрување на постојните 
практики. Наспроти тоа, РС Македонија сè уште се бори со воспоставување на 
основните предуслови – институционална поддршка, ресурси и стратегија – без кои 
излезот од медиумскиот хаос и преминот во функционален космос остануваат 
предизвик, а не реалност. 

За да ја видиме големината на патот, мора да погледнеме од каде започна 
Македонија во својот развој. 
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1. Првите чекори (2017-2019): Ако го следиме патувањето низ бројките, ќе видиме 
дека приказната за РС Македонија во индексот не започнува со првите достапни 
податоци од 2017 година (M. Lessenski), туку во 2018 година (M. Lessenski), кога 
земјата за првпат влегува во листата – на самото дно меѓу 35 рангирани држави, со 
10 бода, а над неа е Турција со 16 бода. 

Ниските бодови, не се случајност, особено ако се има предвид заклучокот од 
истражувањето спроведено во 2016 година од страна на Висока школа за 
новинарство и односи во јавноста во кое: „во Република Македонија медиумската 
писменост е речиси непозната категорија и досега сосем малку е сторено за нејзина 
промоција и имплементација“ (Шопар, Ќупева и Теменугова 2016, 9). Од друга 
страна, истиот извештај истакнува дека во сферата на образованието, никаде, во 
ниту еден документ – закон, стратегија или програма за развој не се споменува 
медиумската писменост како клучна компонента. Оваа состојба претставува 
медиумски хаос, во кој основните механизми за критичко информирање и 
професионално известување се разградуваат, оставајќи ја јавноста без цврст темел 
за развој на медиумски отпорно општество. 

Еден од значајните исчекори кои се случуваат во овој период е обидот за 
имплементација на медиумската писменост во основното образование од 2018 
година преку словенечкиот комбиниран модел на медиумско образование, со 
актуализирани наставни содржини во повеќе предмети, како што е Мајчин јазик, 
Граѓанско образование и други. Јавноста сè повеќе се запознава со поимот и преку 
настани и кампањи се поттикнува свеста за критичко воспримање на медиумските 
содржини. Ова резултира и со скромен исчекор на Индексот на медиумската 
писменост во 2019 година кога следи минимален напредок од два бода, но 
позицијата останува непроменета. 

Значајно е да се напомне дека потребни се речиси три години за овие промени да 
се имплементираат во пракса, со носењето на Концепцијата за основно 
образование и новите наставни програми за прво и трето одделение од 2021 година, 
кога за првпат поимот „медиумска писменост“ заживува во училишните клупи. 

2. Од инфодемија до стагнација (2021-2025): Пост-ковид извештајот од 2021 година – 
„Двојна опасност: Отпорност од лажни вести во време на ковид-19 инфодемија“ 
[прев.]  (M. Lessenski) – забележува зголемување на вкупниот резултат на 15 бода, 
но без подобрување на пласманот. Македонија останува на дното, заедно со 
Албанија и БиХ. 

Овој период е особено значаен од образовен аспект, бидејќи токму во 2021 година 
започнуваат поголемите реформи во наставните програми за основно образование, 
со интегрирање на медиумската писменост во неколку предмети, обучување на 
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наставниот кадар, како и изготвување на прирачници со функционални активности 
за наставни цели. 

Најголем бодовен напредок државата бележи во 2022 година (M. Lessenski), кога се 
искачува на 40. место од вкупно 41 држава, со 23 бода. Ова зголемување не е доволно 
за излегување од петтиот кластер. Улогата на промените во образованието е 
очигледна, бидејќи во овој период се засилуваат во обем активностите на терен – 
работилници за ученици, проекти од владини и невладини организации – со цел 
поттикнување на критичко медиумско размислување уште во училишните клупи. 
Се прави и силен обид да се формираат Медиумски клубови во неколку училишта, 
со обучени наставници кои постојано соработуваат со искусни новинари за 
формирање на еден „новинарски дух“ меѓу учениците. 

Состојбата наликува навидум на уште подобра во најновиот извештај од 2023 
година (М. Lessenski), кога Македонија се искачува за едно место погоре – на 39. 
позиција – но ваквото поместување е последица повеќе на падот на резултатите кај 
другите држави, отколку на стабилен домашен напредок. 

Основната причина е тоа што внесот на медиумската писменост во основното 
образование како интегрирано подрачје во неколку предмети не го донесе 
очекуваниот резултат. Овој пристап, иако концептуално напреден, во практика се 
соочи со недоволна методолошка поддршка, ограничена обука на наставниот кадар 
и отсуство на системска евалуација. Пропустот, се надополнува со воведување и 
новите акредитирани програми во високообразовните институции кои 
подготвуваат наставен кадар, со особен акцент на Педагошките факултет во Скопје 
и Битола, како и Филолошкиот факултет во Скопје, со цел да се јакнат 
компетенциите за медиумска писменост уште во процесот на нивното образование. 
Сепак, недостасува и национален план за систематски професионален развој на 
веќе активните наставници, со кој тие би стекнале или надградиле вештини за 
интегрирање на медиумската писменост во наставата, преку обуки, менторска 
поддршка или практични алатки. 

Ефектот на сите образовни интервенции во поширока медиумска клима е сè уште 
ограничен, што станува видливо во актуелниот период. Иако не е достапен 
извештај за состојбата на индексот со медиумската писменост во државата за 2024 
година, може да се истакне дека во 2025 година, според Индексот на слободата на 
медиумите во светот (Reporters Without Borders 2025), таа бележи пад од 35. место 
минатата година, на 42. место. Дезинформациите остануваат широко 
распространети, а недостигот од професионализам дополнително ја еродира 
довербата, одржувајќи ја состојбата на хроничен медиумски хаос. 

Овие колебливи резултати не произлегуваат само од образовниот систем, туку од 
поширока општествена и институционална клима. Иако последните години се 
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бележи зголемена институционална активност, длабоко вкоренетите проблеми 
остануваат: сиромашен медиумски пазар, ниски етички стандарди, слаб развој на 
медиумската писменост и зависност на медиумите од државно финансирање, што 
создава простор за влијание и клиентизам. 

Оттука, иако во образовниот сегмент се поставуваат темелите за космос – односно 
хармонизиран систем на знаења и вештини за критичко медиумско размислување 
– општата медиумска средина останува нестабилна и исполнета со хаотични 
влијанија, што го отежнува целосното преминување од хаос кон одржлив космос.  

 

3. Дискусија 

3.1. Заковани на дното 

Податоците откриваат конзистентен проблем: речиси една деценија позицијата на 
државата останува закована на дното, со мали и недоволни флуктуации. Кога 
образовните и медиумските политики се темелат на хаотични импулси без јасна 
стратегија, резултатот не е хармонија, туку продолжен хаос. 

Овој застој е особено видлив кај младата популација. Според податоците од 
„Анкетниот извештај за користење на вести, препознавање на дезинформации и 
граѓанскиот ангажман кај младите луѓе во Северна Македонија“ (проф. д-р 
Маријана Марковиќ и др. 2024, 9-16), само 32,7% од нив проверуваат дали изворите 
и линковите од информациите се функционални, додека дури 63,7% пасивно ги 
примаат сите информации преку социјалните мрежи. Ова укажува на висока 
подложност на манипулација, преку „алгоритамско“ примање на вести, без нивно 
истражување, проверување или анализирање. 

 

3.2. Философија на медиумската трансформација 

Психологијата и философијата препознаваат четири динамики кои го обликуваат 
универзумот: хармонијата - балансот кон кој се стремат системите и индивидуите; 
хаосот - нарушување на тој баланс, моќта - инструментите за насочување на 
општеството, но и индивидуата, и на крај, редот или космосот - успешна 
организација. Ако почетниот „медиумски хаос“ беше архе – изворот на сите можни 
промени, тогаш нашиот пат кон космосот сè уште не е довршен. За вистински 
напредок, потребни се систематски, одржливи и меѓусебни поврзани реформи, кои 
ќе ја изведат државата од амбисот на петтиот кластер кон стабилност и хармонија.  

Во тој процес, клучната улога ја има образованието, бидејќи медиумската 
писменост е нераскинливо поврзана со квалитетот и насоката на образовните 
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политики. Не е доволно само да се копира словенечкиот модел или да се вметнат 
релевантните поими во националните документи, како што веќе е направено. 
Потребна е системска контрола, редовно ревидирање на резултатите и 
приспособување на мерките кон реалните предизвици. Без ваков стратешки 
пристап, интеграцијата на критичко размислување, анализа на медиумски 
содржини и дигитални вештини во наставните програми останува половична и без 
мерлив ефект. 

Искуството на државите со највисок пласман во индексот покажува дека, покрај 
слободата на медиумите и довербата во институциите, токму конзистентните 
образовни политики кои медиумската писменост ја третираат како основна 
компетенција – на исто рамниште со читањето, пишувањето и математиката – го 
овозможуваат преминот од хаос кон космос. Во националниот контекст, отсуството 
на ваков систем значи дека образованието не успева да ја формира „критичката 
маса“  на граѓани кои ќе иницираат трајна трансформација.  

Илустративна ситуација може да ја објасни оваа потреба: ако ученик научи дека 
сензационалистички наслов често содржи зборови со силно емотивно значење и 
нијансирање – како „неверојатно“, „шокантно“ или „брилијантно“ – тој првично ќе 
биде внимателен и ќе ги препознава таквите обиди за манипулација. Но, доколку 
тие наслови останат доминантен стандард во медиумската средина, перцепцијата 
се менува – од исклучок, тие стануваат правило, а критичката дистанца постепено 
исчезнува. 

Со други зборови, реформите во медиумската сфера и образованието мора да се 
развиваат синхронизирано – бидејќи едното без другото е како обид да се изгради 
тешка камена куќа врз сламени темели. 

 

4. Кон стабилен модел на медиумска писменост 

4.1. Нормативен и концептуален темел 

Реформите поврзани со воведувањето на медиумската писменост во образовниот 
систем, како што веќе е истакнато, најсилно започнаа во 2021 година со 
донесувањето на новата Концепција за основно образование. Со цел зајакнување 
на интеграцијата на медиумската писменост, во 2023 година Бирото за развој на 
образованието, во партнерство со УСАИД, ИРЕКС, МИМ, ИКС и МОФ го издаде 
документот Рамка за медиумска писменост во основното образование (БРО 2023, 
23), во кој истакнува дека компетенциите од медиумска писменост како дел од 
Националните стандарди за основното образование се вклучени во наставните 
програми на различни начини. Првенствено, воведена е тема посветена на 
медиумска писменост во предметите Македонски јазик, Албански јазик, Турски 
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јазик, Српски јазик и Босански јазик, од прво до деветто одделение. Дополнително, 
делови од медиумската писменост се вградуваат во содржините и стандардите за 
оценување во други наставни предмети, како и како алатка за реализација на 
активности насочени кон постигнување одредени стандарди во речиси сите 
предмети. Рамката, исто така, предвидува можност за продлабочено изучување 
преку слободни изборни предмети од четврто до деветто одделение. 

Иако од концептуален аспект и според моментот на донесување претставува 
логичен и значаен чекор, оваа рамка сè уште нема доволен практичен ефект за да 
иницира суштинска трансформација. 

Формалната присутност на медиумската писменост во предметите Македонски 
јазик, Техничко образование, Информатика и Граѓанско образование не гарантира 
еднаква реализација. Во наставата по Македонски јазик за VI одделение, на пример, 
медиумските содржини, често паѓаат во трет план, поради обемната програма од 
граматика, литература и изразување и творење, која е преобемна за предвидениот 
годишен фонд од 144 часа. Дополнителен проблем претставува недоволната 
подготвеност на наставниот кадар: обуките се кратки (2–3 дена), а иако 
материјалите се достапни, нивната применливост е ограничена. 

Во другите предмети ситуацијата е уште поограничена. Во Техничко образование и 
Информатика медиумските теми се сведуваат на „онлајн безбедност“ или „онлајн 
живеење“, со само 4–6 часа годишно. Во Граѓанско образование за VII одделение, 
пак, медиумската писменост е третирана исклучиво како поим во рамките на 
содржината „Личен идентитет“, преку стандард кој гласи: „ја објаснува поврзаноста 
меѓу идентитетот на социјалните медиуми и личниот идентитет“ (БРО 2024, 20). 
Затоа, не е песимистички да се заклучи дека фрагментираната распределба на 
околу 25 часа медиумска писменост резултира со плиток и нестабилен напредок.  

Дополнителен проблем создава и постепената имплементација: во моментот на 
пишување на овој труд, две генерации во основното (VIII и IX одделение) и три 
генерации во средното образование (II, III и IV година) воопшто нема да бидат 
опфатени со новите наставни содржини. Ова создава генерациски јаз и ја 
ограничува општата ефективност на реформите. 

Иако Рамката од 2023 година јасно го поставува теоретскиот и методолошкиот 
темел, вклучително и можноста за изготвување програми за изборни предмети од 
оваа област, реалната примена е зависна од волјата на училиштата, мотивацијата 
на наставниците и распределбата на часовниот фонд. Ова се потврдува и со фактот 
дека до денес програма за таков предмет сè уште не е одобрена и објавена на 
официјалната страна на БРО. Ваквата зависност создава ризик од нерамномерен и 
нецелосен развој: од една страна, ученици кои ќе имаат среќа да ја прошират 



32 
 

својата медиумска писменост, а од друга, ученици кои ќе ја пропуштат можноста и 
ќе останат со стихијно или ниско ниво на компетенции. 

Таквата ситуација не само што ја ограничува ефективноста на реформите, туку и ја 
продлабочува постојната нееднаквост во пристапот до квалитетно образование, 
спречувајќи го создавањето на генерациски усогласено ниво на медиумска 
култура.  

Дали овој став на истражувачот – поткрепен со теориска рамка – ќе се совпадне со 
реалната состојба на терен, треба да покаже анкетата што ќе се спроведе меѓу 
различни чинители од образовната сфера. 

 

4.2. Гласот на образовната заедница 

1. Методолошка поставеност на анкетата: Анкетата беше спроведена меѓу 
наставници, професори и ученици од основното и средното образование, со цел 
теренски да се провери напредокот на реформите и да се оцени степенот на 
ефективност на досегашните активности за унапредување на медиумската 
писменост, при што се тестираше хипотезата дека спроведените реформи не 
резултирале со очекуваните исходи. 

2. Целна група и структура на испитаниците: Истражувањето опфати вкупно 147 
испитаници, од кои 91 наставен кадар и 56 ученици . Наставниците беа од основното 
и средното образование, со застапеност на различни предметни области, со цел да 
се обезбеди поширока слика за подготвеноста за воведување на медиумската 
писменост во наставата. Учениците беа од различни возрасти и образовни 
профили, за да се добие увид во нивните реални способности за критичко читање 
и анализа на медиумски содржини. Поголемата застапеност на наставници во 
примерокот е свесен избор, бидејќи нивниот капацитет и волја за имплементација 
на нови содржини се клучен предуслов за ефективност на реформите. 

3. Структура и содржина на прашалникот: Прашалникот беше составен од 
комбинација на затворени прашања и практични задачи, структурирани во три 
тематски сегменти: 

- Идентификација на визуелни манипулации – разликување на реална фотографија 
од фотографија генерирана со вештачка интелигенција; 

- Препознавање на веродостојност на информации – разликување на вистинита од 
лажна вест; 

- Критичка анализа на новинарски наслови – разликување на сензационалистички 
од објективен наслов. 
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Секој сегмент беше осмислен така што да овозможи мерење на практичните 
вештини на испитаниците, а не само на теоретското познавање на медиумската 
писменост. Овој пристап овозможи да се идентификуваат конкретни слабости и 
силни страни во процесот на медиумско образование, како и да се утврди степенот 
на подготвеност за применливи реформи. 

4. Постапка за собирање и обработка на податоците: Анкетата беше спроведена 
онлајн, со доброволно и анонимно учество. Податоците беа обработени со 
дескриптивна статистичка и тематска анализа. Во овој дел од текстот ќе се 
посветиме само на мапирање на клучните резултати, а деталните резултати и 
употребените визуелни материјали се прикажани во Прилог 1. 

- Препознавање на реалност на фотографии: Првиот сет на прашања се однесуваше 
на способноста на испитаниците да разликуваат реални фотографии од оние 
креирани со вештачка интелигенција. Антиципираната разноликост во точноста на 
одговорите во различните таргет групи се покажа за точна, но, за жал, без да се 
забележи конзистентен позитивен тренд. Впечатливо е тоа што, средношколците 
постигнаа највисока стапка на точност на одговорите од 50%, иако, за нив, 
медиумската писменост не е присутна како предмет ниту како интегрирана тема 
во наставната програма. Само 13,64% од испитаниците од оваа група имале 
формална наставна активност во текот на нивното школување, а фреквенцијата на 
ваквата активност не е поголема од еднаш годишно. Ова укажува дека стекнатата 
способност се должи повеќе на индивидуален интерес и честа изложеност на 
содржини од социјалните мрежи, отколку на систематска наставна поддршка. Оваа 
генерација на ученици се карактеризира со вештини за лесно детектирање на 
класичните грешки кои сè уште ги прави вештачката интелигенција: 
неконзистентни сенки, нарушени пропорции на лице и сл. Сепак, нивното 
аналитичко око често има тенденција за претеран скептицизам кој води кон 
погрешна идентификација и на реални фотографии како манипулирани. 

Учениците од VI и VII одделение, кои ја изучуваат медиумската писменост како дел 
од систематизирана наставна програма, постигнаа стапка на точност од 45,56%, што 
е за нијанса пониско од средношколците, но повисоко од учениците од VIII и IX 
одделение (37,72%). Трендот покажува дека пониските одделенија имаат поголема 
прецизност, но исто како и другите групи, скептични се кон автентичноста на 
реалните фотографии.  

За жал, тука станува збор за уште еден проблем. Само 53,33% од испитаниците 
истакнале дека имаат искуство со слични активности во училиштето, што значи 
дека дури и кога во наставната програма се присутни содржини во кои можат да се 
спроведат актуелни и општествено потребни активности за учениците и развивање 
на нивното критичко размислување, тоа не е случај и развивањето на ваквите 
вештини останува стихијно. 
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Особено значајно е што резултатите го потврдуваат заклучокот дека наставниот 
кадар мора да помине низ систематска обука и континуирана надградба. 
Професорите покажаа најниска стапка на точност (24,36%), без оглед на наставниот 
профил. Тешкотиите најчесто се јавуваат при перцепција на суптилни визуелни 
аномалии, како неправилно поставени сенки, промена во текстурата или нереална 
атмосфера. Иако одделенските и предметните наставници во поединечни ставки 
бележат минимално повисоки резултати, нивната вкупна стапка на точност 
останува ниска (31,05%); оваа маргинална разлика може делумно да се должи на 
реализираните обуки од БРО, но очигледно не е доволна.  

Во педагошко-методичката литература, иако не постои унифициран праг, се 
прифаќа дека наставникот мора да поседува високо ниво на владеење со 
наставната содржина – не само за да ја пренесе информацијата, туку и за да ја 
адаптира според когнитивните потреби на учениците. Концептите како Pedagogical 
Content Knowledge (PCK) и Content Knowledge for Teaching (CKT) укажуваат на тоа 
дека наставникот треба да владее со содржината на ниво кое му овозможува да ја 
трансформира во ефективна настава, што имплицира длабочина, флексибилност и 
контекстуално разбирање. Фактот што учениците постигнуваат повисока точност 
во препознавање на вакви фотографии сугерира инверзија на очекуваниот однос и 
упатува на потреба од засилени и структурирани програми за стручно 
усовршување. 

Сето ова не остава простор за дилеми: формалната настава започнува да покажува 
резултати, но тие се недоволни. Потребно е сериозно вложување во повисоките 
образовни нивоа, и уште поважно – приоритетно и суштинско стручно 
усовршување на наставниот кадар. Без тој темел, секој обид за реформа е само 
архитектура на илузијата. 

 - Вистинита или лажна вест: Состојбата е нешто подобра кога станува збор за 
степенот на препознавање на вистинитоста на вестите според насловот. 
Средношколците имаат 70,00% точни одговори; по нив следат предметните 
наставници со 61,96%, одделенските наставници со 59,29%, а професорите имаат 
58,46% точност на одговори. Најслаб успех имаат учениците од VI и VII одделение, 
со постигнати 49,33%. Проблемите со кои заеднички се соочуваат сите групи се 
сведуваат на непознавање на правилата дека веста не смее да изостава важни 
информации.  

На пример, сите групи на испитаници доминантно ја избрале за точна веста дека: 
„Истражување покажува дека учениците кои користат TikTok повеќе од 2 часа 
дневно имаат поголема веројатност да поверуваат во лажни вести“. Иако насловот 
звучи логично и статистички поткрепено, проблематично е тоа што испитаниците 
ја оценила како точна без критична проценка на изворот. Формацијата 
„истражување покажува“ имплицира постоење на научна или институционална 
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основа, но во отсуство на конкретни податоци – како што се институција, 
методологија или време на спроведување – веста не ги исполнува критериумите за 
веродостојност. Ова укажува на недоволно развиена способност за препознавање 
на манипулација преку лажна авторитетност, што е особено важно во контекст на 
медиумската писменост. Дополнителен загрижувачки факт е дека наставниот 
кадар е оној што предничи во непрепознавањето на оваа опасност во насловот. Ова 
не само што ја потврдува потребата од систематска обука, туку и укажува дека 
интуитивната проценка често се претпочита пред аналитичката, дури и кај оние 
што имаат професионална одговорност да ги развиваат овие вештини кај 
учениците. 

- Сензационализам, наспроти информативност: Третиот блок на прашања се 
базираше на мерење на способноста на испитаниците да препознаат 
сензационализам во одредени наслови. Насловите беа наменски генерирани, да 
бидат јасни во својот сензационализам, користејќи зборови кои му даваат 
емоционална боја на текстот, при што тие зборови беа напишани со големи букви, 
често со извичници. Алармантна е состојбата што токму насловот: „НЕВЕРОЈАТНО! 
Ученици фатени како користат ChatGPT на тест!“ е оценет како информативен од 
46,67% од учениците од VI и VII одделение, кои за овие правила учеле во рамките 
на редовната настава, според Програмата за Македонски јазик за VI одделение. 
Овој резултат укажува на недоволно развиена способност за препознавање на 
јазични маркери на сензационализам, што е особено загрижувачко ако се земе 
предвид дека токму оваа група формално изучува медиумска писменост.  

Наместо да препознаат емоционална манипулација, дел од учениците ја 
интерпретирале содржината како објективна информација, што покажува дека 
наставната програма не е доволно ефективна во развивање на критичко читање на 
медиумски текстови.  

Сепак, се остава простор за размислување дека овој феномен, може да се должи и 
на „наивноста“ со која се одликува оваа група на испитаници со оглед на возраста, 
а не само на незнаење, бидејќи во однос на другите наслови, кои се појасни во 
својата порака тие покажуваат повисок степен на препознавање на 
сензационализам, со 83.33% точност на информации, со што, заедно со успехот на 
одделенските наставници ги прави најдобри во овој сет на прашања. 

Може да се заклучи дека ова е најсилно поле на познавање на испитаниците од 
шесте групи, и токму затоа треба да се искористи како основа за понатамошно 
унапредување на наставните практики. 

Иако резултатите покажуваат потенцијал, тие истовремено укажуваат на 
потребата од системска поддршка, методолошка прецизност и континуирана обука 
на наставниот кадар. 
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5. Патоказ за развој 

Резултатите од анкетата покажаа дека, иако медиумската писменост е препозната 
како суштинска компетенција според заложбите на институциите, нејзината 
имплементација во образовниот систем сè уште е фрагментирана и недоволна. 

 Досегашните напори за формализирање се насочени и доста обемни кога 
станува збор за изработка на документи, законски и подзаконски акти, 
прирачници, но се чини дека напорите затајуваат кога станува збор за обука на 
наставниот кадар. Резултатите од анкетата препознаа ограничени капацитети на 
наставниот кадар за пренос на медиумски вештини, што се должи на недостиг на 
формално образование за време на студиите, кратки обуки, недоволна 
методолошка поддршка и отсуство на системска евалуација. 

 Интегрираниот модел на медиумска писменост во повеќе предмети, според 
досегашното искуство, не обезбедува стабилни резултати. Учениците покажуваат 
потенцијал за критичко размислување, но резултатите варираат во зависност од 
возраста, а не од изложеноста на формална настава. Овие согледби укажуваат на 
потребата од системски пристап кој ќе ги надмине постојните слабости и ќе 
овозможи долгорочна и ефективна интеграција на медиумската писменост во 
образованието. 

 Оттука, произлегуваат неколку препораки кои се засноваат на опсежна 
анализа, но и личен увид на истражувачот стекнат со секојдневната наставна 
практика: 

1. Итен поттик за изготвување на програми за слободен изборен предмет 
Медиумска писменост. Наместо изготвување на единствена програма за слободен 
изборен предмет, потребно е да се развијат посебни изборни предмети за секое 
одделение, со тематски разновидни содржини усогласени со Националните 
стандарди, но и со темите кои се веќе вклучени во задолжителните предмети. Овој 
пристап ќе овозможи континуитет, постепена надградба и прилагодување на 
содржините според возраста и когнитивниот развој на учениците. 

2. Обезбедување на континуирана институционална поддршка преку БРО, МОН и 
високообразовните институции, со што ќе се загарантираат долгорочни и 
практично ориентирани обуки, со менторска поддршка и евалуација на стекнати 
знаења. Еднократните обуки на оваа тема не гарантираат успех. Додека основите 
на медиумите и пораките кои тие ги носат остануваат исти, начините на пренос и 
формите на медиумска содржина секојдневно се менуваат. Затоа наставниот кадар 
мора да добива редовно ажурирани обуки и алатки, кои ги следат технолошките 
промени и новите тактики на дезинформација, за наставата да остане релевантна 
и ефективна. 
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3. Постоечките прирачници и алатки за интегрирање на медиумската писменост да 
станат достапни во секое училиште и секој наставник, но и да се слушне гласот на 
просветните работници и да се продолжи со изработка на прирачници според 
нивните потреби. Ваквите материјали треба да бидат практично применливи, 
лесно адаптибилни на различни капаците на учениците и нивоа на образование, 
истовремено да бидат редовно ажурирани за да ги следат новите медиумски 
трендови и предизвици.  

4. Да се поттикне вклучување на наставниците во креирање на наставни 
материјали. Ваквиот пристап, особено ако се спроведува со институционална 
поддршка, ќе обезбеди зголемена мотивација и сопственост врз процесот, но и 
искуствено учење, што недостига во моментот. Истовремено ќе го надмине проблем 
со ограничените вежби од учебниците. Според насоките и концепцијата на 
образованието, наставниците денес имаат можност да креираат сопствени 
содржини и без да бараат консултација со МОН или БРО дури можат и комплетно 
да ги заменат вежбите предложени во учебниците, сè додека се придружуваат до 
остварување на пропишаните стандарди за оценување. Сепак, таквите потфати 
бараат ресурси кои училиштата и наставниците не можат да ги обезбедат, со што се 
ограничува ефикасноста и креативноста на наставниците. Обидите да се понудат 
такви вежби преку дигиталните верзии на учебниците засега се ограничени и без 
многу функционалност токму поради тоа што кругот на професионалци кои 
работат на истите не е проширен на национално ниво. 

5. Да се поттикне помасовно формирање на медиумски клубови во училиштата, со 
што ќе се зголеми практичната примена на медиумската писменост. Ваков зафат 
постоеше како дел од заложбите кои Македонскиот институт за медиуми ги прави 
на терен. Активноста беше дел од проектот на УСАИД за медиумска писменост 
наречен „Младите размислуваат“ и во последните две учебни години (2023/2024, 
како и 2024/2025 учебна година) се формираа бројни медиумски клубови во 
основните и средните училишта. Доколку трендот и поддршката за основање на 
вакви клубови продолжи, учениците и наставниците континуирано ќе ја добијат 
потребната поддршка за успешна имплементација на медиумската писменост и 
квалитетно усвојување на клучни знаења. 

6. Да се спроведува редовна евалуација на постигнувањата на учениците, преку 
тестирање на критичко размислување и медиумска анализа, со стандардизирани 
инструменти и јасно дефинирани критериуми. Овие тестирања треба да се 
реализираат периодично, но не на таргет групи, туку треба да стане збор за едно 
сеопфатно тестирање. Истото не треба да влијае на оценките и успехот на 
учениците, туку да помогне за обезбедување на повратни информации до 
наставниците и институциите за ефикасноста на наставните пристапи, како и за 
потребите од дополнителна обука или прилагодување на наставните содржини. 
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7. Медиумската писменост да стане автономен, задолжителен предмет во основното 
и средното образование, со фонд од еден или два часа неделно, со што ќе се осигура 
перцепцијата за важноста на истиот меѓу учениците и наставниците. Денес, ваков 
предмет како автономен и задолжителен не постои во ниту една држава во светот, 
но неговата неопходност не е иста во секое општество.  

Со оглед на бавниот развој на државата во оваа област, се наметнува реалната 
потреба еден таков предмет да стане задолжителен во нашиот образовен систем. 
Наместо да го следиме моделот на словенечкиот образовен, кој темите ги 
имплементира фрагментирано во повеќе предмети, можеме да бидеме пионери во 
негово осамостојување како засебна наставна целина. 

Во поновата историја, сличен развоен пат следеле и други предмети. 
Информатичката технологија, која првично беше застапена само преку изборни 
содржини, со текот на времето стана задолжителен предмет како одговор на сè 
поголемата дигитализација на општеството. Граѓанското образование, пак, беше 
воведено за да ја зајакне демократската култура, свеста за човековите права и 
активно граѓанско учество. Овие примери покажуваат дека општествените и 
технолошките промени често диктираат појава на нови, автономни предмети — 
тренд што треба да го следи и медиумската писменост. 

Оваа препорака е последна, иако од неа произлегува насловот на оваа студија, 
бидејќи за нејзина имплементација е потребно време и системско решение – 
подготвување на наставен кадар со соодветно образование и изготвување на 
дециден норматив за истиот, како и аналитичка припрема на еден таков предмет 
кој градациски ќе одговара на потребите на модерното општество, но пред сè на 
когнитивните способности на учениците. 

Се чини дека, тоа е еден од начините интеграцијата да го напушти хаотичниот 
модел и да почне да ги генерира суштинските придобивки што ги предвидува 
документот од Рамката за медиумска писменост во основното образование од 2023 
година. Со тоа, образовниот систем ќе се движи од почетниот хаос кон стабилен 
космос — ред, хармонија и функционалност во развојот на медиумската писменост. 

6. Идни насоки за продолжување на истражувањето 

Истражувањето отвори еден нов сомнеж – дали наставниот кадар е способен да ги 
подготви младите за светот што ги чека? Одговорот на ова прашање во себе крие 
истражување кое не се базира само на медиумската писменост, туку и на 
поширокиот спектар на вештини кои еден ученик треба да ги стекне, за да стане 
самостојна, критички ориентирана и општествено одговорна индивидуа.  

Ова отвора потреба за продлабочено преиспитување на улогата и структурата на 
македонскиот образовен систем – не само како место во кое се пренесуваат 
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информации, туку како процес на формирање на свест, вредности и способност за 
ориентација во реалност која се трансформира со невидена брзина и сложеност. 

Што се однесува до медиумската писменост како задолжителен и автономен 
предмет, иднината на истражувањата би требало да се насочени кон: 

1. Долгорочно следење на ефектите од предложените мерки за интеграција на 
медиумската писменост, преку повторено спроведување на анкетата и анализа на 
трендови во период од најмалку 3 години. 

2. Проширување на примерокот со поголем број училишта и вклучување на 
дополнителни категории испитаници, како родители и креатори на политики, за да 
се добие поширока перспектива. 

3. Компаративна анализа со држави кои имаат различен модел на интеграција, со 
цел да се идентификуваат применливи добри практики. 

4. Пилот-програми во избрани училишта за тестирање на нови наставни содржини 
и методи, со фокус на прилагодување според возраста и когнитивниот развој на 
учениците. 

5. Квалитативно истражување преку интервјуа и фокус-групи со наставници и 
ученици, за подлабоко разбирање на практичните предизвици и можности во 
наставната примена. 

Ваквите насоки би овозможиле не само потврда и надградба на сегашните 
сознанија, туку и изградба на постабилна основа за долгорочно образовни 
политики во областа на медиумската писменост. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



40 
 

Користена литература 

Кирилична литература 

1. БРО. Наставна програма: Граѓанско образование за VII одделение. Скопје: МОН, 
2024. 

2. БРО. РАМКА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ ВО ОСНОВНОТО ОБРАЗОВАНИЕ. 
Скопје: МОН, 2023. 

3. проф. д-р Маријана Марковиќ и др. Анкетниот извештај за користење на вести, 
препознавање на дезинформации и граѓанскиот ангажман кај младите луѓе во 
Северна Македонија. Скопје: Институт за комуникациски студии, 2024. 

4. Шопар, Весна, Тамара Ќупева, и Александра Теменугова. Медиумска писменост 
во Македонија: Алатка што недостасува за активно граѓанство. Скопје: Висока 
школа за новинарство и за односи со јавноста, 2016. 

Латинична литература: 

1. BBC. Quiz: Can you spot the real images? 2020. 
h﬙ps://www.bbc.co.uk/bitesize/articles/z86xjsg (accessed Август 10, 2025). 

2. Cantril, Hadley. The invasion ׁשom Mars: a study in the psychology of panic. New 
Brunswick, N.J.: Transaction Publishers, 2025. 

3. Hesoid. Theogony. Michael Heumann, 2021. 

4. Kelly, James. The learning Pyramid. 2012. 
h﬙ps://thepeakperformancecenter.com/educational-learning/learning/principles-of-
learning/learning-pyramid/ (пристапено на Авуст 10, 2025). 

5. Lessenski, Marin. Can this be true? Predictors of media literacy and resilience to the 
post-truth phenomenon in Europe. Policy breef 52, Sofia: Open Socie﬚ Institute, 2017. 

6. Lessenski, Marin. COMMON SENSE WANTED RESILIENCE TO ‘POST-TRUTH’ AND 
ITS PREDICTORS IN THE NEW MEDIA LITERACY INDEX 2018. Index, Sofia: Open 
Socie﬚ Institute, 2018. 

7. Lessenski, Marin. Double Trouble: Resilience to Fake News at the Time of Covid-19 
Infodemic. Policy brief 56, Sofia: Open Socie﬚ Institute, 2021. 

8. Lessenski, Marin. How It Started, How It is Going: Media Literacy Index 2022. Policy 
Brief 57, Sofia: Open Socie﬚ Institute, 2022. 

9. Lessenski, Marin. Just think about it. Findings of the Media Literacy Index 2019. Index, 
Sofia: Open Socie﬚ Institute, 2019. 



41 
 

10. Lessenski, Мarin. “Bye, bye, birdie”: Meeting the Challenges of Disinformation (The 
Media Literacy Index, 2023). Index, Sofia: Open Socie﬚ Institute, 2023. 

11. Reporters Without Borders. RSF World Press Freedom Index 2025: economic ׁשagili﬚ 
a leading threat to press ׁשeedom. 2025. h﬙ps://rsf.org/en/index?year=2025 (пристапено 
на Август 7, 2025). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



42 

Прилози 

ФОТОГРАФИЈА 1: ФОТОГРАФИЈА 2: 

Таргет 
група 

Реал. 
фото. 
(точен 

одговор
) 

Фото. 
со ВИ 

Не 
можам 

да 
процен

ам 

Реал. 
фото. 
(точен 
одгово

р) 

Фото. 
со ВИ 

Не 
можам 

да 
процена

м 
Ученик од 
VI или VII 
одделение

) 

20.00% 73.33% 6.67% 20.00% 73.33% 6.67% 

Ученик од 
VIII или IX 
одделение 

21.05% 73.68% 5.26% 10.53% 84.21% 5.26% 

Ученик во 
средно 

училиште 
22.73% 68.18% 9.09% 59.09% 36.36% 4.55% 

Одделенск
и 

наставник 
21.43% 64.29% 14.29% 35.71% 50.00% 14.29% 

Предмете
н 

наставник 
21.57% 74.51% 3.92% 17.65% 80.39% 1.96% 

Професор 
во средно 
образован

ие 

15.38% 69.23% 15.38% 30.77% 65.38% 3.85% 

Процент 
на точност 

во 
одговорит

е: 

20.36% 70.54% 9.10% 28.96% 64.95% 6.09% 
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ФОТОГРАФИЈА 3: ФОТОГРАФИЈА 4: 

 

 
Фотографијата е реална, но е 
едитирана и има проблем со 

сенките. Бидејќи нема понуден 
одговор: реална едитирана 

фотографија, како точен одговор 
се зема фотографија едитирана 

со ВИ. 

Таргет 
група 

Реал. 
фото. 
(точен 

одговор) 

Фото. 
со ВИ 

Не 
можам 

да 
процена

м 

Реал. 
фото. 
(точен 

одговор
) 

Фото. со 
ВИ 

Не 
можам да 
процена

м 

Ученик од 
VI или VII 

одделение) 
26.67% 53.33% 20.00% 33.33% 66.67% 0.00% 

Ученик од 
VIII или IX 
одделение 

5.26% 89.47% 5.26% 36.84% 57.89% 5.26% 

Ученик во 
средно 

училиште 
27.27% 63.64% 9.09% 63.64% 31.82% 4.55% 

Одделенски 
наставник  0.00% 85.71% 14.29% 57.14% 35.71% 7.14% 

Предметен 
наставник  7.84% 86.27% 5.88% 52.94% 47.06% 0.00% 

Професор 
во средно 

образовани
е 

19.23% 69.23% 11.54% 50.00% 34.62% 15.38% 

Процент на 
точност во 

одговорите: 
14.38% 74.61% 11.01% 48.98% 45.63% 5.39% 
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ФОТОГРАФИЈА 5: ФОТОГРАФИЈА 6: 

 
 

 

Таргет група 

Реал. 
фото. 
(точен 

одговор) 

Фото. 
со ВИ 

Не 
можам 

да 
процена

м 

Реал. 
фото. 
(точен 

одговор) 

Фото. со 
ВИ 

Не можам 
да 

проценам 

Ученик од VI 
или VII 

одделение) 
20.00% 80.00% 0.00% 33.33% 60.00% 6.67% 

Ученик од 
VIII или IX 
одделение 

5.26% 89.47% 5.26% 52.63% 42.11% 5.26% 

Ученик во 
средно 

училиште 
0.00% 95.45% 4.55% 36.36% 63.64% 0.00% 

Одделенски 
наставник  28.57% 57.14% 14.29% 50.00% 28.57% 21.43% 

Предметен 
наставник  17.65% 70.59% 11.76% 72.55% 21.57% 5.88% 

Професор во 
средно 

образование 
30.77% 46.15% 23.08% 80.77% 0.00% 19.23% 

Процент на 
точност во 

одговорите: 
17.04% 73.14% 9.82% 54.27% 35.98% 9.75% 
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Дали сте имале слична 
активност на оваа во склоп на 

Вашето образование? 

Да Не Не се сеќавам 

Ученик од VI или VII одделение 53.33% 40.00% 6.67% 
Ученик од VIII или IX одделение 63.16% 21.05% 15.79% 

Ученик во средно училиште 13.64% 59.09% 27.27% 
 

Дали некогаш сте им 
приредиле слични 

активности поврзани со 
препознавање на лажни 
фотографии на Вашите 

ученици? 

Да Не Не се сеќавам 

Одделенски наставник 57.14% 35.71% 7.14% 
Предметен наставник 45.10% 50.98% 3.92% 
Професор во средно 

образование 
34.62% 61.54% 3.85% 

 

Колку чести се ваквите 
активности? 

Еднаш 
неделно 

Еднаш 
месечно 

Еднаш во 
текот на 
учебната 
година 

Неколкупати 
во учебната 
година 
(помалку од 
петпати) 

Ученик од VI или VII 
одделение 25.00% 0.00% 12.50% 62.50% 

Ученик од VIII или IX 
одделение 16.67% 33.33% 25.00% 25.00% 

Ученик во средно 
училиште 0.00% 33.33% 33.33% 33.33% 

Одделенски наставник 12.50% 37.50% 12.50% 37.50% 
Предметен наставник 13.04% 21.74% 13.04% 52.17% 
Професор во средно 
образование 0.00% 11.11% 44.44% 44.44% 

 

 

 

 

 

 

 

 

45,56%

37,72%

50,00%

31,05% 31,05%

24,36%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%
Просек на точност на одговори

Ученик од VI или VII 
одделение
Ученик од VIII или IX 
одделение
Ученик во средно 
училиште
Одделенски наставник

Предметен наставник

Професор во средно 
образование
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Сет на прашања 2: Веројатни и неверојатни вести 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Поединечни резултати: 

Наслови: ВЕСТ 1: Основно училиште 
во Битола ќе воведе 
воннаставни активности за 
справување со лажни вести 

ВЕСТ 2:  Владата најави дека 
ќе се формира државна 
служба за контрола на сите 
информации објавени на 
социјалните мрежи  

Таргет група Веро
дост
ојна 
вест 

Неверо
достојн

а 
вест 

Не можам 
да 

проценам 

Веродо
стојна 

вест 

Неверо
достојн

а 
вест 

Не 
можам 

да 
процена

м 
Ученик од VI 
или VII 
одделение 

66.67
% 20.00% 13.33% 93.33% 6.67% 0.00% 

Ученик од 
VIII или IX 
одделение 

52.63
% 15.79% 31.58% 31.58% 52.63% 15.79% 

Ученик во 
средно 
Училиште 

72.73
% 27.27% 0.00% 27.27% 72.73% 0.00% 

Одделенски 
наставник  

71.43
% 14.29% 14.29% 35.71% 50.00% 14.29% 

Предметен 
наставник  

52.94
% 41.18% 5.88% 31.37% 60.78% 7.84% 

Професор во 
средно 
образование 

53.85
% 30.77% 15.38% 38.46% 57.69% 3.85% 

 

 

 

49,33% 52,63%

70,00%

59,29% 61,96% 58,46%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%
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60,00%
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80,00%
Просек на точност на одговори

Ученик од VI или VII 
одделение
Ученик од VIII или IX 
одделение
Ученик во средно 
училиште
Одделенски наставник

Предметен наставник

Професор во средно 
образование
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Наслови: ВЕСТ 3: Позната онлајн 
продавница нуди 
бесплатни телефони за 
ученици кои учествуваат 
во анкети   

ВЕСТ 4: Истражување 
покажува дека учениците 
кои користат TikTok повеќе 
од 2 часа дневно имаат 
поголема веројатност да 
поверуваат во лажни вести 

Таргет група Веро
дост
ојна 
вест 

Неверо
достојн

а 
вест 

Не можам 
да 

проценам 

Веродо
стојна 

вест 

Неверо
достојн

а 
вест 

Не 
можам 

да 
процена

м 
Ученик од VI 
или VII 
одделение 

66.67
% 20.00% 13.33% 93.33% 6.67% 0.00% 

Ученик од 
VIII или IX 
одделение 

52.63
% 15.79% 31.58% 31.58% 52.63% 15.79% 

Ученик во 
средно 
Училиште 

72.73
% 27.27% 0.00% 27.27% 72.73% 0.00% 

Одделенски 
наставник  

71.43
% 14.29% 14.29% 35.71% 50.00% 14.29% 

Предметен 
наставник  

52.94
% 41.18% 5.88% 31.37% 60.78% 7.84% 

Професор во 
средно 
образование 

53.85
% 30.77% 15.38% 38.46% 57.69% 3.85% 

 

 

 

Наслови: ВЕСТ 5: Во Скопје е откриена група што 
креирала лажни вести со помош на ChatGPT за 
да добива кликови   

Таргет група 
Веродостој

на вест 

Неверодостојн
а 

вест 

Не можам да 
проценам 

Ученик од VI или VII 
одделение 66.67% 20.00% 13.33% 

Ученик од VIII или IX 
одделение 68.42% 15.79% 15.79% 

Ученик во средно 
Училиште 68.18% 31.82% 0.00% 

Одделенски наставник  71.43% 7.14% 21.43% 
Предметен наставник  74.51% 7.84% 17.65% 
Професор во средно 
образование 73.08% 11.54% 15.38% 
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Сет на прашања 3: Сензационалистички и информативни 
наслови 

 

Наслови: СКАНДАЛ ВО УЧИЛИШТЕТО: 
Наставник им ги зел телефоните 
на сите ученици!   

НЕВЕРОЈАТНО! Ученици 
фатени како користат 
ChatGPT на тест! 

Таргет 
група Инфор

мативе
н 

наслов 

Сензац
ионали
стички 
наслов 

Не можам 
да 

проценам 

Инфор
мативе

н 
наслов 

Сензац
ионали
стички 
наслов 

Не 
можам 

да 
процена

м 
Ученик од 
VI или VII 
одделение 

33.33% 66.67% 0.00% 46.67% 53.33% 0.00% 

Ученик од 
VIII или IX 
одделение 

26.32% 73.68% 0.00% 47.37% 47.37% 5.26% 

Ученик во 
средно 
Училиште 

27.27% 68.18% 4.55% 18.18% 81.82% 0.00% 

Одделенск
и 
наставник  

14.29% 78.57% 7.14% 7.14% 78.57% 14.29% 

Предметен 
наставник  23.53% 76.47% 0.00% 21.57% 74.51% 3.92% 

Професор 
во средно 
образован
ие 

30.77% 69.23% 0.00% 26.92% 73.08% 0.00% 

 

Наслови: Наставниците дискутираат за користењето на 
вештачка интелигенција во наставата 

Таргет група 

Информативе
н наслов 

Сензационалистичк
и наслов 

Не 
можам 

да 
процена

м 
Ученик од VI или 
VII одделение 86.67% 13.33% 0.00% 

Ученик од VIII или 
IX одделение 89.47% 10.53% 0.00% 

Ученик во средно 
Училиште 86.36% 13.64% 0.00% 

Одделенски 
наставник  92.86% 0.00% 7.14% 

Предметен 
наставник  92.16% 5.88% 1.96% 

Професор во 
средно 
образование 

88.46% 11.54% 0.00% 
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Професор во средно 
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50 
 

За авторот 

Александра Спасевска е професор по македонски јазик и литература и магистер 
по македонска книжевност. Нејзините истражувачки интереси се насочени кон 
книжевноста, медиумската и дигиталната писменост, како и критичкото мислење 
во образованието. Активно учествува во научни и образовни проекти и е вклучена 
во младински и граѓански иницијативи, со кои ја промовира улогата на 
образованието и активизмот во современото општество. 
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Апстракт 

Во услови на се поголемо вклучување на дигиталните технологии во секојдневниот 
живот, оваа статија ја разгледува појавата на „Новиот Хомо Сапиенс“ – индивидуа 
обликувана преку постојан допир со медиуми и променети начини на 
комуникација. Дополнително во оваа статија , се разгледува како овие промени 
влијаат врз личниот идентитет, начинот на размислување и општественото 
однесување, со посебен акцент на тоа колку е важна медиумската писменост за 
полесно прилагодување во современиот дигитален свет. Истражувањето се заснова 
на концептуален пристап и вклучува интердисциплинарни перспективи, особено 
од областа на медиумската екологија и дигиталната писменост. Концептуалната 
анализа на постојните научни сознанија, поткрепена со конкретни примери од 
образовната практика на земјите од Западен Балкан  (Северна Македонија, Косово 
и Албанија), покажува дека лесниот пристап до информации и современите форми 
на комуникација истовремено носат придобивки и предизвици во образовниот 
процес. Затоа, образовните модели во регионот треба да ја интегрираат 
медиумската писменост како клучен елемент за развој на критичко мислење, 
етичка медиумска интеракција и градење дигитална граѓанска свест кај 
новоформираниот, дигитално обликуван Хомо Сапиенс. 

Клучни зборови: медиумска интеракција, идентитет, социјално однесување, 
образовни модели, критичко мислење, дигитална граѓанска свест. 

Новиот Хомо Сапиенс и медиумската писменост 
во дигиталната ера 

Д Е М У Ш  Б А Ј Р А М И

DOI: 10.64370/URRW1612
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1. Вовед

Живееме во ера во која дигиталните технологии и медиумите се длабоко вградени 
во начинот на кој човекот размислува, комуницира, учи и воспоставува 
меѓучовечки односи. Дигиталната револуција не само што го трансформираше 
пристапот до информации, туку суштински ги измени и спознајните процеси, 
однесувањето и општествената динамика. 

Во таков контекст, се појавува нов вид човек – кој во современиот научен и 
општествен дискурс често се нарекува „Новиот Хомо Сапиенс“. Овој поим се 
однесува на личности чии идентитети, навики и начини на перцепција на светот се 
обликувани преку постојана изложеност и интеракција со дигитални медиуми, 
вештачка интелигенција и виртуелната средина. 

Како што забележува Конарбеј (2023): „Во време кога медиумскиот пејсаж 
постојано се преобликува од технолошкиот напредок, способноста за критичко 
размислување и ориентација во тој простор  е се поважна.“ 

Новиот Хомо Сапиенс се одликува со дигитална писменост, брза обработка на 
информации и способност за извршување повеќе задачи истовремено, но исто така 
е подложен и на дезинформации, намалена концентрација и ослабени (намалени) 
вештини за критичко размислување. Во таквата сложена средина, медиумската 
писменост станува поважна од кога било досега. Таа веќе не претставува само 
вештина за користење на технологија, туку суштинска рамка за развој на критична 
свесност, етичко вклучување и информирано донесување на одлуки во 
дигиталната сфера. 

Оваа статија има за цел да ја истражи еволуцијата на човечкото искуство во 
дигиталната ера низ призмата на медиумската писменост. Се стреми да ги 
анализира карактеристиките на Новиот Хомо Сапиенс, да ја согледа улогата на 
медиумите во обликувањето на оваа еволуција и да укаже на итната потреба од 
концептуално преиспитување на образовните практики во согласност со 
дигиталниот контекст. 

Истражувањето е водено од следните прашања: Како дигиталната ера го 
трансформира начинот на мислење и општествено однесување на современиот 
човек? И која е улогата на медиумската писменост во процесот на подготовка на 
поединецот за активно и одговорно учество во се подигитализирано општество? 
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2. Теоретска рамка 

Новиот Хомо Сапиенс,  се повеќе поврзан со информациите преку брзите „кликови“ 
и дигитални импулси на современата технологија, живее во ера во која не се бара 
знаењето – туку се пристапува веднаш. Со секое допирање на екран, „скролање“ 
или пребарување, се движиме низ свет преполн со податоци, што суштински го 
менува начинот на кој ја перцепираме реалноста и воспоставуваме односи. Сè 
помалку е јасна линијата што ги раздвојува мислата од информацијата, бидејќи 
непрекинато се движиме низ мноштво содржини, учејќи и разменувајќи идеи со 
брзина каква што некогаш беше незамислива.  

Оваа дигитална симбиоза не прави подостапни еден на друг, но истовремено и 
зависни од виртуелниот свет, притоа обликувајќи го нашето размислување, 
меѓучовечки релации и доживувањето на времето и просторот. Веќе не сме само 
Хомо Сапиенс – ние се претвораме во Homo Digitalis, суштества во кои потрагата по 
знаење е постојано поттикната од непосредната и постојана поврзаност со 
глобалниот тек на информации. Како што забележува Вин (Veen, 2007): „Хомо 
Сапиенс научи да се справува со преоптовареноста од информации преку кликање 
и селектирање. Научи ефикасно да се движи низ информациите, да комуницира и 
да гради мрежи со своите врсници.“  

Истржувањето на новиот Хомо Сапиенс во контекст на медиумската писменост се 
потпира врз неколку интердисциплинарни теоретски перспективи, пред се од 
областа на постхуманизмот, теоријата на дигитална писменост и медиумската 
екологија. Овие рамки овозможуваат подлабоко разбирање на суштинските 
промени во човечкото однесување, мисловните процеси и социјалните интеракции 
кои произлегуваат од дигиталната ера. Како што укажуваат С, Саломаа и Л. Палса 
(S. Salomaa и L. Palsa, 2019): „Медиумската писменост станува неопходна во сè 
поголем број општествени сфери, бидејќи значењето на медиумите и нивното 
влијание постојано расте, комуникациите стануваат сè поразновидни и побројни, 
медиумските технологии се мобилни и сѐприсутни, а новите технологии постојано 
се развиваат.“ 

Постхуманизмот ги преиспитува традиционалните перцепции на човековиот 
идентитет, ставајќи акцент на сè поголемата испреплетеност на човекот со 
технологијата. Според постхуманистичката мисла, границите меѓу луѓето и 
машините стануваат сè помалку јасни, создавајќи нова форма на субјективност – 
онаа која е обликувана преку дигитални мрежи, алгоритми и вештачка 
интелигенција. 

Оваа перспектива овозможува појаснување на појавата на Новиот Хомо Сапиенс, 
или како што некои истражувачи го нарекуваат – Homo Digitalis, дигитално 
прошиен човек, чија свест, комуникација и идентитет се посредувани и 
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моделирани преку технологијата. Дејзион и Прананта (Dasion и Prananta, 2024) 
забележуваат дека: „Концептот на Homo Digitalis е во рацете на дигиталниот 
алгоритам, а ние сме во неговата рамка.“ Теоријата на дигиталната писменост се 
фокусира на вештините, компетенциите и критичкото мислење неопходни за 
ориентација и активно учество во дигиталниот свет. Во ерата на информативна 
пренатрупаност, дигиталната писменост не се сведува само на технички 
способности - туку опфаќа и способност за анализа, проценка и одговорно 
создавање на дигитална содржина. 

Оваа теорија е суштински поврзана со медиумската писменост, која ги опремува 
поединците со знаења и алатки за промислено, критичко и етичко учество во 
дигиталното опкружување. 

Медиумската екологија, како теоретска рамка развиена од истражувачи како 
Маршал Меклуан (Marshall McLuhan) и Нил Постман (Neil Postman), ја анализира 
улогата на медиумите и комуникациските технологии во обликувањето на 
човековото перцепирање, разбирање и културна динамика. 

Од оваа перспектива, медиумите не се само неутрални алатки, туку средини кои 
влијаат врз тоа како мислиме, чувствуваме и комуницираме. Медиумската 
екологија ја разгледува дигиталната реалност како опкружување што ги 
пренасочува когнитивните шеми, меморијата и социјалното однесување.  

Како што истакнува Левинсон (Levinson, 2000): „Медиумската екологија има задача 
да ги идентификува начините на кои овие промени се случиле — и ќе продолжат 
да се случуваат.“  

Нил Постман дополнително ја појаснува улогата на медиумите во нашето 
секојдневие: „Опкружувањето е, во суштина, комплексен систем на пораки што 
наметнува определени начини на размислување, чувствување и однесување. Тоа 
структуира што можеме да видиме и кажеме, и со тоа — да направиме. Ни доделува 
улоги и бара тие улоги да ги играме. Тоа одредува што ни е дозволено, а што не. Во 
судница, училница или деловен простор, тие правила се експлицитни и формални. 
Кај медиумските опкружувања (книги, радио, филм, телевизија и сл.), овие правила 
се често имплицитни и неформални, полусокриени од нашата претпоставка дека 
медиумот е само алатка, а не опкружување. Задачата на медиумската екологија е 
токму во тоа — да ги направи овие правила видливи. Да разбере какви улоги 
медиумите нè принудуваат да играме, како ја обликуваат нашата перцепција и 
зошто реагираме на начин на кој реагираме. Медиумската екологија е студија за 
медиумите како опкружувања.“ (Postman, 1970) 

Левинсон дополнително забележува дека: „Покрај општата идеја дека 
комуникацијата е клучна, McLuhan нè научи дека средството на комуникација има 
големо значење. Или, како што еднаш кажа еден мој колега од предметот по 
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Медиумска екологија: „ Начинот на кој ќе напишеш една цртичка – вака или онака 
– може да ја смени историјата на цивилизацијата.“ (Levinson, 2000) 

Земени заедно, овие теоретски пристапи укажуваат дека дигиталната 
трансформација не е само технолошки процес, туку длабоко спознајна и културна 
промена. Новиот Хомо Сапиенс е истовремено продукт и активен учесник во таа 
трансформација, а медиумската писменост претставува суштински предуслов за 
развој на самосвест, етичка рефлексија и ментална отпорност во дигиталната ера. 

 

2.1 Дигиталната ера и нејзиното влијание врз човековиот 
идентитет 

Дигиталната ера донесе промени кои далеку го надминуваат доменот на 
технолошките алатки — таа суштински го преобликува значењето на тоа што значи 
да се биде човек. Со вградување на технологијата во речиси секој сегмент од 
секојдневното живеење, поимот за идентитет сè повеќе се посредува преку 
дигитални искуства. Подемот на „ Новиот Хомо Сапиенс “ е одраз токму на таа 
промена — поединец чиј идентитет веќе не се гради исклучиво преку непосредна 
човечка интеракција и традиционални форми на учење, туку и преку дигитални 
содржини, виртуелна средина и алгоритамски управувани платформи. Денес, оваа 
транзиција е очигледна. „Претерано е дури и да се објаснува дека Homo Sapiens 
наскоро ќе премине во Homo Digitalis.“  велат, Dasion, A. G. R., & Prananta, A. W. 
(2024) 

Технолошкиот напредок драстично го промени начинот на кој се обработуваат 
информациите, се стекнува знаење и се воспоставуваат социјални врски. 
Моменталниот пристап до информација преку пребарувачи, онлајн курсеви и 
мултимедијални платформи ја редефинираше самата природа на учењето, 
правејќи го пофлексибилно и подостапно — но и пофрагментирано. Спознајните 
процеси сè повеќе се прилагодуваат на брза консумација на информации, често 
давајќи предност на брзината пред длабочината. Современото учење повеќе не е 
линеарен процес ограничен на училницата; станува интерактивно, континуирано 
и често поттикнато од хоризонтално споделување на знаења во дигиталните 
опкружувања. 

И социјалните интеракции претрпеа значајни трансформации. Појавата на 
дигиталните комуникациски алатки — од пораки до видео повици — создаде нови 
форми на интеракција, ја намали потребата од физичка присутност, но ја зголеми 
фреквенцијата и итноста на комуникацијата. Хан вели: „Интегрирањето на 
паметните телефони дополнително ја забрза оваа дигитална револуција, 
овозможувајќи постојан пристап до медиуми, информации и забава.“ (Han, 2024) 
Сепак, ваквите интеракции често се лишени од емоционалната длабочина и 
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суптилност на непосредната комуникација, што може да влијае врз способноста за 
емпатија, градење односи и развој на емоционалната интелигенција. 

 

2.2 Социјалните медиуми, вештачката интелигенција и нивната 
постојана поврзаност 

Социјалните медиуми играат централна улога во обликувањето на идентитетот и 
перцепцијата на човекот. 

Според Виден: „Интерактивната природа на социјалните медиуми им овозможи на 
корисниците не само активно да учествуваат во создавање и дистрибуција на 
содржина, туку и да влијаат врз самата структура на медиумскиот простор. 
Кориснички генерирани содржини — како што се видеа,“мемиња“ и блогови — го 
демократизираа медиумското создавање, дозволувајќи секој што има интернет-
пристап да го сподели својот глас. Оваа промена не само што го трансформира 
начинот на кој се консумира содржината, туку и начинот на нејзино производство 
и дистрибуција.“ (Widen, 2024) 

Преку социјалните медиуми, поединците сѐ почесто креираат и проектираат 
идеализирани претстави за себе, што води до нови облици на самоизразување, но и 
до споредба со другите, анксиозност и притисок за усогласување со дигитално 
наметнатите норми. Постојаниот циклус на повратни информации — преку 
лајкови, споделувања и коментари — создава модел на самопроценка заснован врз 
перформанс, кој може длабоко да влијае врз психосоцијалниот развој, особено кај 
младите лица. 

Вештачката интелигенција дополнително ја усложнува конструкцијата на 
идентитетот, воведувајќи нови димензии на интеракција кои досега беа 
незамисливи. Персонализираните алгоритми го обликуваат медиумскиот пејзаж 
со тоа што го филтрираат и селектираат она што корисниците го гледаат, суптилно 
влијаејќи врз нивните ставови, преференци и однесувања. Според Шин: „Со сè 
поголемото присуство на алгоритми и нивните далекусежни ефекти, вештачката 
интелигенција бргу се наметнува како доминантен тренд.“ (Shin, 2020) 

Во тој контекст, идентитетот станува процес на со-творење помеѓу поединецот и 
машината — со што се разградуваат границите помеѓу личната автономија и 
надворешното влијание. Постојаната поврзаност, иако нуди практичност, носи и 
сериозни предизвици. Очекувањето за секогашна достапност води кон дигитален 
замор, намалена приватност и зголемено чувство на немир. Сè потешко станува 
човек да се исклучи од дигиталната поврзаност, да се рефлектира, и да постигне 
продлабочен фокус — елементи кои се суштински за длабоко учење и развој на 
самосвеста. 
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Со сè поинтегрирана улога на вештачката интелигенција во секојдневниот живот, 
технологијата сè повеќе делува како посредник и влијае врз начинот на кој 
поединците се изразуваат, комуницираат, па дури и врз нивната самоперцепција. 
Алгоритмите на социјалните медиуми, на пример, ја креираат содржината врз 
основа на дигиталното однесување и преференциите на корисниците, создавајќи 
дигитална персонификација која често се разликува од нивниот автентичен 
идентитет. Овој процес поттикнува од обликувањето на сопствениот идентитет 
согласно со идеализираните верзии кои се усогласуваат со алгоритамските 
параметри или доминантните социјални трендови — со што се бришат границите 
помеѓу реалноста и конструираната слика за себе. 

Понатаму, растечката улога на вештачката интелигенција во собирањето податоци 
и надзор, ги продлабочува комплексностите на самоперцепцијата. Преку 
персонализирани алатки кои ги анализираат навиките, интересите и 
интеракциите, поединците може да започнат да го доживуваат својот идентитет 
како надворешно обликуван — или дури детерминиран — од алгоритамски 
системи. Ова може да доведе до чувство на отуѓување од сопствениот автентичен 
идентитет и да создаде парадокс: во ера кога изразувањето на идентитетот никогаш 
не било подостапно, тој истовремено станува и најконтролиран. 

 

2.3 Промени во вниманието, критичкото мислење и 
комуникациските обрасци 

Бројни истражувања укажуваат на тоа дека дигиталната средина придонесува кон 
намалување на способноста за задржување на концентрацијата. Според Хилман 
една од клучните загрижености се однесува на влијанието на социјалните медиуми 
врз вниманието, особено кај помладите генерации. (Hilman, 2024). Постојаниот 
прилив на известувања, краткоформатни содржини и барања за мултитаскинг го 
поттикнуваат површното следење на содржините наместо длабинска 
концентрација. Оваа промена не влијае само врз начинот на кој ја консумираме 
информацијата, туку и врз формирањето на ставови и решавањето на проблеми. 

Критичкото размислување — кое долго време претставуваше темел на 
образованието — е доведено во прашање поради лесниот пристап до однапред 
структурирани ставови и филтрирани информации. Изобилството на непроверени 
содржини на интернет налага од поединците да развиваат медиумска писменост, 
со цел критички да ги проценуваат изворите, да препознаваат пристрасност и да 
донесуваат информирани одлуки. „Клучните предизвици вклучуваат разликување 
меѓу точни и дезинформирачки податоци, нерамномерна распределба на 
дигиталната писменост, нееднаквост во пристапот до технологија и мотивациски 
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бариери при потрагата по веродостојни информации.“ (Yu, J., Bekerian, D. A., & 
Osback, C., 2024). 

Исто така се менуваат и начините на комуникација. Скратените форми на 
текстуална комуникација поттикнуваат развој на нов, визуелно-дигитален јазик. 
Иако овие облици на изразување се креативни и културолошки значајни, тие 
понекогаш го заменуваат подлабокото и послоевитото вербално и писмено 
комуницирање, што може да резултира со недоразбирања и постепено намалување 
на јазичната компетентност. 

 

2.4 Улогата и значењето на медиумската писменост  

Во дигиталната ера, во која информациите се достапни во изобилство, со висока 
брзина и често без проверка, медиумската писменост станува неопходен сегмент 
во подготвувањето на поединецот – особено на Новиот Хомо Сапиенс – за живот во 
хиперповрзаниот свет. Како што технологијата сè поинтензивно посредува во 
процесите на учење, комуникација и перцепција на реалноста, способноста за 
критичко однесување кон медиумските содржини не е само корисна, туку и 
суштинска за одговорно и информирано учество во општествениот живот. 

Медиумската писменост се однесува на процесот на едукација и осознавање за 
различните медиумски форми, нивната содржина, цели и влијанија. Таа опфаќа 
способности за пристапување, анализирање, оценување и креирање медиумски 
пораки на различни платформи — телевизија, социјални медиуми, дигитални 
вести, онлајн видеа и други. Повеќе од техничка вештина, медиумската писменост 
поттикнува критичко размислување, етичка свест и разбирање на начинот на кој 
медиумите влијаат врз ставовите, однесувањето и општествените структури. 

Во контекст на Новиот Хомо Сапиенс — човек постојано изложен на дигитални 
влијанија — медиумската писменост претставува основа за ориентирање низ 
комплексните информацииски екосистеми. Таа му овозможува на поединецот да 
разликува веродостојни извори од дезинформации, да препознае манипулативни 
техники и пристрасности, и активно да се вклучи во дигиталната комуникација со 
свесност и одговорност. 

 

2.5 Медиумска писменост како критична вештина за „ Новиот 
Хомо Сапиенс“ 

Медиумите играат главна улога во информирањето на јавноста, бидејќи служат 
како главен канал преку кој луѓето пристапуваат до вести, трендови и информации 
за светот околу нив. Преку различни платформи — како телевизија, весници, 
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дигитални портали и социјални медиуми — се обликува јавната перцепција за 
актуелни случувања, социјални прашања и политички развои. 

Според Бајрн: „Во начинот на кој медиумите ги прикажуваат приказните, тие 
влијаат врз јавното мислење за некоја тема, тренд или нов производ и 
последователно ја обликуваат јавната свест.“ (Byrne, 2025) Изборот и 
презентирањето на информациите им помагаат на поединците да формираат 
ставови, да донесуваат информирани одлуки и да се вклучат во значајни 
општествени дискусии. Медиумите делуваат и како едукатори и како контролори, 
држејќи ја моќта за одговорност и обезбедувајќи транспарентност во дејствијата на 
владите и корпорациите. 

„Медиумите имаат централна улога во информирањето на јавноста за случувањата 
во светот, особено во оние области каде публиката нема директно знаење или 
искуство.“ (Happer, C. & Philo, G., 2013) Меѓутоа, влијанието на медиумите носи и 
одговорност, бидејќи начинот на презентирање на информациите значајно влијае 
врз јавната перцепција и ги обликува општествените наративи. 

Новиот Хомо Сапиенс постојано користи и создава содржини, често несвесно. Во 
ваква средина, медиумската писменост станува вештина за опстанок — 
овозможувајќи им на луѓето критички да размислуваат за медиумите што ги 
среќаваат секојдневно и да ги преиспитуваат сопствените медиумски навики. 
Медиумската писменост помага да се разбере како медиумите ја конструираат 
реалноста, промовираат одредени идеологии и влијаат на јавниот дискурс. Ерштад 
вели: „Растечкото поле на истражување, насочено кон подигање свест за сегашните 
и идните предизвици во образовниот систем, е ‘медиумска/дигитална писменост’.“ 
(Erstad, 2015) 

За младите генерации, кои растат во овој дигитален пејзаж, медиумската 
писменост е особено значајна. Таа не ги учи само како да користат медиумски 
алатки, туку и како да ги поставуваат прашањата и да ги предизвикуваат пораките 
вградени во нив. Како дигитални граѓани, тие треба да научат да ја штитат својата 
приватност, да практикуваат почитлива комуникација и да го препознаат 
сопствениот придонес како корисници и творци на содржини. И покрај сѐ 
поголемата важност, интегрирањето на медиумската писменост во формалното 
образование се соочува со предизвици, како што се недостатокот на ресурси, 
обучени наставници и соодветни наставни материјали. Сепак, успешните примери 
од светот покажуваат дека медиумската писменост може значајно да ја подобри 
критичката свест, дигиталната компетентност и граѓанската вклученост. 
Промените предизвикани од дигиталната трансформација се длабоки и 
мултидимензионални, влијаејќи на начинот на кој се учи, комуницира и се 
формира идентитетот на Новиот Хомо Сапиенс. Медиумската писменост не е само 
дополнителна вештина, туку суштински предуслов за успешна адаптација и 
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креативно учество во современиот дигитален свет. Таа им овозможува на 
поединците да станат свесни, критички и одговорни корисници на медиумите, кои 
ја обликуваат нивната реалност и иднината на општеството. 

 

2.6 Медиумската писменост во земјите од Западен Балкан: 
Практични примери и компаративни перспективи 

Појавата на Новиот Хомо Сапиенс во земјите од Западен Балкан, како и на други 
места, е тесно поврзана со брзата дигитална трансформација на регионот. Младите, 
во земји како Северна Македонија, Косово и Албанија, се сè повеќе поврзани со 
глобалните медиумски мрежи, пристапувајќи до содржините преку паметни 
телефони, социјални мрежи и онлајн платформи. Меѓутоа, ова зголемено 
поврзување ја нагласува итната потреба од структурирана медиумска писменост 
која ќе им помогне да се ориентираат низ сложеноста на дигиталниот свет на 
одговорен и критички начин. 

Во последните години, низ Западен Балкан се реализираа низа иницијативи 
насочени кон јакнење на медиумската писменост и дигиталните вештини меѓу 
учениците и општата популација: 

Во Северна Македонија медиумската писменост е делумно интегрирана во 
националната образовна програма, особено во предметите за граѓанско 
образование и часовите за јазик. Во соработка со организации како: Фондацијата 
Метаморфозис и меѓународни актери, вклучувајќи ја Европската Унија, УНЕСКО и 
УСАИД, училиштата започнаа пилотирање работилници фокусирани на 
препознавање лажни вести, разбирање медиумска пристрасност и промоција на 
етичко однесување на интернет. 

Македонскиот институт за медиуми (МИМ) и ИРЕКС, како дел од проектот на 
УСАИД за медиумска писменост „Младите размислуваат“, исто така преземаат 
сериозен пристап кон вклучување на медиумската писменост во наставната 
програма за основно и средно образование во Северна Македонија. Според 
Македонскиот институт за медиуми, во 2025 година, МИМ и ИРЕКС соработуваат 
со образовните институции во последните три години за вклучување на 
медиумската писменост во формалното образование. Како резултат, медиумската 
писменост стана дел од наставните планови за одделенијата од прво до деветто 
одделение, во 2021 година, а над 8.000 наставници од сите училишта во земјата беа 
обучени како да организираат часови по овој дел од наставната програма.“  

Во Косово, Министерството за образование, поддржано од невладини организации 
како Балканската мрежа за истражувачко новинарство (BIRN) и Центарот за 
образование на Косово (KEC), спроведува кампањи за подигнвање на свеста и 
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обуки во училиштата за градење медиумска писменост. „140 ученици, членови на 
медиумски клубови, заедно со нивните ментор-наставници од седум средни 
училишта, учествуваат во обуките на тема „Медиумска писменост“.“ (SMART 
Balkans, 2025) 

Користењето на дигиталната платформа KosovaEducation.org, за време на 
пандемијата исто така ја демонстрираше можноста на училиштата да се прилагодат 
на онлајн модели на учење, иако предизвиците поврзани со пристапот и 
дигиталната еднаквост остануваат значајни. 

Во Албанија се забележуваат слични развојни процеси, особено преку партнерства 
со Албанскиот медиумски институт и меѓународни донатори во различни проекти 
насочени кон ученици и наставници од средното образование, обезбедувајќи обуки 
за критичко мислење, безбедна употреба на интернет и создавање содржини. 

Наставната програма за медиумско и информациско образование веќе беше 
применета во 20 предуниверзитетски училишта во повеќе градови, како Лежа, 
Елбасан, Драч и Тирана. Овој процес започна во 2020 година во Албанија. Со 
поддршка од Европската Унија и УНЕСКО, Албанскиот медиумски институт и 
Агенцијата за осигурување на квалитетот во предуниверзитетското образование 
(ASCAP) ја адаптираа наставната програма за медиумско и информациско 
образование, развивајќи неколку модули за обука на наставници. Во овој процес 
беа обучени 10 тренери (обучувачи) и 240 наставници од сите училишта што беа 
опфатени со програмта. 

Според Албанскиот медиумски институт во 2025 година; „За време на овој процес, 
наставниците имаа можност да ја интегрираат наставната програма во својата 
настава со цел пристап до информации, развивање критички мисли и создавање 
медиумски содржини. Вкупно 8.456 ученици од понизок степен и 1.372 ученици од 
повисок степен имаа можност да слушнат за медиумска писменост во училиштата, 
а дел од нив беа директно вклучени во пилот-одделенијата.“  

 

3. Компаративни перспективи: Традиционален и модерен 
пристап 

Традиционално, образовните системи во земјите од Западен Балкан (Северна 
Македонија, Албанија и Косово) се карактеризираат како наставно-центрични, со 
фокус на меморирање и пасивно усвојување на знаење. Медиумските и 
дигиталните содржини често се перцепираа како пречки наместо како алатки за 
учење. Во многу рурални или недоволно опремени подрачја, пристапот до 
технологија е ограничен, а во училиштата недостасува инфраструктура за 
воведување на дигитални методи. 
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Од друга страна, современите пристапи во образованието — инспирирани од 
рамките на ЕУ и глобалните трендови — го истакнуваат пристапот насочен кон 
ученикот, дигиталната писменост и критичкото вклучување. Новите модели 
промовираат учење базирано на проекти, каде што учениците користат медиуми 
за истражување, соработка и презентирање на своите идеи. Онлајн платформи, 
модулите на е-учење и хибридните модели се сè повеќе застапени, особено во 
урбаните средини и приватните институции. 

Сепак, трансформацијата е нерамномерна. Додека урбаните училишта и добро 
финансираните програми побрзо ја усвојуваат дигиталната технологија, многу 
јавни училишта сè уште се соочуваат со пречки како застарени наставни програми, 
недостаток на дигитална инфраструктура и недоволна обука на наставниот кадар. 

И покрај овие предизвици, во земјите од Западен Балкан расте свеста за значењето 
на медиумската писменост како клучен фактор за обликување дигитално писмена 
и критички мислечка генерација на Новиот Хомо Сапиенс. За забрзување на 
напредокот, ќе биде неопходно континуирано вложување во обука на наставници, 
реформа на наставните програми и рамноправен пристап до технологија. 
Медиумската писменост не е само техничка вештина — туку демократска потреба 
во информациската ера. 

Појавата на Новиот Хомо Сапиенс — дигитално потопена и технолошки обликувана 
верзија на современиот човек — како штп носи ветувачки можности, така и итни 
предизвици за современите образовни системи. Наодите и аргументите разгледани 
во оваа статија укажуваат на растечки јаз помеѓу темпото на технолошкиот 
напредок и капацитетот на образовните системи да ги подготват поединците за оваа 
нова дигитална реалност. 

 

4. Интерпретација на наодите и аргументите 

Еволуцијата на човечкиот идентитет во дигиталната ера не претставува само 
промена во начинот на користење технологија, туку подлабока трансформација на 
начинот на размислување, комуникација и вклучување во светот околу нас. Теории 
како медиумската екологија и постхуманизмот укажуваат дека континуираната 
интеракција со дигиталните средини го редефинира мисловниот процес, 
вниманието, па дури и перцепцијата за себеси. Во тој контекст, улогата на 
медиумската писменост станува клучна за подготовка на поединците, особено 
младите, со алатки за критичко ориентирање во овој нов дигитален пејзаж. 

Податоците од програми во Западниот Балкан, како што се оние во Северна 
Македонија, Косово и Албанија, покажуваат дека и покрај значајните напори за 
интегрирање на медиумската писменост, нејзината имплементација останува 
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фрагментирана. Овие примери илустрираат дека медиумската писменост, кога е 
ефективно применета, ја поттикнува дигиталната писменост, критичкото 
размислување и етичката одговорност — вештини есенцијални за Новиот Хомо 
Сапиенс. 

Но се поставува прашање: Кои се тензиите помеѓу технолошкиот напредок и 
образовната подготвеност? Една од клучните тензии е јазот помеѓу технолошките 
иновации и адаптацијата на образованието. Додека технологијата брзо напредува, 
воведувајќи вештачка интелигенција, интерактивни дигитални содржини и 
постојана поврзаност, многу образовни системи остануваат заглавени во 
традиционални и ригидни модели на наставата. Наставните програми често се 
бавни за промени, наставниците можеби немаат соодветна обука, а 
инфраструктурата е недоволна, особено во слабо опремените региони. 

Овој дисбаланс доведува до состојба каде што учениците се соочуваат со реалности 
кои нивните училишта не можат целосно да ги адресираат. Како резултат, се 
формира генерација која може да биде високо способна во користењето дигитални 
алатки, но нема доволна критичка способност за анализа на медиумските 
содржини, разбирање на нивното влијание или одговорно користење. 

 

4.1 Етички и социјални аспекти 

Појавата на Новиот Хомо Сапиенс носи бројни етички и социјални предизвици. Тие 
опфаќаат прашања поврзани со дигиталната приватност, алгоритамската 
манипулација, конструирањето на онлајн идентитетот и менталното здравје. 
Постојаната изложеност на селектирана реалност и филтрирани информации 
преку социјалните медиуми може да доведе до нереални очекувања, пониска 
самодоверба и засилена поларизација на убедувањата. 

Нееднаквиот пристап до дигитални алатки и медиумска писменост дополнително 
ја продлабочува социјалната нееднаквост. Лицата со пристап до квалитетно 
дигитално образование имаат подобри шанси за успех во современиот свет, додека 
оние без таков пристап се изложени на ризик од дигитална исклученост, што ја 
продлабочува односно зголемува образовната и економската поделба. 

Покрај тоа, постојат значајни етички прашања поврзани со улогата и употребата на 
вештачката интелигенција и големите податоци во образованието. 
Персонализираните алгоритми за учење може да бидат корисни, но истовремено 
создаваат грижи околу надзорот, безбедноста на податоците и комерцијализацијата 
на образовните процеси. 

Во целина, додека дигиталната ера нуди огромен потенцијал за унапредување на 
образованието и развојот на човечките капацитети, таа исто така бара темелно 
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преиспитување на улогата и задачите на образовните системи. Медиумската 
писменост веќе не може да се третира како “изборна вештина“, туку како клучен 
предуслов за подготовка на Новиот Хомо Сапиенс со цел да не биде само 
компетентен корисник на дигитални технологии, туку и свесен, етичен и критички 
учесник во дигиталниот свет. 

 

5. Заклучок 

Дигиталната ера предизвика фундаментална трансформација во начинот на 
размислување, комуникација и интеракција на луѓето, создавајќи го концептот на 
Новиот Хомо Сапиенс — човек формиран од континуирана изложеност на 
технологија, медиуми и информации. Во оваа статија беше разгледана 
променливата природа на човечкиот идентитет во медиумски-заситената средина, 
со особено внимание на клучната улога на медиумската писменост во развивањето 
одговорни, информирани и отпорни дигитални граѓани. 

Анализите укажуваат дека технолошкиот развој значително го надминува темпото 
на прилагодување на традиционалните образовни системи, што создава сериозен 
јаз кој итно треба да се надмине. Иако дигиталните алатки овозможуваат нови 
форми на учење и изразување, тие носат и бројни предизвици, како што се 
ширењето на дезинформации, скратеното внимание и етичките дилеми поврзани 
со приватноста и идентитетот. Во тој контекст, медиумската писменост се 
наметнува како основна вештина за успешно справување со овие предизвици, 
особено во региони како Западниот Балкан, каде што и покрај тековниот развој на 
дигиталното образование, потребен е понатамошен напредок. 

Во иднина, на образованието му е неопходно системско преосмислување кое ќе 
овозможи прилагодување на брзите технолошки промени. Медиумската писменост 
не смее да се третира како изборен предмет, туку како клучен дел од современите 
наставни програми. Училиштата треба да ги опремат учениците не само со 
технички вештини, туку и со критичка способност за прашување, анализа и етичко 
однесување кон медиумските содржини. Образовните институции треба да им 
обезбедат на учениците не само технички вештини, туку и развој на критичката 
способност за анализа, поставување прашања и етичко однесување во однос на 
медиумските содржини. Дополнително, образованието треба да го поддржи и 
емоционалниот и когнитивниот развој, овозможувајќи им на поединците стабилен 
идентитет во услови на дигитален инфо-преоптоварен свет. 

Препораките упатуваат на потреба од зголемување на инвестициите во обука на 
наставниот кадар, континуирано обновување и интеграција на медиумската 
писменост во наставните програми преку различни предмети, како и зајакнување 
на соработката меѓу државните институции, образовните структури и 
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технолошките компании. Од суштинско значење е и обезбедувањето еднаков и 
инклузивен пристап до дигиталното образование, додека научните истражувања 
треба да продолжат со изучување на психолошките, социјалните и културните 
влијанија на медиумите врз развојот на поединецот. 

Вкупно земено, подготовката на Новиот Хомо Сапиенс за дигиталната ера 
претставува не само образовен, туку и општествен приоритет. Медиумската 
писменост е во сржта на оваа трансформација, обезбедувајќи ги неопходните 
алатки за создавање поодговорно, етичко и поврзано дигитално општество. 
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Апстракт 

Потребата за одржување рамнотежа во секојдневниот живот на поединецот меѓу 
медиумската писменост и нејзиниот клучен елемент – критичкото размислување, 
како и правилниот избор и насочување кон квалитетно користење на времето, 
според нас, треба да се пронајде и во уметноста. Ова истражување ја разгледува 
специфичната улога на балетската уметност во развивањето на медиумската 
писменост и критичкото размислување кај публиката. Централната хипотеза е 
дека балетот, како мултимедиумска форма на изразување што ги обединува 
движењето, музиката и визуелната уметност, може значително да придонесе за 
унапредување на овие способности кај гледачите. Методолошки, истражувањето 
користи комбиниран пристап со примена на квалитативни и квантитативни 
техники за прибирање податоци. Спроведените анкети и интервјуа со постители на 
балетските изведби ќе обезбедат увид во нивното искуство и перцепција на балетот 
како уметност. Истовремено, ќе се примени анализа на содржини за да се утврдат 
специфичните аспекти на балетските претстави кои најмногу придонесуваат за 
развојот на медиумската писменост. Очекуваните резултати укажуваат дека 
балетот може да послужи како моќна образовна алатка за развивање на критичкото 
размислување, нудејќи нови перспективи за улогата на уметноста во современото 
општество. Податоците и сознанијата добиени од ова истражување ќе послужат 
како основа за развивање на едукативни програми кои го интегрираат балетот во 
наставата по медиумска писменост и обратно – медиумската писменост во 
наставните програми по балет во основно и средно образование 

Клучни зборови: медиумска писменост, критичко размислување, балетска 
уметност, едукативна иновација. 
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Вовед 

Културата ги опфаќа вредностите, верувањата, обичаите, уметноста, знаењето, 
јазикот и институциите што го обликуваат начинот на живот на заедниците. Таа се 
развива преку историски процеси, меѓукултурна размена, технолошки напредок и 
глобализација, при што влијае и врз личниот и врз колективниот идентитет.  

Уметноста, како креативен израз на човековата имагинација и идеи, го претставува 
суштинскиот дел на културата. Таа има симболичко значење, предизвикува 
емоционални реакции и служи не само за забава, туку и како образовно средство и 
медиум за зачувување на културното наследство. Поврзувајќи ги луѓето преку 
заеднички естетски доживувања, уметноста отвара нови перспективи и потикнува 
меѓусебно разбирање. 

Во современото општество, медиумската писменост и критичкото размислување се 
неопходни компетенции. Постојаната изложеност на огромни количини медиумска 
содржина бара способност за критичка анализа, проценка и селекција на 
информации. Иако истражувањата ја анализираат врската меѓу различните 
медиумски форми и развојот на критичкото размислување, потенцијалот на 
балетот како медиум во овој контекст сè уште е недоволно истражен. 

Ова истражување ја проучува улогата на балетот како интердисциплинарна 
уметничка форма која ги обединува движењето, музиката и визуелната естетика, 
во развојот на медиумската писменост и критичкото размислување кај публиката. 
Целите на истражувањето се: 

1. Да се идентификуваат елементите на балетските претстави кои 
поттикнуваат аналитичка и интерпретативна ангажираност. 

2. Да се истражи како публиката ги доживува балетските изведби и на кој 
начин тие искуства можат да се применат во образовниот процес. 

3. Да се предложат начини за интегрирање на балетот во наставните програми 
по медиумска писменост во основното и средното образование. 

Истражувањето се стреми да одговори на следниве прашања: 

• Кои аспекти од балетските претстави најмногу придонесуваат за развојот на 
медиумската писменост и критичкото размислување? 

• Како интерпретативното искуство на публиката со балетот може да се 
претвори во едукативни стратегии? 

Со разгледување на овие прашања, истражувањето придонесува за пошироко 
разбирање на тоа како уметноста може да се искористи како иновативна алатка за 
развивање на суштински когнитивни и културни вештини. 
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Теоретска рамка 

Медиумската писменост и критичкото размислување претставуваат основни 
компетенции во современото образование и културниот развој. Двете вклучуваат 
способност за анализа, проценка и активно вклучување во медиумските содржини, 
што е особено значајно во дигиталната ера. Тие им овозможуваат на поединците 
информирано и рефлексивно учество во општеството, правејќи ги клучни за 
формирање на одговорни и ангажирани граѓани. 

Медиумска писменост 

Медиумската писменост може да се дефинира како способност за критичко 
ангажирање со медиумите и медиумските технологии, која опфаќа пристап до 
медиумска содржина, разбирање на истата и умешност за создавање сопствени 
пораки (Smailova et al., 2023, p. 251). Денес таа е призната како клучна компонента 
на општата писменост, рамноправна по значење со читањето и математичките 
вештини, бидејќи им помага на поединците да се движат низ сложените медиумски 
средини. 

Покрај основната техничка компетентност, медиумската писменост опфаќа 
комбинација на когнитивни, емоционални и социјални вештини: аналитичко и 
критичко размислување, креативно создавање на медиумски пораки, рефлексија, 
етичко расудување и активно граѓанско учество (Smailova et al., 2023 p.5; Johnson 
2019). Овој поширок пристап се совпаѓа со ставот дека ефективната настава по 
медиумска писменост мора да ги интегрира критичкото размислување, етичкото 
однесување и одговорното граѓанство (Taylor, 2021). 

Важна димензија на медиумската писменост е способноста да се деконструираат и 
критички анализираат медиумските текстови со цел да се разбере нивното 
влијание врз општествената кохезија (Green & Brown, 2020). Кај младите, особено 
кај учениците, нејзиниот развој треба да биде приоритет заедно со 
традиционалните вештини за писменост (Smailova et al., 2023, p. 8). Истражувањата 
исто така ја нагласуваат улогата на родителите и семејната средина: кога се 
комбинираат со училишни иницијативи, родителската медијација значително ја 
подобрува медиумската писменост на децата (Adams, 2022). Дополнително, добро 
осмислените програми за медиумска писменост покажуваат дека можат да го 
намалат проблематичното однесување кај децата и адолесцентите и да имаат 
долготрајно позитивно влијание (Smailova et al., 2023, p. 3). 

Критичко размислување 

Критичкото размислување е составен дел од медиумската писменост, бидејќи 
овозможува проценка на квалитетот и точност на содржината — без разлика дали 
станува збор за вести, рекламирање или социјални медиуми — поддржува 
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информирано донесување на одлуки (Johnson, 2019). Исто така, има улога во 
поттикнувањето на разновидност на мислења и активно учество во дигиталниот 
простор (Green & Brown, 2020).  

Во борбата против дезинформациите, критичкото размислување е од клучно 
значење за препознавање на недоверливи извори, оспорување на лажни тврдења и 
разбирање на механизмите на регулација и учество (Smailova et al., 2023, p. 15). Во 
„пост-вистинската“ ера, научниците укажуваат дека способноста за критичка 
евалуација на информациите мора да биде во прв план на педагошките пристапи 
(Green & Brown, 2020). 

Во образовниот контекст, поттикнувањето на учениците да ги преиспитуваат и 
оценуваат медиумските содржини ја зајакнува нивната способност да ја 
разликуваат вистината од невистината (Adams, 2022). Ова не само што ги 
подготвува за активно граѓанство, туку развива и вештини за значајно учество во 
современото општество. 

 

Теоретска рамка 

Сумирано, разгледаните теоретски перспективи ја нагласуваат меѓусебната 
поврзаност меѓу медиумската писменост, критичкото размислување и 
интерпретативната ангажираност што ја поттикнуваат уметничките форми, како 
што е балетот. Иако постојната литература ја признава вредноста на уметноста во 
развивањето на аналитичките и рефлексивните способности, постои значителен 
недостиг на истражувања за тоа како балетот, како мултимедиумска уметничка 
форма, може да послужи како средство за развој на овие компетенции. Ова 
истражување се надоврзува на постоечките рамки применувајќи ги во културен 
контекст кој досега е речиси непроучен, со цел да понуди емпириски докази за 
потенцијалот на балетот да ги зајакне и когнитивните и културните димензии на 
медиумската писменост. 

 

Претходни истражувања 

Постоечката литература ги разгледува медиумската писменост, критичкото 
размислување и уметноста како одделни поими, но малку внимание е посветено на 
нивната меѓусебна поврзаност – особено на потенцијалот што балетот како 
уметничка форма го нуди за развојот на она што некои ученици го нарекуваат „ 
медиумска мудрост“. Овој концепт подразбира способност за селектирање на 
релевантни информации, заштита од емоционална манипулација и свесен, 
рационален пристап кон консумирањето на медиумските содржини (Smailova et al, 
2023). Недостатокот на истражувања кои директно ја анализираат врската меѓу 
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балетот и развојот на овие вештини, претставува значаен недостаток во 
академската сфера. 

 

Балетот и медиумското влијание 

Досегашните истражувања најчесто го разгледувале влијанието на медиумите врз 
балетските изведувачи, првенствено од перспектива на телесната перцепцијата и 
незадоволството од сопствениот изглед. На пример, резултатите од одредени 
студии укажуваат дека медиумската изложеност значајно влијае врз перцепцијата 
на балерините за „идеалната“ фигура, со поизразени ефекти кај нив во споредба со 
лица кои не се занимаваат со балет. Таквите наоди ја потврдуваат пошироката улога 
на медиумите во обликувањето на вредностите и ставовите. Сепак, досегашните 
истражувања не ја разледуваат можноста балетот да функционира како медиум 
што може да поттикне критичката анализа на медиумските пораки и да помогне во 
балансирањето на ваквите влијанија.  

 

Интердисциплинирани вештини во дигиталната ера 

Во дигиталното време, поимот писменост не се ограничува единствено на 
способноста за читање и пишување, туку опфаќа спој од медиумска писменост, 
информациска писменост и критичко размислување (Bass, 2024). Истражувачите 
истакнуваат дека современата писменост подразбира синергија на овие вештини 
со цел успешно и свесно навигирање низ сложените и често манипулативни 
медиумски средини. Ова кореспондира со основната идеја на ова истражување: 
балетот, како комплексна форма која ги обединува движењето, музиката и 
визуелната естетика, може да претставува поттикнувачки контекст за развој на 
ваквите компетенции. 

 

Уметноста како средство за активно истражување 

Образованието во областа на медиумската писменост се темели на активен процес 
на истражување и критичко размислување, при што учесниците се охрабруваат да 
анализираат и создаваат пораки со јасна свест за нивното потенцијално влијание 
(Lipkin, 2021). Балетските претстави, богати со симболика, наративна структура и 
емоционална длабочина, нудат уникатна можност за развој на овие способности кај 
публиката. Преку интерпретација на визуелните, звучните и симболичките 
елементи, гледачите се вклучуваат во когнитивни и аналитички процеси слични на 
оние што се применуваат при деконструирање на медиумски пораки. 
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Балетот и колективното искуство 

Истражувачите во областа на танцот го нагласуваат колективниот аспект на 
изведбата, посочувајќи дека танцот ги обединува луѓето како публика и 
изведувачи, поттикнувајќи свесност за заедничко време и простор (Nunn, 2022). 
Овој социјален елемент ја зголемува вредноста на балетот како едукативна алатка, 
бидејќи колективната рефлексија овозможува зајакнување на критичката свест и 
медиумската мудрост преку поврзување на личната интерпретација со групниот 
дијалог. 

Балетот како комуникација и социјален коментар 

Познатата кореографка Марта Греам, го опишува танцот како: „една од уметностите 
на комуникацијата“, истакнувајќи дека танцот не постои одвоено од општеството 
(Graham, 1939). Монден (2014) дополнително нагласува дека балетот ја отсликува 
пошироката културна и социјална реалност, обработувајќи современи прашања 
преку уметнички израз. Ова укажува дека балетот може да функционира како 
медиум за дискусија на социјални прашања, при што публиката е вклучена не само 
емоционално, туку и интелектуално. Прегледот на литературата укажува дека, 
иако балетот често бил проучуван во контекст на медиумското влијание врз 
изведувачите, неговата улога во развојот на медиумската писменост и критичкото 
размислување кај публиката останува се уште недоволно истражена. Поставувајќи 
го балетот во рамките на медиумската едукација, ова истражување ги отвара 
прашањата за тесната поврзаност меѓу уметноста и дигиталните компетенции. Се 
предлага дека интерпретативните вештини кои се развиваат преку ангажирање со 
балетски претстави можат да се применат и на пошироките медиумски контексти, 
овозможувајќи не само продлабочување на уметничката процека, туку и 
поттикнување на активно и критичко граѓанско учество. 

Методологија 

Ова истражување се базира на комбиниран методолошки пристап, кој интегрира 
квалитативни и квантитативни методи со цел да се добие целосна и продлабочена 
слика за потенцијалот на балетот во развојот на медиумска писменост и 
критичкото размислување. Ваквата комбинација овозможува истовремено 
статистичка генерализација и длабинско согледување на ставовите и искуствата на 
учесниците, што значајно придонесува за валидноста и сигурноста на резултатите. 
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Методи за собирање податоци 

Анкетно истражување: Анкетата содржи комбинација од затворени и отворени 
прашања, со цел да се измери нивото на медиумска писменост, критичко 
размислување и способност за интерпретација на уметнички содржини. 
Податоците беа собрани во текот на сезоната 2023 година, во Националната опера 
и балет во Скопје, непосредно по завршување на избраните претстави. Во 
истражувањето се вклучени вкупно 80 лица, избрани преку комбиниран пристап: 
делумно со случаен избор (посетители анкетирани на лице место) и делумно со 
намерен избор (познати редовни посетители). Анкетите ќе бидат достапни и во 
печатена форма и онлајн, со цел зголемување на пристапноста и опфатот на 
различни групи учесници.   

Интервјуа: Со 20 лица од анкетниот примерок ќе се спроведат полуструктурирани 
интервјуа, за подетално разгледување на нивните интерпретации и лични 
доживувања. Секое интервју ќе трае околу 20 до 30 минути, ќе биде аудиоснимано 
со претходна согласност на учесникот, а потоа транскрибирано. Прашалниците ќе 
се фокусирани на перцепциите за влијанието на балетските претстави 
аналитичката ангажираност и развојот на критичкото размислување. 

Анализа на содржина: Ќе се изврши квалитативна анализа на избрани балетски 
претстави од сезоната во 2023 година. Единица на анализа ќе биде целокупната 
изведба, вклучувајќи ја кореографијата, сценографијата, музичката подлога и 
визуелниот концепт. Ќе биде изработен кодекс за категоризација на симболичките, 
наративните и естетските елементи кои потенцијално поттикнуваат критичко 
размислување и медиумска писменост. За да се обезбеди сигурност и доследност 
во процесот на кодирање, анализата ќе ја спроведат две независни лица, а ќе се 
пресмета нивото на соласност меѓу нивните резултати. 

 

Целна група и учесници 

Истражувањето ги опфаќа посетителите на Националната опера и балет, без олед 
на нивното претходно познавање или искуство со балетот и медиумите. 
Примерокот вклучува испитаници од различни возрасни групи, образовни 
профили и професионални категории. За потребите на споредбената анализа, 
учесниците ќе бидат поделени во две групи: редовни посетители и лица кои првпат 
присуствуваат на претстава. 
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Анализа на податоците 

Квантитативните и квалитативните податоци ќе се обработуваат одделно, а потоа 
ќе следува интегрирана синтеза за да се овозможи комплексно и конзистентно 
разбирање на истражувачката проблематика. 

 

Квантитативна анализа 

Податоците од анкетата ќе се обработуваат со помош на проргамите SPSS и 
Microsost Excel, со цел да се обезбеди прецизност и да се овозможи спроведување 
описна и инференцијална статистичка анализа. Описната анализа: ќе вклучува 
пресметка на средна вредност, медијана, стандардна девијација и процентуални 
распределби, со цел да се утврдат доминантните трендови и модели во одговорите 
на учесниците. Инференцијална анализа: за споредба меѓу подгрупите (на пр. 
редовни и нови посетители, различни возрасни и образовни категории) ќе се 
применат t-тестови за независни примероци, еднонасочна ANOVA и χ²-тестови. 
Анализа на корелација: За испитување на корелации ќе се користи Пирсонов 
коефициент на корелација за да се утврдат можните односи помеѓу демографските 
фактори и нивото на медиумска писменост или критичко размислување, при што 
нивото на статистичка значајност ќе биде определно на p < 0.05. 

 

Квалитативна анализа 

Транскриптите од интервјуата и одговорите од отворените прашања ќе се 
обработуваат преку тематска анализа, следејќи го шестостепениот модел на Braun 
и Clarke (2006): запознавање со материјалот, генерирање на почетни кодови, 
идентификација на теми, нивен преглед, дефинирање и именување на темите и 
изработка на конечниот извештај. Кодирањето ќе биде индуктивно и насочено кон 
препознавање на повторливи мотиви и искуства поврзани со улогата на балетот во 
развојот на медиумската писменост и критичкото размислување. Контекстуална 
анализа: интерпретацијата на одговорите ќе се врши во контекст на конкретните 
изведби, земајќи ги предвид визуелните, музичките и наративните елементи. 
Доверливост: два независни кодери ќе ги анализираат транскриптите, а ќе се 
пресмети и нивната усогласеност со цел да се обезбеди конзистентност. 

 

Интеграција на резултатите 

Ќе се примени конвергентен дизајн со комбинирани методи, при што 
квантитативните и квалитативните податоци ќе се анализираат одделно, а потоа ќе 
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се обединат во заедничка анализа. Ваквиот пристап на „триангулација“ ќе овозможи 
вкрстена проверка на наодите, со цел идентификување на подрачјата на 
согласност, но и на потенцијалните разлики помеѓу статистичките резултати и 
наративните согледувања. 

Валидност и доверливост 

За да се обезбеди валидност и доверливост на наодите, ќе се преземат следниве 
мерки: 

• Валидација на инструментот: Анкетниот прашалник ќе биде пилотиран на
мала група испитаници (n=10) за да се провери јасноста и логичноста на прашањата.

• Внатрешна валидност: Користењето на повеќе извори на податоци и
различни методи ќе го зајакне квалитетот и стабилноста на резултатите.

• Надворешна валидност: Разновидниот состав на испитуваната група ќе
придонесе за поголема применливост на наодите кај пошироката публика.

• Кредибилитет на квалитативните податоци: Ќе се применува проверка од
страна на учесниците („member checking“) преку споделување на резимеа од
интерпретациите, како и консултации со колеги („peer debriefing“) во процесот на
тематско кодирање и анализа.

Ваквиот методолошки пристап овозможува заклучоци кои се емпириски 
поткрепени, аналитички (методолошки) транспарентни и релевантни за образовни 
и уметнички контексти. 

Резултати 

Демографски профил 

Возраст: Најголем дел од учесниците (33,3%) се на возраст од 36 до 50 години, по што 
следат групите од 18 до 25 години и од 26 до 35 години, со по 20% учество. Лицата 
под 18 години и над 50 години сочинуваат по 13,3% од примерокот. Овие податоци 
укажуваат на демографски разновидна публика, со значајно присуство на 
работоспособната возраст. 

Образовна структура: Најголем дел од испитаниците (42,7%) имаат завршено 
високо образование, додека 26,7% завршиле постдипломски студии. Само 5,3% се со 
основно образование, што укажува дека публиката претежно е составена од лица 
со релативно високо ниво на формално образование. 
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Посета: Иста пропорција од испитаниците посетуваат балетски претстави 
повремено (42%) и редовно (42%), додека 15,3% биле на претстава по прв пат. 

Медиумска писменост 

Способност за критичка анализа: Речиси половина од испитаниците (45,3%) 
изјавиле дека секогаш применуваат критичка анализа при согледување на 
медиумски содржини, додека 29,3% тоа го прават понекогаш. Помал дел од 
испитаниците (25,3%) ретко или никогаш не применуваат критички пристап. 

Свест за влијанието на уметноста: Над половина од учесниците (58,7%) 
размислувале за тоа како уметноста може да влијае врз нивните медиумски 
перцепции. 

Искуство со балетот 

Оцена на искуството: Над половина од публиката (52%) го оценила искуството како 
одлично, 28,7% како добро, додека само 3,3% го оцениле како непријатно. 

Најзапаметени елементи: Емоционалната порака е најсилно запаметена од 
претставата за 59,3% од испитаниците. Музиката, движењето и визуелните 
елементи беа истакнати како значајни од по 13,3% од учесниците. 

Критичко размислување 

Размислување за симболиката и наративот: Речиси сите учесници (98,7%) се 
согласуваат дека балетската претстава ги поттикнала да размислуваат подлабоко 
за симболиката и наративната структура. 

Способност за препознавање на намерата: Осум од десет испитаници (80%) јасно ја 
разбирале пораката на претставата, додека преостанатите 20% ја разбирале 
делумно. 

Заклучок од податоците 

Демографска релевантност: Примерот ја претставува разновидната публика, со 
значајно присуство на високообразовани лица и редовни посетители на културни 
настани. Ова обезбедува релевантна и информирана основа за проценка на односот 
меѓу балетот, медиумската писменост и критичкото размислување. 

Медиумска свест: Повеќето учесници ја препознаваат улогата на уметноста во 
обликувањето на медиумските перцепции и поттикнувањето критичкото 
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размислување, што создава стабилна основа за вклучување на уметничките 
искуства во образовните практики. 

Искуство и емоции: Балетските претстави длабоко ги предизвикуваат емоциите на 
публиката, истовремено поттикнувајќи рефлексија за симболичните и 
наративните аспекти на изведбата. 

Образование: Наодите сугерираат дека балетот може да биде ефикасен педагошки 
ресурс за развој на медиумска писменост и критичко размислување, особено ако 
се интегрира во пошироки образовни и културни програми. 

Квалитативна длабинска анализа 

Цел на анализата: Квалитативниот сегмент го истражува субјективниот однос, 
ставовите и перцепциите на учесниците за влијанието на балетот врз нивното 
критичко мислење и медиумска писменост. Анализата е базирана на одговорите од 
отворените прашања во анкетата, со фокус на идентификуваните теми и појавени 
модели. 

 

Клучни теми и наоди 

Значајн елементи на балетот 

Емоционална порака: Учесниците постојано ја истакнуваа емоционалната 
димензија како највлијателен аспект на балетската изведба. Претставите беа 
опишани како дела што предизвикуваат „длабоки чувства“ и „емпатија кон 
приказната“. 

Како на пример: „Емоционалната порака ми помогна да ја разберам приказната и 
да размислувам за сопствените животни искуства.“ 

Симболика и уметничка креативност: Визуелниот дизајн (костими, сценографија) 
и кореографијата се доживуваа како клучни за интерпретација на  наративните и 
симболичките пораки.                                             . 

Како на пример: „Сценографијата ми делуваше како метафора која ме натера да 
размислувам за многу животни прашања, вклучително и за пошироки општествени 
теми.“ 

Влијание врз медиумската писменост 

Инспирација за анализа на медиумската содржина: Испитаниците истакнаа дека 
балетот ги поттикнал кон посуптилен и подлабок пристап при анализата на 
медиумските пораки. 
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Пример: „Балетот ме научи дека секоја слика или движење носи порака, исто како 
и медиумските пораки што ги среќаваме секојдневно.“ 

Паралела со критичкото мислење: Некои учесници изјавуваат дека балетската 
претстава го зголемува нивното внимание кон детали, слично на проверка на 
веродостојноста и намерата на новинарските содржини. 

Пример: „Балетот ме поттикна да се фокусирам на детали, исто како кога 
анализирам новинарски текст.“ 

Поттик за развој на критичко размислување 

Толкување на симболиката: Учесниците истакнуваат дека балетот ги поттикнува да 
бараат подлабоки значења, како во уметнички така и во медиумски контекст. 

Пример: „ Толкувањето на симболите во претставата ми даде нова перспектива за 
пристап кон комплексни теми.“ 

Поттик за дискусија: Неколку учесници се вклучиле во разговори по претставата 
на теми како што се општествени вредности и културни разлики. 

Пример: „ Инспириран од балетот, разговарав со пријателите за тоа како 
медиумите можат да ги манипулираат нашите емоции.“ 

Клучни заклучоци од квалитативната анализа 

Длабока емоционална ангажираност — Балетот создава силна емоционална врска 
со публиката, што го прави моќен медиум за поттикнување емпатија заедно со 
аналитички вештини. 

Катализатор за критичко размислување — Претставите ја стимулираат 
рефлексијата за симболичните пораки и го поттикнуваат формирањето на 
информирани и аргументирани заклучоци. 

Применливост во медиумската писменост — Учесниците препознаваат јасни 
паралели меѓу интерпретацијата на балетот и критичката евалуација на 
медиумските содржини, што укажува на преносливост на стекнатите вештини. 

 

Дискусија 

Резултатите од ова истражување укажуваат дека балетот може да има значајна 
улога во развојот на медиумската писменост и критичкото размислување. Речиси 
сите учесници (98,7%) изјавиле дека претставата ги поттикнала да размислуваат за 
симболиката и наративната структура, што ја потврдува теоретската перспектива 
дека медиумската писменост претставува повеќе од едноставно пренесување на 
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информации. Таа подразбира способност за интерпретација на симболички и 
културно релевантни пораки. 

Емоционалната димензија на балетот се издвојува како клучен фактор, при што 
59,3% од испитаниците ја идентификувале како највлијателен елемент. Ова е во 
согласност со концептот на „медиумска мудрост“, кој ја нагласува важноста од 
развивање вештини за  за ориентирање и критичка проценка на емоционално 
интензивни медиумски пораки. Интегрирањето на визуелни, музички и кинетички 
елементи во балетската изведба го вклучува гледачот во сложени интерпретативни 
процеси, поттикнувајќи подлабоко аналитичко размислување. 

Дополнително, резултатите укажуваат дека редовните посетители на балетски 
претстави имаат поразвиени способности за анализа и толкување на медиумските 
содржини. Ова ја потврдува тезата дека континуираниот контакт со уметноста 
може да ја зајакне способноста за критичко мислење. Оттука, балетот може да се 
перципира не само како естетско доживување, туку и како платформа за 
практикување и усовршување на медиумската писменост. 

 

Применливост во практиката 

Интеграција на балетот во образованието: Балетот може да послужи како 
исклучително ефикасна образовна алатка. Вклучувањето на анализата на 
балетските претстави во наставните програми може да ја поттикне способноста на 
учениците критички да ја оценуваат визуелната и наративната содржина. 

Интердисциплинарен развој на наставни програми: Потребно е да се креираат 
образовни програми што ќе ги обединат уметничките дисциплини и медиумската 
писменост на сите нивоа на образование. Тие би можеле да опфатат практични 
активности во кои учениците создаваат сопствени уметнички содржини, 
проследени со критичка анализа на симболичките значења. 

Обука и професионален развој на наставници: Програмите за едукација на 
наставен кадар може да вклучат модули за користење на уметнички изведби, 
вклучително и балетот, како ресурс за развивање на критичко размислување и 
медиумска писменост кај учениците. 

Промоција на културната свест: Инкорпорирањето на балетот и сродните 
уметнички форми во формалното и неформалното образование може да го збогати 
културниот хоризонт на учесниците и да ја зголеми нивната чувствителност кон 
различни културни и историски контексти. 
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Етички аспекти 

Истражувањето е спроведено во согласност со меѓународно признатите етички 
стандарди во истражувањата. Пред започнување на прибирањето на податоците, 
сите учесници беа целосно информирани за целта, обемот и методологијата на 
истражувањето, како и за своето право да се повлечат во секој момент без 
последици. Од секој учесник беше добиена писмена информирана согласност. 

За да се обезбеди доверливост, сите лични идентификатори беа отстранети, а 
одговорите беа анонимно кодирани. Податоците беа безбедно складирани во 
дигитални датотеки заштитени со лозинка, достапни само за истражувачкиот тим. 
Во извештајот не се вклучени информации што би можеле да идентификуваат 
поединци. 

Имајќи предвид дека истражувањето опфати возрасни учесници кои присуствуваа 
на  јавни културни настани, проценетиот ризик беше минимален. Сепак, низ целиот 
процес беше обезбедено целосно почитување на приватноста и автономијата на 
учесниците. Истражувањето се спроведе во соласност со принципи содржани во 
Декларацијата од Хелсинки и ги следеше сите релевантни институционални и 
национални регулативи. 

 

Ограничувања на истражувањето 

Карактеристики на испитаниците и можни пристрасности: Поголемиот дел од 
учесниците се редовни посетители на балет, што може да предизвика пристрасност 
поради нивната претходна запознаеност и наклонетост кон уметничката форма. 

Фокус на една уметничка форма: Истражувањето беше насочено исклучиво кон 
балетот, што ја ограничува можноста за генерализација на наодите кон други 
уметнички форми или медиумски содржини. 

Културен и географски контекст: Сите учесници потекнуваат од специфична 
културна и географска средина, што може да влијае врз нивната перцепција и 
интерпретација на балетот. Субјективност на квалитативните податоци: 
Одговорите на отворените прашања и податоците од интервјуата по своја природа 
содржат степен на субјективност, со што се ограничува универзалната примена на 
заклучоците. Отсуство од лонгитудинални податоци: Истражувањето не ги 
анализираше долгорочните ефекти од изложеноста на балетот врз развојот на 
медиумската писменост и критичкото размислување. Идни истражувања би 
можеле да го надополнат овој недостиг преку лонгитудинални студии. 
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Заклучок 

Ова истражување претставува едно од првите што експлицитно го позиционира 
балетот во рамките на развојот на медиумската писменост и критичкото 
размислување. Неговата уникатност се произлегува од поврзувањето на 
изведбените уметности со компетенциите од дигиталната ера — пресек кој ретко се 
обработува во академската литература. Емпириските наоди укажуваат дека 
балетските претстави ја поттикнуваат публиката на продлабочена интерпретација 
на симболичката и наративната содржина, што резултира со унаредување на 
аналитичките вештини применливи во проценката на медиумските пораки. 

Практичните импликации на овие резултати се значајни. Интегрирањето на 
анализа на балетот во наставните програми има потенцијал да поттикне 
интердисциплинарно учење, да ја подобри способноста на учениците за критичка 
евалуација на емоционално набојниот материјал и да ја прошири нивната културна 
свест. Дополнително, програмите за обука на наставници можат да го користат 
балетот како модел за развој на наставни стратегии кои ја поврзуваат уметничката 
рецепција со критичките медиумски вештини. На овој начин, балетот се афирмира 
не само како културно и естетско доживување, туку и како педагошка алатка со 
мерливи образовни придобивки. 

Сепак, студијата е ограничена од неколку фактори, меѓу кои се фокусот на една 
уметничка форма, специфичниот културен контекст и присуството на претежно 
редовна публика. Овие ограничувања отвараат нова насока за истражувања на 
пресекот меѓу уметноста и медиумското образование. Идните истражувања би 
можеле да го прошират ова поле преку вклучување на различни уметнички форми, 
пошироки демографски групи и лонгитудинални методи за да се испитаат 
долгорочните ефекти. 

Сумирано, балетот се потврдува како културно и естетско доживување, но и како 
трансформативен медиум за развој на медиумската мудрост. Препознавањето и 
искористувањето на овој потенцијал може суштински да придонесе за развој на 
поцелосни и уметнички интегрирани пристапи кон медиумската писменост во 21 
век. 
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Апстракт 

Човечкиот напредок нè доведе до дигиталното доба – време во кое сите мора да 
научиме да се движиме рационално и свесно. Денес, секој може да објавува 
содржини, а без соодветно образование станува сè потешко да се препознае 
вистината. Никогаш досега младите не комуницирале со медиумите на овој начин. 
Ако веќе поминуваат толку многу време со нив и примаат информации од нив, 
младите треба да знаат како функционираат медиумите, како влијаат врз нивниот 
живот и како да создаваат содржина на правилен и одговорен начин. Особено 
важно е децата да разберат какви типови информации постојат, како да ги 
разликуваат, како тие патуваат и какви последици оставаат. Затоа е клучно да се 
развие нивната способност за критичко размислување и рационално донесување 
одлуки – бидејќи тие самите се медиум. Денешните содржини, без разлика дали се 
забавни, информативни или едукативни, комбинираат слики, видеа, зборови и 
звуци. Од најрана возраст, децата мора да стекнат вештини за да ги разбираат, 
оценуваат и користат овие пораки. Критичкото размислување е темелот на 
медиумската писменост и предуслов за донесување исправни одлуки во сите 
сфери на општествениот живот. Затоа, како наставници, пред нас стои голем 
предизвик – преку игриви активности и проблемски ситуации да ги научиме 
учениците безбедно да ги користат медиумите и успешно да се вклопат во 
дигиталното време, бидејќи токму тие се носителите на идниот напредок на нашата 
земја. 

Клучни зборови: медиуми, вести, информации, млади, социјални медиуми, 
лажни вести, интернет 

Медиумска писменост - потреба и предизвици во 
младинското образование 
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 1. Вовед - Што значи да си медиумски писмен 

Медиумската писменост, која е релативно нова општествена категорија, се 
наметнува од потребата за поттикнување на критичко и аналитичко размислување 
и развој на граѓанската свесност и во овој контекст подразбира подигнување на 
знаењето за критичка валоризација и самостојно креирање на медиумските 
пораки. Демократските општества во себе задолжително мора да им го имаат 
вградено правото на слобода на говор и информирање, како предуслов за 
изразување на граѓаните и општествено активното граѓанство. Но, само медиумски 
и дигитално описменети граѓани можат рационално и совесно да учествуваат во 
процесите на лоцирање, размена, користење и создавање информации. 

Современиот општествен живот претпоставува секојдневно користење на 
медиумите и новите информатички технологии, но и непрестано стекнување на 
нови вештини за мудро, рационално, етичко и ефикасно користење на истите, во 
процесите на учење, истражување, комуницирање и информирање, или просто 
забавување. Медиумската писменост, која е релативно нова општествена 
категорија, се наметнува од потребата за поттикнување на критичко и аналитичко 
размислување и развој на граѓанската свесност и во овој контекст подразбира 
подигнување на компетитивноста за критичка анализа, вреднување и самостојно 
креирање на медиумските пораки. 

Важноста на овој проблем е поврзана со тоа што ова општество треба да има 
медиумски писмена младина која ќе знае да разликува различни видови 
информации и која ќе знае да размислува критички и самостојно. 

 

1.1.  Што е медиумска писменост? 

Медиумска писменост се однесува на способноста критички да се анализираат, 
оценуваат и создаваат медиумски содржини во различни формати (видео, текст, 
аудио, слики). Таа вклучува разбирање на улогата на медиумите во општеството и 
развивање на критички пристап кон информациите. 

 Медиумската писменост е способноста да се пристапи, анализира, проценува и 
создава медиумска содржина во најразлична форма и на крај, да се делува или да 
се користи таа содржина. (Лахтов, Трајкоска, 2018) 

Медиумската писменост е особена важна за младата популација, која секојдневно 
е изложена на низа информации од различни извори. Идеален случај би било 
доколку таа е застапена во формалното образование, но во Македонија, младите 
доаѓаат во допир со медиумска писменост само преку неформалното образование. 
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Технолошкиот пејзаж брзо еволуираше во последниве години, при што социјалните 
медиуми сега играат централна улога во животот на младите. Социјалните 
медиуми создадоа и значајни нови предизвици и возбудливи можности. 
Истражувањата почнуваат да откриваат како специфичните искуства на 
социјалните мрежи можат да влијаат на менталното здравје на младите. 

Никогаш претходно младите не биле во ваква интеракција со медиумите. Затоа, ако 
веќе младите се во ситуација толку многу време да поминуваат со медиумите и со 
примањето информации од нив, треба да знаат како функционираат медиумите, 
како влијаат врз нивните животи, но и да научат како правилно и ефикасно да ги 
создаваат медиумските содржини. Лицето кое се смета за „описменето“ во светот 
на интернетот, својата личност, начинот на социјалното однесување и поглед на 
светот ги формира преку различни алатки за соработка управување со 
информации. Многуте информации кои се наоѓаат на компјутерските екрани и на 
нашите мобилни телефони, во списанија и весници се емитуваат преку 
дигиталниот етер. Токму тие пораки се со посредство, а луѓето се преплавени со нив 
секој ден. Луѓето, а особено младите, се постојано изложени на огромни количини 
на информации.  

Во оваа дигитална ера, секој има можност да објавува и станува сѐ потешко да се 
пронајде вистината без соодветна едукација. Никогаш претходно младите не биле 
во ваква интеракција со медиумите. Медиумската писменост отвора можности за 
поцелосно и покреативно вклучување во онлајн (и офлајн) медиумскиот свет. 
Медиумската писменост, исто така, е вештина која ги вклучува и другите форми на 
писменост – лингвистичката (читањето и пишувањето), аудиовизуелната (визуелна 
писменост), како и дигиталната или информатичката писменост. Концептот на 
медиумската писменост постојано се надоградува и развива, заедно со развојот на 
платформите за комуникација и новите  

медиуми. Таа е инструмент за заштита на граѓаните, а особено на младите, 
инструмент за едукација, како и за активно учество во медиумската сфера. 
Eфектот од медиумските пораки не секогаш кореспондира со намерата на оној 
којшто ја создал пораката и не е секогаш ист кај сите луѓе. 

Некои ќе ја разберат пораката на еден начин, додека други на поинаков. 
Неограничениот број можности за создавање и пренесување медиумски пораки 
овозможи неконтролирано и несанкционирано да се споделуваат лажни и 
манипулативни содржини, пораки кои содржат говор на омраза или повикуваат на 
насилство. Во морето од информации, веќе воопшто не е лесно да се процени што е 
добро, а што не. Затоа ни е потребна медиумската писменост, да ни помогне да 
донесуваме правилни одлуки. 
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Онлајн медиумите и социјалните мрежи се преполни со разни интересни и 
возбудливи содржини. Ако се користи правилно, Интернетот може да им го 
промени животот на децата и младите, така што ќе ги поврзе со цел еден свет на 
можности за комуникација, учење и слобода на изразување. Има многу нешта 
поради кои сакаме да бидеме поврзани, но, исто така, секојдневно се користи за 
погрешни намени и се злоупотребува, а децата и младиите се тие што ја плаќаат 
цената. Сега кога сме свесни за придобивките и предизвиците на онлајн средини, 
можеме да се нурнеме во важноста на користењето безбедни и безбедни средини за 
учење преку Интернет. Заштитата на децата на Интернет зависи од повеќе 
фактори. Во процесот на активна надградба на знаењата и разбирање на 
новонастанатите опасности и предизвици, улога имаат и родителите и 
наставниците. 

Младите, денес мора да се оспособени умешно да ја користат технологијата за да 
дојдат до потребните информации, а уште повежно е да умеат од мноштвото 
информации да знаат да ја препознаат и да ја искористат потребната информација. 
Оттука произлегува дека традиционалната писменост (читање, пишување и 
сметање), од неодамна ја вклучува и дигиталната писменост. 

 Медиумската писменост кај младите е сериозен проблем во Македонија и 
неопходно е да се работи многу на ова поле. Критичкото размислување на младата 
популација во секоја држава е од особена важност. Младите сакаат за кратко време 
да бидат информирани без да ја проверат точноста на секоја вест. Ваквото брзање 
за што е можно повеќе поседување на информации доведува до погрешно 
размислување и перципирање за различни теми. Очигледно е дека македонските 
медиуми успеваат да ги измамат читателите со неколку реченици извадени од 
контекст и така тие да успеат да дојдат до профит, а читателот до погрешна 
информација. Сите чинители во општеството треба да бидат дел од овој процес кој 
треба да започне од образованието со учење на младите луѓе сами да си формираат 
мислење и да ја проверуваат секоја вест. Писменоста за 21 век воведува нов збир на 
знаења, вештини и ставови потребни за успешен и квалитетен живот. 
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2. ПРЕГЛЕД НА ЛИТЕРАТУРАТА 

Дигиталните технологии станаа универзална карактеристика на животот на 
младите луѓе. Изложеноста на екраните започнува рано во животот на многу 
млади, при што децата од САД под две години поминуваат во просек по 42 минути 
дневно со медиуми на екранот. До моментот кога младите ќе достигнат 
адолесценција, повеќето се целосно нурнати во светот на паметни телефони, 
компјутери и социјални медиуми. Неодамнешната национална репрезентативна 
статистика сугерира дека 95% од адолесцентите на возраст од 13-18 години имаат 
пристап до паметен телефон и 88% имаат пристап до десктоп или лаптоп дома. 

UNESCO (2021) активно работи на промоција на Media and Information Literacy 
(MIL). Во истражувањето за глобалната медиумска писменост, се нагласува дека 
информациите денес се моќ, и дека „граѓаните треба да бидат способни да 
препознаат дезинформации, пропаганда и пристрасност во медиумите“. 

Pew Research Center (САД, 2019), Истражување покажува дека само 26% од 
возрасните Американци се способни да идентификуваат лажни вести (fake news). 

EU Kids Online (2020), истражување во Европа покажува дека младите корисници 
на интернет често не ги проверуваат изворите на информациите што ги 
споделуваат. 

Децата и младите се подложни на инфлуенсери и комерцијални пораки, без да 
препознаваат спонзорирани содржини. 

Ofcom Report (UK, 2023). Според британскиот регулатор Ofcom, 30% од младите 
веруваат дека се медиумски писмени, но во пракса покажуваат ограничени 
вештини за критичко размислување. Само 15 отсто можат точно да објаснат како 
алгоритмите влијаат на нивната "news feed" содржина. 

УНДП и МОН (2022) истражувањето за медиумската писменост во Северна 
Македонија покажа дека: Само 12 отсто од испитаниците знаат како да проверуваат 
информации преку повеќе извори. Наставниците и професорите имаат потреба од 
дополнителна едукација за да го пренесат ова знаење на учениците. 

Повеќе од 400 деца и млади од Македонија учествуваа на АU-Report анкета за 
онлајн безбедност спроведено во 2023 година од страна на UNICEF. Еден од тројца 
(31 отсто) од испитаниците изјавиле дека доживеале онлајн малтретирање. 
Многумина (18 отсто) признаваат дека недостатокот на знаење и информации за тоа 
како да се остане заштитен е една од причините зошто насилството преку Интернет 
продолжува, додека дури 41 отсто сметаат дека тоа не се сфаќа сериозно од 
институциите. 
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Првите чекори во однос на медиумската писменост се направени во медиумската 
сфера со самото донесување на Законот за аудио и аудиовизуелни медиумски 
услуги во 2013 година кога првпат беше споменат поимот, но без дефинирање на 
неговото значење. Неколку години претходно (2009-2011) Македонскиот институт за 
медиуми преку истражување и подготвување на прирачник за наставници во 
основно и средно образование поврзан со медиумската писменост и организирање 
различни обуки, ќе биде првата невладина организација која ќе го отвори ова 
прашање. 

Критичкото размислување на младата популација во секоја држава е од особена 
важност. Младите сакаат за кратко време да бидат информирани без да ја проверат 
точноста на секоја вест. Ваквото брзање за што е можно повеќе поседување на 
информации доведува до погрешно размислување и перципирање за различни 
теми. Очигледно е дека македонските медиуми успеваат да ги измамат читателите 
со неколку реченици извадени од контекст и така тие да успеат да дојдат до профит, 
а читателот до погрешна информација. Сите чинители во општеството треба да 
бидат дел од овој процес кој треба да започне од образованието со учење на младите 
луѓе сами да си формираат мислење и да ја проверуваат секоја вест. Вметнувањето 
на медиумската писменост е одамна воспоставена практика насекаде во Европа и 
во светот. 

 

3. ИСТРАЖУВАЧКА МЕТОДОЛОГИЈА 

Примарниот извор на податоци е анкета која е дистрибуирана на ученици во 
различни училишта. Анкетата содржи комбинација од затворени и отворени 
прашања, што овозможи детална анализа на различните аспекти за потребата од 
медиумска писменост и заштита на дигиталниот идентитет на младите. 

Анкетните прашалници беа наменети за учениците (прилог 1). Во ова истражување 
се опфатени 90 ученици од 10- и 14-годишна возраст низ повеќе основни училишта 
од Македонија. Податоците добиени од анкетата беа анализирани со помош на 
квалитативни и квантитативни методи за анализа на текст. Ова вклучуваше 
идентификација на теми и трендови во одговорите на учесниците, како и анализа 
на фреквенцијата на одредени изрази и концепти. Истражувачката методологија 
има за цел да овозможи детално истражување на темата и да обезбеди релевантни 
и значајни резултати кои ќе придонесат кон подобрување на образованието преку 
интеграцијата на дигиталните медиуми во наставата. Исто така, да даде насоки и 
сугести за поодговорно користење на дигиталните медиуми и социјалните мрежи, 
со нагласување на важноста на критичкото размислување на поединецот. 
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4. ДИСКУСИЈА И ЗАКЛУЧОК 

Анализата на општиот дел од анкетата дава податоци за половата структура и 
местото на живеење на учесниците. Анкетата беше спроведена електронски и 
целосно анонимно, со цел да се заштити приватноста на испитаниците. 

Од вкупниот број учесници што одговориле на поставените прашања, 62.5% се жени, 
а 37.5% мажи, што покажува доминација на женската популација во анкетата. 
Според местото на живеење, најголем дел од испитаниците – 60.9% – живеат во село, 
додека 39.1% живеат во град, што укажува дека истражувањето главно опфатило 
ученици од рурални средини. 

Кога станува збор за најчесто користените медиуми, резултатите покажуваат дека 
57.5% од испитаниците најмногу користат социјални мрежи, 55% телевизија, 55% 
YouTube, 37.5% интернет-страници, 15% радио и 10% весници или списанија. Од овие 
податоци може да се констатира дека социјалните мрежи се водечки медиум, што е 
во согласност со трендовите кај младите. Овој податок зборува дека младите се 
почесто ги користат информациите кои се наоѓаат во дигиталниот етер, а се 
помалку се омилени традиционалните медиуми. 

Со анализа на прашањето колку време поминуваат младите на интернет, најголем 
дел од испитаниците (27.5%) поминуваат помалку од 1 час, повеќе од 3 часа 
поминуваат околку 52 % од испитаниците, а 20% поминуваат 1–2 часа. Ова укажува 
дека младите се изложени на огромен број информации секој ден, а истите 
информации се потешко е да се разликуваат од која страна доаѓаат и дали се 
вистинити или лажни. 

Во делот од анкетата што се однесуваше на тоа дали учениците имаат едукативни 
часови за разликување вистинити од лажни информации и колку често 
разговараат со наставниците за безбедноста на интернет, добиените резултати се 
следните: 

• Често разговараат и имаат едукативни часови – 32.5% 

• Понекогаш – 47.5% 

• Ретко – 12.5% 

• Никогаш – 7.5% 

Овие податоци покажуваат дека во образовниот процес постои напор за развој на 
критичко мислење кај учениците. Поголемиот дел од нив изјавуваат дека барем 
повремено имаат вакви разговори, што е позитивен показател. На прашањето за 
потребата од медиумска писменост во наставата, 70% од испитаниците одговориле 
позитивно. Ставовите беа поделени меѓу оние кои сметаат дека нема потреба од 
вакво образование (15%) и оние кои немаат изградено мислење (15%). Високиот 
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процент на интерес за изучување медиумска писменост укажува на зголемена 
свесност кај младите за ризиците и опасностите што ги демне дигиталниот свет, во 
кој тие поминуваат значителен дел од своето време.  

На прашањето „Кои се најголемите опасности при користење на медиуми?“, 
испитаниците одговорија: 

• Сајбер-насилство – 69% 

• Лажни информации – 61.9% 

• Зависност од интернет – 28.6% 

• Друго – 7.1% 

Сајбер-насилството е препознаено како најсериозна опасност, што укажува на 
потребата за насочена и континуирана едукација по ова прашање. 

Најчести форми на сајбер-насилство: 

• Навредливи коментари – 77.5% 

• Ширење лажни гласини – 70.4% 

• Исклучување од групни разговори – 28.9% 

На прашањето: Што би сакале да научат за медиумите, Учениците изразуваат 
интерес да научат: 

 

• Како да се заштитат 

 

• Како да препознаваат лажни информации 

 

• Како безбедно да користат интернет 

 

• Како функционираат медиумите 
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Има и неколку кои велат дека „ништо“ не би сакале да учат, но тие се во мал број. 

Ставот на испитаниците околу: Лоши искуства со интернет/социјални мрежи е 
следен: Поголемиот дел од учениците велат дека немаат лоши искуства, но неколку 
споменуваат гледање игри со навредливи содржини, насилство или непримерно 
однесување. Учениците генерално се заинтересирани за медиумски содржини како 
видеа, проекти и дискусии. На прашањето „На кој начин може да се подобри 
медиумската писменост кај учениците?“, испитаниците ги посочија следните 
методи: 

• Проекти – 54.5% 

• Работилници – 42.4% 

• Предавања – 42.4% 

• Редовна настава – 39.4% 

Медиумската писменост, повеќе од кога било досега, е клучен дел од секојдневното 
живеење. Информациите што медиумите ги емитуваат се внимателно „спакувани“ 
и презентирани на начин кој, во отсуство на медиумска писменост и критичко 
образование, може да изгледа како природен и објективен приказ на реалноста. 

Со појавата на новите медиуми – интернетот, мобилната телефонија и другите 
дигитални платформи – поединецот доби нов простор за самоизразување и градење 
на својот виртуелен идентитет. Но, тој идентитет, во суштина, претставува само 
сопствена претстава за себе, создадена преку изборот на содржини и начинот на 
комуникација. Во оформувањето на сликата за себе, за другите и за светот, 
медиумите и нивните пораки имаат огромно влијание. За таа слика да биде што е 
можно поблиску до реалноста, неопходна е висока медиумска писменост. 

Еден од начините за унапредување на медиумската писменост кај учениците е тие 
самите да истражуваат одредена тема, како на пример „Како се шират лажни 
вести?“ или „Како да се заштитам од сајбер-насилство?“. Резултатот од 
истражувањето може да биде презентиран преку различни формати – презентации, 
видеа или подкасти. На пример, во едно училиште учениците би можеле да 
формираат мини-новинарски тим, во кој ќе креираат вести и ќе вршат проверка на 
факти, со што би ја искусиле работата на новинарите од прва рака. 

Друг пристап е користењето на дигитални алатки и ресурси во наставата. Ова може 
да вклучи работа со онлајн платформи и симулатори, како што се Checkology или 
News Literacy Project, кои нудат интерактивни лекции за медиумска писменост. 
Дополнително, може да се користат игри и квизови за проверка на факти, како и 
анализа на содржини од TikTok, Instagram и YouTube во наставен контекст. Еден 
практичен пример е учениците да споредат како иста вест е пренесена од два 
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различни извори – еден традиционален медиум и еден инфлуенсер на TikTok – за 
да ја согледаат разликата во пристапот, тонот и кредибилитетот на информацијата. 

Препораки за подобрување на младинската медиумска писменост: 

 

• Интеграција во образованието: Воведување на медиумска писменост како 
задолжителен предмет во основните и средните училишта. 

 

• Обучување на наставници: Обезбедување на обуки за наставниците за 
ефективно предавање на медиумска писменост. 

 

• Креирање на ресурси: Развој на прилагодени материјали и алатки за 
учениците за препознавање на дезинформации. 

 

• Поттикнување на критичко размислување: Промовирање на активности кои 
развиваат критичко размислување и анализирање на медиумски содржини. 
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Прилог 1: АНКЕТА ЗА УЧЕНИЦИТЕ  

 

Тема: Медиумска писменост – Потреба и предизвици во основното образование 

 

Драги ученици, 

 

Оваа анкета има за цел да го испита вашето мислење и искуство во однос на 
користењето на медиуми (телевизија, интернет, социјални мрежи, весници итн.) и 
како училиштето ви помага да разликувате точни од неточни информации. Вашите 
одговори ќе бидат користени само за истражувачки цели и ќе останат целосно 
анонимни. Ви благодариме за искреноста! 

 

1. Пол 

 

o машки 

 

o женски 

 

2. Место на живеење 

 

o Град 

 

o Село 
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3. Кои медиуми најчесто ги користиш? (можеш да одбереш повеќе опции) 

 

o Телевизија 

 

o Интернет страници 

 

o Социјални мрежи (Facebook, Instagram, TikTok...) 

 

o Јутјуб 

 

o Весници/списанија 

 

o Радио 

 

o Друго: ____________ 

 

4. Колку време дневно поминуваш на интернет? 

 

o Помалку од 1 час 

 

o 1–2 часа 

 

o 3–4 часа 

 

o Повеќе од 4 часа 
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5. Дали на училиште учите како да разликувате вистинити од лажни 
информации? 

 

o Да 

  

o Не 

 

o Не сум сигурен/а 

 

6. Дали учителите/професорите разговараат со вас за безбедно користење на 
интернет и социјални мрежи? 

 

o Често 

 

o Понекогаш 

 

o Ретко 

 

o Никогаш 

 

7. Дали мислиш дека е важно да се учи медиумска писменост на училиште? 

 

o Да 

 

o Не 

 

o Не знам 
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8. Што мислиш, која е најголемата опасност при користење медиуми? 

 

o Лажни информации (дезинформации) 

 

o Сајбер-насилство 

 

o Зависност од интернет 

 

o Друго: ____________ 

 

9.  Што би сакал/а да научиш за медиумите на училиште? 

______________ 

 

10. Имаш ли некое лошо искуство поврзано со интернет или социјални мрежи? Ако 
сакаш, можеш да споделиш: 

______________ 

 

11. Дали би сакал/а во наставата да има повеќе активности поврзани со медиуми 
(видеа, проекти, дискусии)? 

 

o Да 

 

o Не 

 

o Не знам 
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12. Преку кои наставни содржини мисли дека ќе ја подобриш твојата медиумска 
писменост? 

 

o Работилници 

 

o Предавање 

 

o Редовна настава 

 

o Проекти 
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Апстракт 

Овој труд ја истражува двојната улога на вештачката интелигенција, како алатка за 
справување со дигиталните дезинформации, но и како фактор што придонесува за 
нивното ширење. Анализата е сместена во поширокиот контекст на медиумската 
етика и саморегулацијата, со цел да се согледаат новите етички предизвици што 
произлегуваат од примената на вештачката интелигенција во медиумите. Преку 
разгледување на глобални и регионални практики, трудот покажува како 
вештачката интелигенција придонесува за забрзано ширење на лажни 
информации, засилување на алгоритамската пристрасност и создавање дилеми во 
однос на транспарентноста и одговорноста во новинарската практика. Овие 
предизвици се особено изразени во земјите во транзиција, каде што поддршката за 
етичко новинарство и саморегулаторните механизми е ограничена. Трудот ја 
нагласува итната потреба од приспособување на постоечките саморегулаторни 
рамки, со цел да ги адресираат специфичните ризици поврзани со создавање и 
дистрибуција на содржини генерирани со вештачката интелигенција. Клучните 
препораки вклучуваат: интеграција на одговорноста во однос на примената на 
вештачката интелигенција во рамки на медиумската етика, поттикнување 
транспарентност при одлучувањето за начинот на којшто ќе се применат 
алгоритмите и обука на новинарите за справување со етичките импликации од 
користење на алатките на вештачката интелигенција. Компаративните наоди 
упатуваат на тоа дека усогласувањето на националните рамки со меѓународните 
стандарди значително може да го ублажи влијанието на дезинформациите и да ја 
зајакне довербата во медиумите. Истражувањето придонесува кон актуелната 
академска и професионална дебата за медиумската и информациската писменост, 
обидувајќи се да го премости јазот меѓу теоријата и практиката. Притоа се 
нагласува интердисциплинарниот пристап во справувањето со дигиталните 
дезинформации, преку комбинирање технолошки, социолошки и политички 

Вештачката интелигенција и дезинформациите 
во диг
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перспективи за изнаоѓање одржливи решенија. Трудот е особено релевантен за 
разбирање на сложената поврзаност меѓу вештачката интелигенција, критичкото 
размислување и етичкото новинарство во дигиталната ера. 

Клучни зборови: Вештачка интелигенција, дигитални дезинформации, 
медиумска етика, медиумски интегритет. 
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1. Вовед 

Брзиот напредок на вештачката интелигенција длабински го трансформира 
медиумскиот амбиент, отворајќи нови можности, но истовремено поставувајќи 
сериозни етички дилеми. Со сè поголемата зависност на општеството од 
дигиталните извори на информации, напредните системи на вештачка 
интелигенција стануваат сè помоќни алатки за создавање убедливи форми на 
дезинформации, од таканаречените “дип-фејк (deepfake)“ видеа и синтетички 
аудио записи до фабрикувани наративи. Овие феномени имаат сериозни 
последици врз новинарскиот интегритет, јавната доверба и отпорноста на 
демократските системи (Westerlund, 2019; Germani et al., 2024).  

Дигиталните дезинформации, дефинирани како намерно ширење лажни или 
погрешни содржини со цел да се манипулира со јавното мислење, добиваат нов 
интензитет преку алгоритамски системи кои што му даваат приоритет  на 
корисничкиот ангажман наместо на точноста. Како што покажуваат 
истражувањата, алгоритмите на социјалните  мрежи имаат тенденција да 
промовираат емотивно обоена или когнитивно пристрасна содржина, без оглед на 
нејзината веродостојност, со што значително се забрзува нејзиното ширење во 
онлајн просторот. Овој феномен не претставува само технички недостаток, туку 
отвора длабоки епистемолошки и етички прашања. Неконтролираната 
пролиферација на дезинформации генерирани со помош на вештачката 
интелигенција ја загрозува фундаменталната улога на новинарството како чувар 
на вистината, транспарентноста и јавната отчетност. Овие предизвици се особено 
изразени во транзициските демократии и кревките информациски екосистеми, 
каде што рамките за медиумска писменост сè уште не се доволно развиени, а 
саморегулаторните тела немаат капацитет за ефективен и навремен одговор 
(Тунева, 2024).  

Иако звучи парадоксално, вештачката интелигенција истовремено има и 
потенцијал да послужи како алатка за борба против дезинформациите. Таа нуди 
решенија за автоматизирано проверување на факти, семантичка анализа и 
препознавање на наративни обрасци, со што може значајно да им се помогне на 
новинарите и медиумските организации во идентификацијата и адресирањето на 
лажните информации. Сепак, примената на овие алатки не е неутрална. Таа отвора 
важни прашања поврзани со транспарентноста на алгоритмите, епистемолошките 
граници на автоматизираните системи и можноста за нарушување на правото на 
слободно изразување. (Lange & Lechterman, 2021; Bontridder & Poullet, 2021). 

Овој труд ја разгледува двојната улога на вештачката интелигенција во создавањето 
и ограничувањето на дигиталните дезинформации, со особен акцент на нејзините 
етички импликации врз медиумската писменост и новинарската практика. 
Потпирајќи се на комбинација од емпириски наоди и нормативна анализа, трудот 
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се залага за интеграција на писменоста за вештачката интелигенција и етичките 
принципи во рамки на медиумската саморегулација, професионалните стандарди 
и релевантните јавни политики. 

Студијата се темели на анализа на глобални и регионални студии на случај, 
вклучувајќи компаративeн увид од практиките на советите за етика во медиумите 
во Европа, со цел да се предложат конкретни и применливи препораки што би 
придонеле за зајакнување на демократскиот интегритет и медиумскиот 
кредибилитет. 

 

2. Теоретска и концептуална рамка 

Пресекот меѓу вештачката интелигенција, дигиталните дезинформации и 
медиумската етика бара интердисциплинарна аналитичка рамка што се потпира 
на медиумски студии, информатички науки, етика на комуникацијата и критички 
студии за алгоритмите. Со оваа анализа се препознава дека дезинформациите не 
претставуваат исклучиво технолошки проблем, туку се комплексен социо-
политички и епистемолошки феномен, длабоко вграден во начинот на кој се 
создаваат, цирклулираат и се прифаќаат информациите во дигиталната средина. 

 

2.1 Вештачката интелигенција и нарушувањето на 
информацискиот поредок  

Технологиите на вештачката интелигенција сè посуштински ја обликуваат 
архитектурата на современиот информациски простор. Моделите на машинско 
учење, особено големите јазични модели (large language models) и генеративните 
противнички мрежи (generative adversarial network), покажуваат извонредна 
способност за генерирање, персонализирање и дистрибуирање синтетички 
содржини што веродостојно го имитираaт човечкото изразување. Тоа предизвикува 
сериозна загриженост околу автентичноста на дигиталните информации (Shoaib et 
al., 2023). Овие системи, обучувани врз основа на обемни збирки податоци, се 
подложни на слабостите и пристрасноста на нивните креатори, луѓето. Таквата 
пристрасност може да се вгради во самите податоци и алгоритми, директно 
влијаејќи врз начинот на кој се создава, рангира и дистрибуира дигиталната 
содржина (Ker﬚sova, 2018). 

Концептот на информациски неред, развиен од Wardle and Derakhshan (2017), 
претставува темелна рамка за разбирање на различните димензии на лажните или 
штетните информации во дигиталната ера. Нивната типологија прави јасна 
разлика меѓу три категории: дезинформации (лажни содржини создадени со 
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намера да нанесат штета), мисинформации (лажни содржини што се споделуваат 
без намера за нанесување штета) и малинформации (вистинити содржини што се 
користат злонамерно за да се нанесе штета). Вештачката интелигенција е вклучена 
во сите три категории, преку автоматизираното генерирање и дистрибуција на 
дезинформации, овозможување алгоритамско засилување на мисинформации и 
поддршка на техники за обработка на податоци кои се користат во таргетирани 
кампањи засновани на малинформации. Фазите на создавање, продукција и 
дистрибуција на ваквите информации стануваат сè покомплексни и понејасни 
поради обемот, брзината и непрегледноста на системите на вештачката 
интелигенција, што значително ја отежнува новинарската верификација и 
воспоставувањето одговорност (Wardle & Derakhshan, 2017). Дополнително, 
брзината и опсегот на алгоритамските дистрибуциски системи, во комбинација со 
нивната нетранспарентност, ја усложнуваат можноста за утврдување на потеклото, 
намерата и кредибилитетот на дигиталните содржини, наметнувајќи сериозни 
предизвици за новинарската проверка на фактите и одговорноста (Buchanan et al., 
2021).  

 

2.2 Медиумската етика и предизвиците на вештачката 
интелигенција  

Медиумската етика претставува нормативна основа за новинарската одговорност, 
заснована врз принципи како што се вистинитоста, правичноста, отчетноста и 
минимизирањето на штетите. Меѓутоа, овие темелни вредности сè повеќе се 
доведуваат во прашање во ерата на алгоритамско посредување и автоматизирано 
создавање содржини. 

Појавата на новинарство генерирано со помош на вештачка интелигенција ги 
предизвикува традиционалните поими за авторство и за наведување на изворите 
на информации. Кога големите јазични модели или автоматизирани системи 
учествуваат во продукацијата на новинарски содржини, границата меѓу човечкото 
и машинското авторство се замаглува. Bontridder и Poullet (2021) укажуваат дека 
алатките на вештачката интелигенција што се користат за продукција на содржини 
може да ја замаглат линијата на уредувачката одговорност, отворајќи прашања 
околу транспарентноста и отчетноста. Слично на тоа, Lange and Lechterman (2021) 
нагласуваат дека неоткривањето на улогата на вештачката интелигенција во 
новинарскиот процес може да создаде етичка нејаснотија околу потеклото на 
содржината, што, пак, може да резултира со ерозија на јавната доверба.  

Како одговор на овие дилеми, се предлагаат нови модели за обележување на 
изворите и зголемена транспарентност. Дел од истражувачите се залагаат за 
примена на системи за етикетирање, како што е рамката за наведување на изворите 
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поврзани со вештачката интелигенција (Artificial Intelligence A﬙ribution – AIA), 
којашто означува до кој степен вештачката интелигенција  учествувала во 
создавањето на содржината (Bertolini et al., 2023). Оваа рамка предлага визуелни 
ознаки или метаподатоци што прават разлика меѓу содржина создадена од човек, 
содржина креирана со помош на вештачка интелигенција и целосно 
автоматизирана содржина, нудејќи појасна етичка структура за дигиталното 
новинарство. 

Покрај тоа, брзината и обемот на ширење на содржини што се алгоритамски 
селектирани и коишто честопати се предводат од метрики на ангажираност, 
доведуваат до тоа приоритет да им се даде на сензационалистичките или емотивно 
набиените содржини, на сметка на фактографското известување. Оваа динамика 
дополнително ги комплицира етичките обврски на новинарите да информираат 
вистинито, одговорно и во интерес на јавноста. 

Особено е важно да се има предвид дека платформите како Facebook, YouTube и 
TikTok го моделираат протокот на информации според алгоритамски одлуки 
засновани на ангажман, наместо според уредувачките стандарди. Gerbaudo (2023) 
забележува дека архитектурата на TikTok создава "кластеризирани публики" преку 
алгоритамско групирање на корисниците според нивните интереси, што води до 
создавање на таканаречените информативни меури и намалена разновидност на 
содржините.  

Ширењето на синтетички медиумски содржини дополнително ја поткопува 
епистемолошката доверба, дефинирана како јавна доверба во веродостојноста и 
автентичноста на изворите на информации. Twomey и соработниците (2023), во 
анализа на онлајн дискурсот за време на руско-украинската војна, покажуваат дкеа 
дип-фејк содржините можат да предизвикаат конфузија и недоверба, особено кога 
корисниците не се во можност да направат разлика меѓу манипулирани и 
автентични содржини. Оваа епистемолошка криза претставува закана за 
демократските процеси кои се темелат на информирано одлучување, консензус и 
отчетност. 

Во вакви околности, етичкото новинарство мора не само да продолжи со ригорозна 
проверка на фактите, туку и да обезбеди транспарентност во уредувачките 
практики и во степенот на вклученост на вештачката интелигенција во 
создавањето содржини. Paik (2023) повикува на ревизија на новинарската етика со 
цел да се приспособи на алгоритамските услови на современите медиуми. Тој 
предлага модел на „распределена отчетност“, кој ја препознава колективната 
одговорност на новинарите, технолозите и дизајнерите на платформи во 
зачувувањето на вистината и јавната доверба.  



110 
 

2.3 Медиумската писменост и писменоста за вештачката 
интелигенција како демократски императиви 

Во дигиталната ера, рамката за медиумска и информациска писменост мора да се 
унапреди на начин што ќе ја опфати и писменоста за вештачката интелигенција, 
односно способноста да се разберат, критички да се оценуваат и одговорно да се 
користат технологиите засновани на вештачка интелигенција. Ова подразбира 
препознавање на пристрасностоста на алгоритмите, разбирање на улогата на 
податоците во обликување на резултатите што ги дава вештачката интелигенција, 
како и критички пристап кон автентичноста на дигиталните содржини. 
Интегрирањето на писменоста за вештачката интелигенција во постојните 
програми за медиумска и  информациска писменост е од клучно значење за 
подготовка на поединците со вештини за ориентирање и критичка проценка на 
информации во дигитални средини коишто се предводат од логиката на вештачката 
интелигенција  (Ndungu, 2023). 

Значењето на медиумската и информациската писменост особено доаѓа до израз 
во земјите во развој и постконфликтните општества, каде што медиумските 
системи неретко се кревки, а јавната доверба може да биде нарушена. Според 
Тунева (2024), отсуството на системско медиумско образование, во комбинација со 
недоволно моќни саморегулаторни тела, ги прават општествата значително 
поподложни на дезинформациски кампањи, како меѓународни така и домашни. 
Затоа, вградувањето на прашањето околу етиката на вештачката интелигенција во 
наставните програми за медиумска и информациска писменост не е само 
педагошко прашање, туку и суштинска заштита на демократскиот интегритет. 

Интеграцијата на писменоста за вештачката интелигенција им овозможува на 
граѓаните да се ангажираат критички кон содржини создадени или поттикнати од 
алгоритми и да развијат отпорност кон дезинформации и манипулации. Таа е од 
суштинско значење за одржување на информиран јавен дискурс и за заштита на 
демократските процеси во време кога технологиите на вештачката интелигенција 
сè повеќе го одредуваат протокот и видливоста на информациите. 

 

2.4 Саморегулацијата и етиката на користење на вештачката 
интелигенција во новинарството 

Традиционалните саморегулаторни механизми, како што се етичките кодекси, 
уредувачките насоки и советите за етика во медиумите, мора континуирано да се 
развиваат за да одговорат на новонастанатите етички предизвици што 
произлегуваат од интеграцијата на вештачката интелигенција во новинарството.  
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Компаративната анализа укажува дека сè поголем број медиумски 
саморегулаторни тела во Европа, вклучувајќи ги оние во Финска, Белгија и 
Ерменија, започнуваат со ажурирање на своите етички рамки вклучувајќи 
прашања како што се транспарентноста на алгоритмите, автоматизираното 
создавање вести и етичките импликации на содржината генерирана од 
корисниците (Тунева, 2024). Овие, нови, стандарди нагласуваат неколку клучни 
аспекти: потребата од јасно откривање на учеството на вештачката интелигенција 
во креирањето содржини, неопходноста од човечки надзор во уредувачките 
процеси и воспоставувањето механизми за спречување на алгоритамската 
пристрасност и дискриминација. 

Иако овие иницијативи претставуваат значаен напредок, мора да се земе предвид 
дека саморегулацијата по својата природа е доброволна и честопати зависи од 
посветеноста и кредибилитетот на самите медиуми. Во околности кога медиумите 
се изложени на политички притисоци, економска ранливост или недоследни 
професионални стандарди, практичната примена на овие принципи може да биде 
фрагментирана и недоволно ефективна. Дополнително, забрзаната еволуција на 
вештачката интелигенција, поттикната од глобални технолошки актери, носи нови 
предизвици кои бараат од саморегулаторните тела да бидат побрзи, 
поприспособливи и технолошки поупатени. За да се одржи релевантноста и 
ефективноста на медиумската саморегулација во вакви динамични околности, 
неопходно е да се зајакне нејзината легитимност, капацитет и техничка 
подготвеност. Само со таква трансформација, етичките стандарди ќе може да се 
развиваат паралелно со технолошките иновации и да понудат одржлив одговор на 
предизвиците што ги носи новата дигитална реалност.  

 

3. Методологија и аналитички пристап 
 
Оваа студија применува квалитативен, интердисциплинарен, истражувачки дизајн 
со цел да се истражат етичките импликации од примената на вештачката 
интелигенција во новинарството и медиумската писменост, со особен фокус на 
феноменот на дигиталните дезинформации. Пристапот се темели на стремежот за 
аналитичка прецизност и контекстуална релевантност, препознавајќи ја сложената 
двојна улога на вештачката интелигенција, како поттикнувач на дезинформации, 
но и како потенцијална алатка за нивно сузбивање. Комбинирајќи компаративна 
анализа, полуструктурирани интервјуа со експерти и анализа на документи,  
истражувањето нуди повеќеслоен увид во тоа како различни медиумски системи 
одговараат на етичките предизвици поврзани со вештачката интелигенција  во 
различни регулаторни, професионални и социо-политички контексти. 
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Во фокусот на анализата е компаративен преглед на етичките и саморегулаторните 
рамки во повеќе од 20 земји, меѓу кои Финска, Белгија, Германија, Ерменија и 
Реублика Северна Македонија. Прегледот го опфаќа начинот на кој советите за 
етика се справуваат со клучни прашања: транспарентноста и отчетноста на 
алгоритмите, означување и користење на содржини генерирани со помош на 
вештачката интелигенција, стратегии за справување со дигиталните 
дезинформации, уредувачката одговорност во алгоритамски селектираните 
информативни простори, како и заштитата на ранливите или маргинализираните 
групи. 

Истражувањето се потпира на анализа на повеќе од 40 релевантни документи, 
вклучувајќи кодекси на етика, внатрешни уредувачки насоки и формални 
препораки од советите за етика.  

Понатаму, во студијата се вклучени и квалитативни податоци добиени преку 12 
полуструктурирани интервјуа со претставници на совети за етика и 
саморегулаторни тела, членки на Алијансата на независни совети за етика на 
медиуми во Европа (AIPCE). Интервјуата беа реализирани со цел да се истражат 
практичните предизвици и одговори поврзани со прифаќањето и примената на 
вештачката интелигенција во медиумскиот сектор.  

Овој методолошки пристап дополнително е зајакнат преку тематски осврти на 
релевантна литература, како и деск-анализа која опфаќа најнови академски 
трудови, институционални извештаи и документи објавени од УНЕСКО, Советот на 
Европа, Европскиот одбор за заштита на податоци и други меѓународни тела за 
развој на медиумите.  

 

4. Резултати и дискусија: Двојната улога на вештачката 
интелигенција во ерата на дезинформации 

Наодите од оваа студија ја нагласуваат амбивалентната природа на вештачката 
интелигенција во денешниот медиумски екосистем. Од една страна, вештачката 
интелигенција им овозможува на злонамерните актери да пристапат до 
софистицирани алатки за масовно ширење, персонализација и таргетирање на 
дезинформации. Од друга страна, истите технологии сè повеќе се користат од 
новинарите и дигиталните платформи за детектирање, верификација и 
ограничување на ширењето на лажни информации. Оваа двојна функција на 
вештачката интелигенција отвора сериозни етички ризици но создава и стратешки 
можности за зајакнување на медиумскиот интегритет. Предизвиците се особено 
изразени во медиумски системи што се карактеризираат со институционална 
ранливост, ниско ниво на дигитална писменост и ограничени регулаторни 
капацитети. Токму во таков контекст, каде што медиумската отпорност е подложна 
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на ерозија, интеграцијата на етички насочени решенија околу примената на 
вештачката интелигенција може да има трансформативно влијание, доколку се 
предводи од принципите на транспарентност, отчетност и јавен интерес.  

 

4.1 Вештачката интелигенција како катализатор на дигитални 
дезинформации  

Системите на вештачката интелигенција значително го интензивираа 
производството и дистрибуцијата на дезинформации. Овие технологии имаат 
капацитет да фабрикуваат цели новинарски текстови, синтетички визуелни 
материјали или дипфејк видеа што речиси не се разликуваат од автентична 
содржина. Westerlund (2019) ја анализира појавата на технологијата за дип-фејк и 
нејзиниот потенцијал за создавање уверливи лажни медиумски содржини, што 
претставува сериозен предизвик за интегритетот на информациите. Слично на тоа, 
истражувањето на Vinay и соработниците (2024) покажува дека големите јазични 
модели можат лесно да бидат манипулирани преку таканаречено „промптно 
инженерство (prompt engineering)“ за создавање убедливи, но целосно 
фабрикувани дезинформации, демонстрирајќи колку лесно вештачката 
интелигенција може да биде инструментализирана за ширење лажни наративи. 

За време на пандемијата на Ковид-19, здравствените дезинформации генерирани од 
вештачката интелигенција брзо се проширија преку социјалните мрежи, 
поткопувајќи ја јавната доверба и попречувајќи ги напорите на здравствените 
институции. Menz и соработниците (2023) документираат дека за само 65 минути, 
еден јавно достапен голем јазичен модел генерирал 102 различни блог-написи со 
вкупно над 17.000 зборови кои содржеле дезинформации поврзани со вакцините. 

Во политички контекст, алатките на вештачката инителигенција сè почесто се 
користат за креирање микротаргетирана пропаганда заснована на психолошко 
профилирање, што претставува сериозна закана за демократскиот интегритет. 
Истражувањата покажуваат дека микротаргетирањето потпомогнато од 
вештачката интелигенција им овозможува на политичките кампањи да 
испорачуваат персонализирани и убедливи пораки до специфични гласачки 
сегменти, суптилно влијаејќи врз нивните ставови и однесување, тактика што ја 
експлоатира индивидуалната психолошка ранливост со цел да се влијае врз 
изборните резултати (Ahmad et al., 2024). Овие практики сè почесто се 
документираат како стратегии за манипулација со јавното мислење и ерозија на 
довербата во демократските институции. 

Овие трендови укажуваат на јасен премин од традиционални дезинформациски 
тактики кон она што Buchanan и соработниците (2021) го опишуваат како 
„автоматизирана убедувачка комуникација од голем обем“. Во комбинација со 
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алгоритамски системи кои даваат приоритет на корисничкиот ангажман, ова 
создава ризична повратна спрега: лажните информации не само што се 
произведуваат со зголемена брзина, туку и се шират со поголема ефикасност од 
фактите. Ваквите системи, мотивирани од метриките на вклученост, имаат 
тенденција да ги засилат сензационалистичките и емоционално набиени 
содржини, дополнително поттикнувајќи го ширењето на дезинформации.  

 

4.2 Етички дилеми и алгоритамска нејасност 

Интеграцијата на вештачката интелигенција во медиумските средини отвора 
серија етички предизвици кои ја надминуваат традиционалната дихотомија на 
вистина и невистина. Централно прашање во овој контекст претставува т.н. 
алгоритамска нејасност. Многу од системите на вештачката интелигенција 
функционираат како „црни кутии“, нудејќи минимален увид во начинот на кој се 
носат уредувачки одлуки, како, на пример, на која содржина ќе ѝ се даде приоритет, 
а која ќе биде деградирана или целосно отстранета. Оваа нетранспарентност 
сериозно ја поткопува отчетноста и го отежнува процесот на проценка на 
веродостојноста на информациите, како за новинарите, така и за публиката. 

Дополнителен етички проблем произлегува од пристрасноста вградена во 
податоците врз кои се обучуваат алгоритмите. Како што укажува Ker﬚sova (2018), 
алгоритмите честопати ја наследуваат социјалната и културната пристрасност 
содржана во изворните збирки на податоци, што резултира со репродукција на 
стереотипи и маргинализација на ранливите заедници. Доколку не се 
идентификува и коригира, ваквата пристрасност можат да предизвика системски 
нееднаквости, како во автоматизираното креирање, така и во селектирањето и 
прикажувањето на медиумските содржини. Не помалку значајна е и појавата на 
неразјаснета авторска одговорност. Недостатокот на јасно обележување или 
откривање на содржини создадени со помош на вештачката интелигенција ја 
нарушува информираноста на публиката и ја замаглува линијата на уредувачка 
одговорност, што, пак, води кон потенцијално разнебитување на довербата во 
медиумите.  

Оваа загриженост се потврдува и преку полустуктурираните интервјуа со 
претставници на советите за етика во медиумите од различни европски земји. Иако 
некои држави, како Финска, Белгија и Франција, започнаа да развивааат етички 
насоки за употреба на вештачката интелигенција во новинарството, мнозинството 
саморегулаторни тела и понатаму функционираат без обврзувачки стандарди или 
со ограничени ресурси за мониторинг на нивната примена. Како што сликовито 
забележа еден од испитаниците: „Ги ажурираме правилата додека играта веќе е во 
тек, со сè посилни играчи и сè помалку контрола“.   
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Оваа изјава мошне прецизно ја отсликува итноста за интервенција, како и 
институционалната нерамнотежа со која се соочуваат саморегулаторните тела во 
обид да одговорат на динамичниот развој на вештачката интелигенција во 
редакциите и на дигиталните платформи. 

 

4.3 Вештачката интелигенција како алатка за откривање и 
заштита 

И покрај значителните етички ризици што ги носи со себе, вештачката 
интелигенција истовремено претставува вредна алатка за зајакнување на 
отпорноста на новинарството и за намалување на распространетоста на 
дезинформации. Во последниве години, организации за проверка на факти и 
редакции сè почесто применуваат техники, особено оние што се засновани на 
обработка на природен јазик (natural language processing – NLP) и машинско учење 
за поефикасно препознавање и анализа на манипулативни наративи. 

Shaik (2023) нагласува дека моделите на машинско учење можат да препознаат 
повторливи обрасци во дезинформациските наративи, како што се емоционалната 
манипулација и поларизација на ставовите, карактеристики што честопати се 
поврзуваат со организирани дезинформациски кампањи. Паралелно, Santos (2023) 
укажува дека системите на вештачка интелигенција имаат капацитет во реално 
време да ги споредуваат тврдењата од одредени содржини со доверливи бази на 
податоци, што не само што го забрзува процесот на проверка на факти, туку 
истовремено и ја зголемува неговата прецизност. Дополнително, Buchanan и 
соработниците (2021) анализираат како мониторинг-системи поддржани од 
вештачката интелигенција можат да откријат координирани дезинформациски 
операции кои се протегаат низ различни јазични и географски подрачја. Таквите 
алатки овозможуваат транснационален увид во мрежни пропагандни активности и 
модулирање на влијание, што е од суштинско значење за разбирање и 
спротивставување на глобализираните форми на информативна манипулација.  

Ваквите алатки засновани на вештачка интелигенција се особено корисни во 
чувствителни периоди, како што се изборните процеси или јавноздравствени 
кризи, кога обемот и брзината на продукција на содржини лесно може да ги 
надминат капацитетите за човечката верификација. Сепак, овие технолошки 
достигнувања не смеат да ја заменат критичката проценка и уредувачката 
одговорност од човечкиот фактор. Како што потенцираат и повеќемина 
соговорници во рамки на оваа студија, човечкиот надзор останува суштински 
неопходен за да се гарантира дека автоматизираните системи нема ненамерно да 
ги зацврстат доминантните идеолошки рамки, да го игнорираат контекстот или да 
потиснат легитимни форми на слободно изразување. Одржувањето на оваа 



116 
 

рамнотежа меѓу технолошката ефикасност и етичката одговорност е од клучно 
значење за зачувување на новинарските стандарди и заштита на основните 
демократски принципи во медиумските екосистеми што сè повеќе се потпираат на 
алатки од доменот на вештачката интелигенција. 

 

4.4 Нови празнини во медиумската етика и саморегулацијата 

Компаративната анализа спроведена во рамките на оваа студија укажува на сè 
поголем јаз меѓу брзиот технолошки развој и побавното усогласување на етичките 
стандарди во медиумите. Поголемиот дел од тековните кодекси за етика се 
изработени пред појавата на алгоритамски генерираната содржина и, како такви, 
не ги опфаќаат целосно предизвиците што ги воведува вештачката интелигенција. 
Оваа неусогласеност создава критични нормативни празнини што во повеќето 
национални контексти остануваат недоволно разработени. 

Особено загрижува отсуството на експлицитни насоки за транспарентност на 
алгоритмите. Во повеќето случаи, етичките рамки не прецизираат дали и на кој 
начин содржината што е креирана од вештачка интелигенција треба да биде 
означена, што отвора прашања за уредувачката одговорност и информираната 
согласност на публиката. Слично проблематично е и ограниченото внимание кон 
заштитата на личните податоци и согласноста на корисниците, особено во контекст 
на персонализирана дистрибуција на содржина и бихејвиорално таргетирање, 
практики кои сè повеќе се потпираат на нетранспарентно алгоритамско 
профилирање. Дополнително, се забележува недостиг на силни механизми за 
заштита на ранливите и маргинализираните групи, кои честопати се цел на 
дигитална стигматизација, говор на омраза и манипулација. 

Сепак, неколку саморегулаторни тела започнаа со активно приспособување на 
своите етички стандарди. Примери од Финска, Каталонија и Белгија 
демонстрираат како ажурирани кодекси можат да вклучат посебни одредби за 
вештачка интелигенција, кои вклучуваат барања за транспарентност, дефинирање 
на уредувачка одговорност при употреба на автоматизирани алатки и 
поттикнување на медиумската писменост преку едукација на корисниците. 

Овие визионерски пристапи нудат важни насоки за други саморегулаторни тела 
што се стремат да ја унапредат новинарската етика во услови на технолошки 
трансформирани медиумски екосистеми. 
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4.5 Регионална ранливост: случајот со демократиите во развој  

Во транзициските медиумски системи, како што се оние во земјите од Западен 
Балкан, етичките предизвици поврзани со употребата на вештачката 
интелигенција се дополнително истакнати поради долготрајни структурни и 
институционални слабости. Овие средини честопати се карактеризираат со 
политизирана сопственост на медиумите, што резултира со пристрасно 
известување и ерозија на уредувачката независност. Паралелно, нивото на 
медиумска писменост и дигитална писменост, особено во однос на вештачката 
интелигенција, останува ниско, ограничувајќи ја способноста на граѓаните 
критички да се ангажираат со алгоритамски генерирани содржини и да препознаат 
манипулативни наративи. 

Саморегулаторните тела во регионот обично работат со ограничени финансиски и 
човечки капацитети, што дополнително ја поткопува нивната способност за надзор 
и имплементација на етичките стандарди. Дополнително, институционалната 
соработка, особено меѓу медиумските регулатори, граѓанското општество и 
технолошките платформи, е фрагментирана или недоволно развиена, што ја 
намалува отпорноста на медиумскиот екосистем кон дезинформации поттикнати 
од вештачката интелигенција. 

Како што покажуваат и практиките на саморегулаторните тела (Тунева, 2024), 
етичките прекршувања се широко распространети. Тие вклучуваат манипулативни 
наслови, несоодветно обележување на спонзорирана или политичка содржина, 
како и погрешно прикажување или исклучување на ранливите општествени групи. 
Во ваков кревок контекст, неконтролираната употреба на вештачката 
интелигенција, без соодветни етички стандарди, обука за новинарите или 
едукација на јавноста, значително го зголемува ризикот од продлабочување на 
социјалната нееднаквост и дополнително зајакнување на динамиката на 
информацискиот неред. 

 

5. Заклучоци и препораки 

Современата дигитална средина, силно обликувана од интеграцијата на 
вештачката интелигенција, носи со себе сериозни предизвици, но и значајни 
можности за новинарството, медиумската етика и јавната доверба. Како што 
покажува оваа студија, технологијата на вештачката интелигенција, особено онаа 
што користи длабоко учење и генерирање природен јазик, има двојна улога. Од една 
страна, овозможува масовно производство на дезинформации со невидена брзина 
и досег, а од друга страна, нуди иновативни алатки за нивно откривање, 
верификација и спречување. Соочувањето со овој парадокс бара доследен етички 
одговор, заснован на транспарентност, отчетност и критичка медиумска култура. 
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Ризиците поврзани со вештачката интелигенција се особено изразени во земјите со 
слаби институционални капацитети, како што честопати е случај со демократиите 
во развој. Ограничената писменост за вештачката интелигенција и медиумите, 
застерените регулативи и политизираните медиуми создаваат плодна почва за 
алгоритамски поттикнати дезинформации. Во такви услови, традиционалните 
саморегулаторни механизми честопати се недоволно ажурирани за да одговорат на 
комплексните предизвици што ги нови новата технолошка реалност. 

Во таа насока, овој труд предлага стратегија заснована на четири меѓусебно 
поврзани столба: јакнење на етичките и саморегулаторните рамки, унапредување 
на писменоста за вештачката интелигенција, зголемување на меѓусекторската 
соработка и реобмислување на новинарството во дигиталната ера. 

Најнапред, етичките кодекси мора итно да бидат ажурирани за да ги опфатат 
специфичните ризици поврзани со вештачката интелигенција, вклучувајќи 
аспекти за транспарентноста на алгоритмите, означување на синтетичка содржина 
и јасна уредувачка одговорност. Овие заложби треба да се предводат од добри 
практики, како што се оние во Финска, Белгија и Германија, и да бидат усогласени 
со меѓенародни насоки, вклучувајќи ја и Препораката на УНЕСКО за етика на 
вештачката интелигенција и Законот за вештачка интелигенција на Европската 
комисија.   

Второ, писменоста за вештачката интелигенција мора да стане составен дел од 
програмите за медиумска и информациска писменост. Граѓаните треба да стекнат 
вештини за критичко оценување на алгоритамски и синтетички содржини, додека, 
пак, новинарите и уредниците треба да поминат низ специјализирана обука за 
етичките аспекти на користење на алатките на вештачката интелигенција во 
нивната работа. Потребна  е и поголема транспарентност од технолошките 
компании, вклучително и објаснување на начинот на кој функционираат 
алгоритмите и отворање на податоците за независна анализа и проверка. 

Трето, неопходна е континуирана соработка меѓу клучните засегнати страни. 
Новинарите, технолозите, регулаторите, академската заедница и граѓанските 
организации мора да соработуваат при креирањето етички стандарди и заштитни 
механизми. Прекуграничната соработка,  особено меѓу земји со развиени модели и 
оние во транзиција, може да поттикне усогласување на практиките. Донаторите и 
меѓународните партнери имаат клучна улога во градењето капацитети на 
саморегулаторните тела и медиумите. 

Конечно, новинарството мора да се развива не само технолошки, туку и етички. Во 
време кога автентичноста сè повеќе се доведува во прашање, а синтетичките 
наративи сè потешко се разликуваат од реалните, професијата мора да прифати 
радикална транспарентност во однос на употребата на вештачката интелигенција 
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во уредувањето на новинарските содржини. Кредибилитетот нема да се темели 
само на верификацијата, туку и на отвореноста околу тоа кои алатки и логика се 
користени во создавањето содржина. Етичкото новинарство треба да биде и 
инклузивно, овозможувајќи разновидност во базите на податоци што ги обучуваат 
системите на вештачката интелигенција и застапеност на различни гласови во 
уредувачките одлуки.  

На крај, иднината на новинарството во дигиталната ера нема да зависи само од 
технолошката адаптација, туку и од способноста на поединци, институции и 
општества да изградат способност да ја заштитат вистината, транспарентноста и 
човековото достоинство во услови на брза технолошка трансформација и 
информативна несигурност. 

 

6. Ограничувања и насоки за идни истражувања 

Иако оваа студија нуди темелна анализа на етичките предизвици поврзани со 
вештачката интелигенција и дезинформациите во новинарството, потребно е да се 
истакнат неколку методолошки и концептуални ограничувања. Најнапред, 
истражувањето е претежно квалитативно и се потпира на полуструктурирани 
интервјуа со експерти и компаративна анализа. Иако овие методи овозможуваат 
длабински увид и контекстуално разбирање, тие може да немаат толку широка 
применливост како квантитативните пристапи. Дополнително, брзиот развој на 
вештачката интелигенција може да наметне потреба од ревидирање на одредени 
заклучоци, особено со оглед на динамичните промени на регулативите и новите 
практики во медиумската сфера 

Идните истражувања би требало да се насочат кон квантитативно мерење на 
ефектите од програмите за писменост за вештачка интелигенција врз отпорноста 
на граѓаните кон дезинформации. Потребна е компаративна анализа на 
механизмите за спроведување етички стандарди во рамките на саморегулаторните 
тела, со фокус на нивната ефикасност, транспарентност и легитимност. Освен тоа 
може да се реализираат и интердисциплинарни студии, кои ќе ги обединат 
перспективите на технолози, експерти за етика, новинари и креатори на политики, 
со цел да се истражи комплексната поврзаност меѓу автоматизацијата, етичката 
отчетност и медиумскиот кредибилитет во дигиталната ера. 
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Апстракт 

Во ерата на дигитална револуција, користењето на социјалните мрежи стана 
составен дел од секојдневниот живот на милијарди луѓе. Тик Ток е една од 
најпопуларните и најбрзорастечките социјални платформи во светот чија 
привлечност се базира на дигитална забава преку креирање, споделување или 
следење на куси видеа. Оваа платформа има моќен алгоритам кој ја персонализира 
содржината за корисниците, создавајќи кај нив привлечно и интересно искуство. 
Поради тоа Тик Ток стана централно место за користење од страна на младите за 
едукативни и забавни цели, но и за вирални предизвици кои се моќен начин за 
ангажирање на корисниците. Тие можат да бидат забавни, едукативни и креативни, 
но и да носат ризици по безбедноста и здравјето и да ја нарушат емоционалната и 
психичката состојба кај учесниците. Овие трендови брзо се шират заради 
алгоритмите на платформата и активното промовирање преку „For you page“ и 
затоа тешко можат да бидат избегнати од корисниците на мрежата. Вклучувањето 
на младите во овие предизвици стана општествен проблем кој бара 
мултидимензионален пристап за негово справување. Но најважното оружје во 
борбата со предизвиците на Тик Ток е медиумското образование  преку кое младите 
ќе стекнат вештини за разбирање на дигиталниот простор, детектирање на 
ризиците од опасни трендови, јакнење на дигиталната етика и зголемување на 
свеста за безбедно користење на платформите. Ова истражување ќе понуди 
пристапи и решенија за справување на младите со предизвиците на социјалната 
платформа Тик Ток кои се базираат на анкетни прашалници и интервјуа со ученици 
од 10 до 15-годишна возраст. Врз основа на резултатите од ова истражување, се 
согледува потребата од засилено вклучување на медиумското образование во 
училиштата, со акцент на едукација за безбедно користење на социјалните мрежи. 

Клучни зборови: социјална мрежа, ТикТок, медиумска писменост 
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Вовед 

Во современото дигитално општество, социјалните мрежи претставуваат 
највлијателни платформи за информирање, комуникација и самоизразување. Тие 
се нераскинлив дел од секојдневието на милиони луѓе ширум светот, 
овозможувајќи брза и лесна размена на идеи, мислења и содржини. Социјалните 
мрежи се моќен инструмент со глобално влијание кој ги поттикнува општествените 
промени и го трансформира начинот на кој функционираме како поединци и 
заедници. 

Со развојот на технологијата, како вештачката интелигенција, алгоритмите за 
препораки и мобилна поврзаност, влијанието на социјалните мрежи станува сè 
подлабоко и посложено. Тие не само што го обликуваат нашето однесување и 
перцепција на реалноста, туку имаат и значајна улога во формирањето на ставови, 
вредности и идентитети, особено кај младите генерации. Затоа, анализата на 
нивната улога и влијание претставува клучен предизвик за современата наука, 
образованието и општествената одговорност.  

Една од најбрзо растечките и највлијателни платформи во денешно време е Тик Ток, 
која за краток временски период стана најпопуларна во светот, посебно кај 
младите. Оваа социјална мрежа во сопствеништво на пекингшката фирма 
„ByteDance“ која ја започнува прелиминарната верзија во 2016 година, а 
продолжува со меѓународна верзија во 2018 година, овозможува следење и 
споделување кратки, динамични видеа со лесни можности за уредување, што го 
поттикнува креативниот израз, самопромоцијата и интерактивноста. Целта и 
мотивацијата за користење кај младите е за следење на забавни, музички и 
хумористични видео содржини, снимање на сопствени видеа, следење на 
пријатели, инфлуенсери и популарни личности и информирање за актуелни теми. 
Начинот на кој Тик Ток функционира преку својот алгоритам „For You Page“ 
овозможува секој корисник да добива персонализирана содржина врз основа на 
неговите интереси и претходни интеракции што доведува до високо ниво на 
ангажираност, но и до дигитална зависност и изложеност на потенцијално штетни 
содржини. Посебно штетно влијание имаат  таканаречените „challenges“, односно 
видео-предизвици кои брзо стануваат вирални, создаваат  чувство на припадност, 
но понекогаш водат и до небезбедни или ризични однесувања, во обид младите да 
стекнат внимание, „лајкови“ или да се чувствуваат прифатени во виртуелната 
заедница. Учеството во овие опасни трендови, многу често водат до проблеми 
поврзани со приватноста, како и нарушување на физичкото и менталното здравје. 

Во ваков контекст, медиумската писменост станува клучна алатка за критичко 
разбирање, проценување и одговорно користење на медиумските содржини. 
Развивањето на способности за препознавање на манипулативни техники, етичка 
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комуникација и безбедно дигитално однесување се неопходни за заштита и 
самозастапување во дигиталниот простор. 

Овој труд има за цел да испита какви се навиките кај младите од 10-15 годишна 
возраст при користење на социјалната мрежа Тик Ток, да ги анализира нивните 
реакции на предизвиците со кои се среќаваат и да ја истражи улогата на 
медиумската писменост во справувањето со специфичните ризици што ги носи 
оваа социјална мрежа. Ова истражување исто така нуди препораки за едукативни 
практики што би ја поттикнале критичката свест и одговорноста во користењето на 
оваа и слични платформи. Преку преглед на литературата, анализа на податоци, 
статистички и графички приказ на добиените резултати, ова истражување се 
обидува да ја утврди врската меѓу медиумската писменост и способноста на 
младите да ги  препознаат ризиците со кои се соочуваат при користењето на 
платформата Тик Ток и соодветно да реагираат на нив.  

Освен тоа, овој труд ќе се обиде да даде одговор на прашањето колку младите 
сметаат дека семејството и училиштето со своите едукативни содржини влијаат врз 
нивните навики за побезбедно користење на социјалните мрежи. Преку анализа на 
сите овие аспекти, ова истражување ни помага да ги согледаме реалните дигитални 
навики и предизвици со кои се соочуваат младите и потребата од вклучување на 
медиумска едукација. Констатациите и заклучоците од ова истражување се 
надеваме дека ќе бидат искористени при креирањето на системски, образовни и 
технолошки политики за одговорно, безбедно и етичко движење на младите во 
дигиталниот свет.  

 

Преглед на литература 

Социјалните мрежи  во нашето современо дигитално општество се неизоставен дел 
од секојдневниот живот. Тие се мултифункционални платформи кои првенствено 
се користат како алатка за комуникација, играат клучна улога во информирањето, 
служат како простор за самоизразување и креативност, се користат за едукација, 
бизнис и маркетинг цели, како и за мобилизирање на јавноста околу одредени 
општествени прашања. Според податоците на Statista (2023), глобално над 4.9 
милијарди луѓе користат социјални мрежи, од кои значителен дел се млади на 
возраст од 13 до 24 години. Моќта на социјалните мрежи е во нивната 
интерактивност и брзината со која се шират информациите, па така една содржина 
за кратко време може да стане вирална и да има милиони прегледи. За младите 
генерации, кои се дигитално најактивни, овие платформи не се само мрежи за 
комуникација и информирање, туку се и средство за изразување на сопствениот 
идентитет и следење на глобални трендови. За нивното влијание врз животот на 
младите, една експертка за млади и дигитална култура во своето истражување ќе 
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напише: „Социјалните мрежи не само што го одразуваат тинејџерскиот живот-тие 
го обликуваат.“ (Twenge, J. M., 2017).  

Една од највлијателните и најбрзорастечките социјални мрежи во последната 
деценија која кај младите постигна експлозивна популарност е платформата Тик 
Tок. Бројот на активни корисници на оваа платформа постојано расте и според 
податоците на eMarketer, во јануари 2018 година имало 55 милиони корисници, во 
декември истата година 271 милион корисници, во декември 2019 оваа бројка се 
искачува на 508 милиони, во јули 2020 година изнесувала 689 милиони, во 
септември 2021 година 1 билион, а во мај 2024 година достигнува 1,04 билиони 
активни корисници. Оваа социјална мрежа е развиена од кинеската компанија 
„ByteDance“ во 2016 година, под оригиналното име „Douyin“, која во 2018 година се 
спои со апликацијата Musical.ly и почна молскавично да се шири и да го зазема 
медиумскиот простор. Функционира преку кратки видеа со траење од 15 секунди 
до 10 минути, кои лесно се монтираат, надополнуваат со музика, ефекти и 
интерактивни функции. Алгоритмот на Тик Ток е дизајниран да обезбедува 
содржина базирана на претходни интеракции, што резултира со висока 
персонализација и голем степен на ангажираност на корисниците. Токму овој 
алгоритам, според Montagnese et al. (2021), е одговорен за создавање на дигитална 
зависност и изложеност на содржина која не секогаш е соодветна, особено за 
младите. Посебно загрижувачки се т.н. Тик Ток предизвици (challenges), кратки 
задачи или активности кои се шират многу брзо и поттикнуваат масовно учество. 
Некои од овие предизвици можат да бидат опасни по здравјето, како на пример: 
„Blackout Challenge“ (задушување до губење на свест), „Milk Crate Challenge“ 
(искачување на нестабилни кутии што води до тешки повреди), „Car Surfing 
Challenge“ (возење на врвот на движечки возила, понекогаш без соодветни 
безбедносни мерки), „Cinnamon Challenge” (јадење лажица цимет без да се пие 
вода), „Superman Challenge“(имитирање на лет на Супермен на небезбедни 
површини). Овие предизвици поттикнуваат имитативно однесување кај младите и 
стекнуваат лажен впечаток дека активноста е забавна и безбедна без да го проценат 
ризикот од можни повреди и последиците од ова вирално однесување.  

Првите академски анализи за Тик Ток се појавуваат околу 2019 година, со фокус на 
младите корисници и нивните навики. Во една значајна студија „Living in a Moment: 
Impact of TikTok on Influencing Younger Generation into Micro-Fame“ (2019), авторите 
Sadia Riaz, Badriya Abdul Jaffer, Arif Mushtaq преку квалитативна анализа на 
коментари од родители на платформите за преземање на апликацијата, како и 
интервјуа со млади Тик Ток корисници кои стекнале микро-слава констатираат 
дека  Тик Ток им овозможува на младите корисници брзо да стекнат „микро-слава“ 
преку кратки видеа, но има потенцијални негативни ефекти врз нивното физичко 
и ментално здравје, како што се нарушена слика за телото, зголемена 
нарцисоидност и ризик од нарушувања во исхраната. Во една слична студија, Kaye, 
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Chen & Zeng (2020) анализираат како Тик Ток влијае на идентитетот на младите, 
покажувајќи дека тие често се прилагодуваат на доминантни трендови и користат 
платформи за самопромоција, но и за самоцензура. Во студијата „Watch, Share or 
Create: The Influence of Personali﬚ Traits and User Motivation on TikTok Mobile Video 
Usage (2020) Montagnese et al. (2021) и Omar & Dequan (2021) идентификуваат дека 
социјалната мрежа Тик Ток може да предизвика зголемена анксиозност, депресија, 
проблеми со спиење и притисок за учество во одредени трендови. За влијанието на 
користењето на платформата Тик-ток врз здравјето на младите се зборува и во 
студијата „Using TikTok for public and youth mental health – A systematic review and 
content analysis“ (2022) во која се нагласува дека  и покрај тоа што Тик Ток е 
најкористена платформа за деца и млади луѓе, отсуствуваат  висококвалитетни  
методолошки проценки на содржината на оваа социјална мрежа со што се 
загрозуваат јавното и менталното здравје.  

Во едно поново истражување „Hyperconnected: children and adolescents on social 
media. The TikTok phenomenon“ (2023) укажува дека Тик Ток објавите генерираат 
голем број допаѓања, коментари и следбеници кои им помагаат на корисниците да 
се чувствуваат ценети и прифатени. На овој начин тие чувствуваат задоволство кое 
е основа за однесувањето кое предизвикува зависност и создава силен поттик за 
повторување на овие дејства. Исто така, во една од последните студии за Тик Tок 
„Can't stop scrolling! Adolescents' pa﬙erns of TikTok use and digital well-being self-
perception“ (2024) во која се испитуваа моделите на користење на Тик Ток и нивото 
на дигитална благосостојба кај шпанските адолесценти на возраст од 12-18 години, 
се констатира дека адолесцентите доживуваат губење на контролата врз 
употребата на социјалните медиуми и тоа влијае на нивниот секојдневен живот. 
Исто така се нагласува потребата од мерки за ограничување на времето што 
адолесцентите го поминуваат на Тик Ток и затоа се препорачува задолжителната 
родителска контрола на електронските уреди и едукативните програми насочени 
кон промовирање на здрави дигитални навики, како и поддршка на семејствата во 
справување со предизвиците од прекумерната употреба на Тик Ток. 

Иако социјалната мрежа Тик Ток има екплозивна популарност, посебно меѓу 
младите, научната и стручната заедница недоволно ја имаат истражено 
длабочината на нејзините психолошки, социјални и едукативни последици. Постои 
голема празнина во разбирањето како оваа платформа влијае врз идентитетот на 
младите, нивната самоперцепција, емоционалното здравје, вредносниот систем и 
меѓучовечките односи. Дел од истражувањата се фокусираат на поединечни 
акпекти, но генерално недостигаат сеопфатни, долгорочни и интердисциплинарни 
анализи кои ќе го опфатат целосното влијание на платформата. Но, поради 
актуелноста, сериозноста и важноста на оваа проблематика за секојдневниот живот 
на младите и нивниот развој, има голема потреба од интензивирање на процесот на 
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систематско и критичко истражување кои ќе резултираат со креирање на 
соодветни политики за медиумска едукација и дигитална писменост. 

 

Истражувачка методологија 

Ова истражување има за цел да ја согледа улогата на медиумската писменост  во 
справувањето со предизвиците на социјалната мрежа Тик Ток кај младите. 
Истражувањето се базира на анкетен прашалник и интервју со ученици од 10 до 15-
годишна возраст. Избраниот примерок на ученици е по случаен избор. Во 
истражувањето зедоа учество 310 ученици од 17 училишта од 13 различни општини 
од државата кои го споделија своето искуство од користењето на социјалната 
мрежа Тик Ток. Анкетниот прашалник содржи 10 прашања кои се однесуваат на 
искуствата на младите од користење на платформата Тик Ток:  дали ја користат и 
колку често, какви содржини вообичаено следат, како реагираат кога ќе наидат на 
Тик Ток предизвик, од кои причини би го прифатиле предизвикот,  какво е нивното 
досегашно искуство од нивното вклучување во Тик Ток предизвик или 
вклучувањето на нивните врсници, какви последици сметаат дека има 
вклучувањето во предизвици на Тик Ток, дали сметаат дека семејството и 
училиштето можат да им помогнат во справувањето со овие предизвици и преку 
какви едукативни содржини може да влијае училиштето врз побезбедното 
користење на социјалните мрежи. Во интервјуто ставен е акцент на искуства и 
ситуации на учениците од користење на социјалната мрежа Тик Ток и начини на 
справување со предизвиците.  

По обработката на сите добиени податоци, а со цел добивање на релевантни 
заклучоци од овој научен труд, направена е статистичка анализа на податоците и 
графичка презентација на добиените одговори од анкетниот прашалник. 
Резултатите и заклучоците од ова истражување можат да послужат во насока на 
развивање на стратегија за медиумска едукација на родителите и развивање 
политики за посеопфатно медиумско образование на младите преку нивно 
вклучување во различни програми и активности, со акцент на безбедно користење 
на социјалните мрежи.  

 

Констатации/резултати 

Со технолошките достигнувања во денешно време и дигиталната револуција, 
младите се сè поприсутни на социјалните мрежи и го користат интернет просторот 
за комуникација, самоизразување, информирање и градење на личен и социјален 
идентитет. Преку користењето на различни платформи, како TikTok, facebook, 
Snapchat, YouTube и други, тие комуницираат, се информираат, следат трендови, 
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учествуваат во предизвици и споделуваат лични искуства. Преку нив, младите 
добиваат чувство на припадност и можност да се поврзат со луѓе со слични 
интереси или ставови, без разлика на географските граници. Исто така, 
социјалните мрежи влијаат на формирањето на нивното мислење, на градењето на 
ставови и вредности, па дури и на професионалните аспирации. На овој начин 
социјалните мрежи стануваат суштински дел од начинот на живеење и 
комуницирање на младите денес. Затоа е многу значајно тие да бидат медиумски 
едуцирани, одговорно и етички да се однесуваат во интернет просторот и да умеат 
соодветно да реагираат на предизвиците на социјалните мрежи. На платформата 
Тик Ток се распространети многу предизвици со штетни влијанија за младите, како 
за нивното физичко здравје, така и за емоционалната состојба и повреда на 
приватноста. Овие предизвици брзо стануваат вирални и привлечни за младите, па 
се забележува масовно вклучување во нив. Младите често не се свесни за ризикот 
и последиците од прифаќањето на овие предизвици заради невклученост на 
критичкото размислување. Заради тоа во ова истражување ќе се согледаат и 
причините за вклучување на младите во Тик Ток предизвиците и нивните реакции, 
како и свесноста за последиците од вклучувањето во нив. Овој труд исто така ја 
нагласува улогата на семејството и училиштето како клучни во стекнувањето 
компетенции од медиумска писменост и развивањето критичко размислување кај 
младите, што значително може да придонесе во поодговорно и побезбедно 
користење на социјалните мрежи и воопшто на интернет просторот. 

Во ова истражување учествуваа 307 ученици од 17 училишта од 13 
различни општини од нашата држава кои се на возраст од 10 до 15 години. При тоа, 
7,5% се на возраст од 10 години, 18,6% се на возраст од 11 години, 20,2% се на 12- 
годишна возраст, 23,8% се на возраст од 13 години, 21,2% се на 14-годишна возраст и 
8,8% се на возраст од 15 години. 
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Резултатите од анализата на анкетните прашалници на учениците се следните: 

На првото прашање: „Дали ја користиш апликацијата Тик Ток?“,  80,5% од учениците 
одговорија дека ја користат, а 19,5% одговориja дека не ја користат. 

 

 

 

На второто прашање: „ Ако твојот одговор е ДА, колку често ја користиш?“, најголем 
број од учениците (34,1%)  одговорија дека ја користат од 1 до 2 часа дневно,  потоа 
26,6% одговорија дека ја користат помалку од 1 час дневно, 25% од учениците 
одговорија дека ја користат од 2 до 4 часа дневно, 9,5%  дека ја користат 4 до 6 часа 
дневно, 3,2% од учениците одговорија дека ја користат од 6 до 8 часа дневно и 1,6% 
од испитаниците одговорија дека ја користат повеќе од 8 часа дневно. 

 

 

 

 

 

 

 

На третото прашање: „Какви содржини најчесто следиш на оваа апликација?“,  
учениците имаа можност да изберат повеќе одговори. Најголем број од учениците 
со 55% одговорија дека следат најмногу забавни содржини, 49,2% одговорија дека 
најмногу следат содржини од спорт, 42,6% одговорија дека најмногу следат музички 
содржини, 26,4% следат содржини од мода, 19,8% одговорија дека следат едукативни 
содржини и 24% од испитаниците одговорија „друго“. Од другите содржини ги 
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наведоа: совети за здрав живот и убавина, следење на дневните рутини на познати 
влијателни личности и актуелни настани. 

 

 

 

На четвртото прашање: „ Каква е најчесто твојата реакција кога ќе наидеш на Тик 
Ток предизвик?, најголем број од испитаниците со 53,8% одговорија дека не 
прифаќаат предизвици на Тик Ток, 19,8% одговорија дека не наишле на Тик Ток 
предизвик, 17,6% одговорија дека ретко прифаќаат, 5,1% одговорија дека 
размислуваат за последиците од предизвикот, но често го прифаќат предизвици и 
3,7% одговорија дека го прифаќаат предизвикот ако е интересен. 

 

 

На петтото прашање: „Од кои причини би прифатил Тик Ток предизвик?, 
испитаниците наведуваат дека е за забавни цели (41,6%), од љубопитност (18%), за 
привлекување на внимание (2,6%), за вклучување во актуелни настани (2, 1 %)  и од 
други причини (42,1%). Како најчести други причини ги наведуваат: влијание на 
инфлуенсери кои учествуваат во предизвикот, желба за натпревар, припадност на 
група, досада и потреба од возбуда. 
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На шестото прашање: „ Наведи некои Тик Ток предизвици во кои си се вклучил или 
се вклучиле твоите другари“, најголем дел од испитаниците одговорија дека не 
биле вклучени во Тик Ток предизвик, но од испитаниците кои лично се вклучиле 
или пак нивните другари, најчесто споменуван е предизвикот „Супермен“, потоа 
танцови предизвици, фудбал предизвик, „Руски склек“, „Парацетамол предизвик“, 
„Sprite предизвик“, „Банана предизвик“, „Седи дома или оди надвор“ и „Спајдермен  
предизвик“. 

 

На седмото прашање: „ Какви последици сметаш дека може да има вклучувањето 
во Тик Ток предизвиците?, испитаниците имаа можност да посочат повеќе од 
понудените одговори. Најголем број од одговорите (82,5%) се однесуваа на физички 
повреди, потоа повреда на психичкото здравје (50,2%), повреда на приватноста 
(28,2%) и најмал број од испитаниците (10%) одговориле дека нема последици, тоа е 
за забава. 
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На осмото прашање: „ Дали сметаш дека разговорите со членовите на семејството 
кои имаат знаења и вештини за користење на медиумите можат да придонесат за 
побезбедно да ги користиш социјалните мрежи?“, најголем дел од испитаниците 
одговорија со „да“ и тоа 94,5%, додека само 5,5%  одговорија со „не“. 

 

 

На деветтото прашање: „Дали сметаш дека училиштето со своите едукативни 
содржини може да придонесе за побезбедно користење на социјалните мрежи?“ 
78,5% од испитаниците одговорија со „да“, а 21,5% одговорија со „не“. 

 

На десеттото прашање: „ На кои начини сметаш дека училиштето може да обезбеди 
подобра едукација за младите за користење на социјалните мрежи?“, испитаниците 
посочуваат повеќе решенија, кои се однесуваат на: 

 

 Разговори на тема „Безбедно користење на социјалните мрежи“ 
 Давање на насоки за користење на социјалните мрежи во едукативни цели 
 Ефективни презентации за етичко и одговорно користење на интернетот со 

примери за последиците од несоодветно користење 
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 Обуки за препознавање на штетните влијанија на социјалните мрежи 
 Повеќе часови со стручни лица кои ќе обезбедат подобра медиумска 

едукација (педагошко-психолошка служба, IT програмери и сл.) 
 Континуирана медиумска едукација на одделенските часови 
 Форум театри за конкретни ситуации од неетичко користење на социјалните 

мрежи  
 Работилници за медиумска писменост 
 Дебати за последиците од прифаќање на опасни Тик Ток предизвици 
 Вклучување на стручната служба и Ученичкиот парламент во подготовка на 

активности за превенција од штетните последици од користењето на 
социјалните мрежи 

 Вклучување во едукативни проекти поврзани со медиумска писменост 
 Организирање на едукативни настани во врска со безбедноста на 

социјалните мрежи 
 Воведување на наставен предмет за користење на социјалните мрежи 
 Часови за дигитална писменост 
 Советувања за надминување на проблемите кои се јавуваат кај корисниците 

на социјалните мрежи 
 Интервјуа со луѓе кои трпеле последици од вклучување во опасни Тик Ток 

предизвици 
 Училиштето да обезбеди едукација за родителите за запознавање со 

опасностите од користењето на социјалните мрежи и да понуди пристапи на 
родителите за едукација на своите деца  

 Работилници за учениците кои поактивно се вклучуваат во Тик Ток 
предизвици 

 Зголемување на спортските активности во училиштата 
 Забрана за користење на телефоните за време на часовите и одморите. 

 

Резултатите од ова истражување јасно укажуваат дека младите на возраст од 10 до 
15 години имаат силна потреба од едукација за безбедно вклучување и користење 
на социјалните мрежи. Според нивните одговори, семејството има клучна улога во 
формирањето вредности, ставови и поставување на основите на медиумската 
писменост кои се важни во формирањето на навиките за користење на социјалните 
мрежи и кибер безбедност. Во семејна средина која ги развива компетенциите за 
самостојно, одговорно и безбедно користење на дигиталниот простор, а со 
поддршка на училиштето преку програми и активности за медиумска едукација, 
младите ќе имаат плодна почва да се развиваат во личности кои безбедно ќе бидат 
вклучени во дигиталниот свет. 
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Дискусија и заклучоци 

Во денешното дигитално современо општество социјалните мрежи се секојдневие 
за младите преку кои тие се информираат, се поврзуваат и комуницираат, следат 
трендови, се вклучуваат во предизвици, споделуваат лични ставови и го градат 
својот личен и социјален идентитет. Тие можат да имаат позитивни ефекти врз 
развојот на личноста, особено доколку се користат свесно, умерено и со поддршка 
од семејството и образовниот систем. Придобивките се однесуваат на широките 
можности за социјализација и поврзување со врсници, размена на мислења, 
искуства, интереси и идеи, информираност и едукација, развој на креативност и 
дигитални вештини. На овој начин социјалните мрежи претставуваат важна алатка 
за личен развој, учење, учество и самоизразување. Покрај многубројните 
позитивни аспекти на социјалните мрежи, тие можат да имаат и штетно влијание 
врз развојот на младите, особено кога не постои доволна медиумска писменост, 
родителски надзор и развиена критичка самосвест. Негативните аспекти се 
однесуваат на создавање зависност од дигитална стимулација, намалување на 
когнитивните функции и сè пократок распон на вниманието, нереални стандарди 
и проблеми со самоперцепција, кибер насилство и учество во трендови кои неретко 
вклучуваат опасни предизвици.  

Од ова истражување можеме да заклучиме дека голем број од младите на возраст 
од 10 до 15 години се вклучени и активни на социјалната мрежа Тик Ток и ја користат 
секојдневно по неколку часа на ден. Според податоците од анкетниот прашалник 
тие најчесто следат забавни содржини, содржини од спорт, музички содржини, 
мода, а најмалку ја користат платформата за едукативни содржини. На 
платформата Тик Ток постојано се појавуваат предизвици кои претставуваат закана 
за здравиот психофизички и социјален развој на младите. Такви се на пример 
предизвиците кои  бараат скокање од височини, консумирање на несоодветни 
супстанции (како парацетамол или газирани пијалаци во краток рок), 
фотографирање или креирање куси видеа во опасни услови, задушување, па дури 
и нанесување болка на себеси или на другите. Во врска со овие опасни предизвици 
кои се појавуваат на Тик Ток, најголем процент од испитаниците одговориле дека 
не ги прифаќаат или дека воопшто не сретнале таков предизвик, но дел од младите 
одговориле дека ги прифаќаат, посебно ако се интересни. На прашањето во кои 
предизвици биле вклучени или пак биле вклучени нивни другари, најзачестен 
одговор на испитаниците е дека биле вклучени во предизвикот „Супермен“ во кој 
се скока со рацете напред, имитирајќи лет како „Супермен“, често и на несоодветни 
површини, што доведува до физички повреди. Поретко се наведени и предизвиците: 
„Руски склек“, „Спајдермен“, „Sprite предизвик“, „Парацетамол предизвик“, 
„Фудбалски предизвик“ и „Банана предизвик“. Причини поради кои се вклучуваат 
во овие предизвици ги наведуваат: поради забава, љубопитност, потреба за 
прифаќање и привлекување внимание, влијание на познати личности од 
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платформата и инфлуенсери, како и страв од исклучување. Овие резултати 
укажуваат дека кај младите треба да се развива критичкото размислување и свеста 
за последиците од вклучувањето во активности кои се ризични по нивното 
психофизичко здравје. Поради тоа во процесот на нивниот развој треба да се 
вклучат компетенции кои ги интегрираат дигиталната, емоционалната и 
медиумската писменост, како што се: разликување на безбедна и ризична интернет 
содржина, разбирање на алготитмите на социјалните мрежи, контрола на 
импулсите и притисокот од групата, разбирање на сопствените чувства, способност 
да се направи проценка на опасноста од одреден предизвик и соодветно да се 
реагира, како и разбирање на последиците од споделување и поттикнување на 
ризична содржина. Според испитаниците семејството врши најголемо влијание врз 
младите за развивање на компетенции кои се потребни за побезбедно користење 
на социјалните мрежи. Поради тоа многу е значајно општеството да развива 
механизми и политики за активно вклучување на семејствата во дигиталната 
едукација на децата. Според добиените одговори од прашалникот, покрај 
семејството, училиштето игра значајна улога во стекнувањето на медиумска 
писменост која ќе ја подобри безбедноста при користењето на социјалните мрежи 
кај младите. Според резултатите од истражувањето, младите од 10 до 15 годишна 
возраст сметаат дека во училиштата треба да се воведат редовни часови за 
медиумска писменост со акцент на безбедно користење на социјалните мрежи, 
континуирано да се реализираат работилници од медиумска писменост,  
предавања од стручни лица, организирање на медиумски едукативни настани, 
вклучување во проекти  поврзани со медиумска писменост, советувања, дебати и 
слични активности со кои ќе се зголеми медиумската едукација на младите. Сето 
ова укажува дека образовниот систем систематски и континуирано треба да 
вложува напори за развивање на дигитални и медиумски компетенции кај 
учениците преку интегрирање на содржини од медиумска писменост во 
наставните програми, со посебен акцент на безбедно користење на социјалните 
мрежи. На крајот, важно е да се развијат национални образовни политики кои ќе ѝ 
дадат соодветно значење на медиумската и дигиталната писменост за да бидат во 
чекор со современите образовни текови и потребите на младите за да можат свесно, 
одговорно и безбедно да чекорат во дигиталниот свет.  
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Апстракт 

Како што технологијата сè повеќе влијае врз секојдневниот живот, така 
индустриите за туризам и угостителство интегрираат дигитални технологии за да 
одговорат на очекувањата на туристите. Како последица на тоа, дигиталните 
вештини стануваат сè поважни со оглед на тоа што работното место постојано се 
развива. Бизнисите континуирано бараат вработени со овие компетенции, што ја 
зголемува побарувачката за знаења во областа на дигиталните вештини. 
Очигледната дигитална потреба на индустријата ја истакнува сè поголемата 
вредност на дигиталните работници. Работодавачите се залагаат за унапредување 
на вештините, што резултира со тоа што денешните барачи на работа треба да имаат 
специјализирани вештини за да се издвојат од останатите. Иако одредени 
универзитети и образовни институции го модифицирале или прошириле својот 
курикулум за да одговорат на растечката побарувачка за дигитални вештини, 
постои итна потреба од истражување за да се процени растот на дигиталните 
вештини кај студентите по туризам и угостителство, имајќи предвид дека тие се 
идни носители на туристичките услуги. Ова истражување, кое досега не е 
спроведено исклучиво на студенти од оваа област во Северна Македонија, има за 
цел да ги прикаже наодите за дигиталните вештини кај студентите на Факултетот 
за туризам и бизнис логистика, преку идентификација на нивото на дигитални 
вештини. За таа цел, беше применета квантитативна методологија, преку анкета 
спроведена меѓу 100 студенти на додипломски студии. 

Клучни зборови: дигитални вештини, угостителство, студенти, туризам, 
работно место 
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Вовед 

За многу бизниси во туристичката и угостителската индустрија, прилагодувањето 
кон дигитална околина веќе беше висок приоритет и пред глобалната пандемија 
(Yepez & Leimgruber, 2024). Но денес, за да остане конкурентна, туристичко-
угостителската индустрија брзо се развива преку усвојување дигитални 
технологии кои ги трансформираат деловните процеси и нудат бројни придобивки 
како зголемена продуктивност, поголема ефикасност и подобра интеракција со 
гостите (Rusavska et al., 2024). Со тоа, дигиталните вештини стануваат значаен и 
неопходен елемент за вработените во хотелската индустрија (Pshenichnykh & Novi, 
2023), а студентите кои сакаат да градат кариера во туризмот и угостителството не 
можат да ја потценат важноста на поседување дигитални вештини, со оглед на тоа 
што индустријата силно се потпира на дигитални решенија за комуникација, 
ефикасност и испорака на услуги. 

Како што беше наведено, дигиталните вештини денес се основна потреба за 
вработените, наместо избор (Sto﬋ova et al., 2022). Овој тренд е резултат на брзиот 
развој на дигиталните технологии, не само на работното место, туку и во 
секојдневниот живот (Kappeler, 2024). Студентите, односно идните хотелски 
вработени, кои имаат познавање и искуство со дигитални вештини, полесно ќе ги 
извршуваат работните задачи. Универзитетите и другите образовни институции 
имаат клучна улога во опремување на студентите со потребните дигитални 
вештини (Kayyali, 2024; Chanda et al., 2024), што може да вклучува основно 
познавање на технологии за извршување на задачи или специфични способности 
поврзани со туризмот и угостителството, како софтверски апликации, дигитални 
уреди или активности насочени кон гости (Mandalia, 2023). Соодветните наставни 
програми со правилна обука за дигитални вештини можат да им помогнат на 
студентите да ги подобрат своите можности за кариера и да останат конкурентни 
на пазарот на труд (Kayyali, 2024). 

Целта на овој труд е да се испита тековната состојба на дигиталните вештини кај 
студентите по туризам и угостителство во Северна Македонија и понатаму да се 
класифицираат според класификацијата на Меѓународната телекомуникациска 
унија (ITU) како: без вештини, ниски, основни (средно ниво) и надосновни 
(напредни) вештини (International Telecommunications Union, 2018). За таа цел, 
класификацијата на нивото на компетенции ќе се спроведе врз основа на петте 
области на компетенции во Рамката за дигитална компетентност за граѓани 
(DigComp) (European Commission, n.d.). Исто така, трудот ќе ја нагласи важноста од 
интегрирање на дигиталните вештини во академските програми и ќе предложи 
препораки за подобрување на дигиталното образование во туризмот и 
угостителството. 



141 
 

Со решавање на овие прашања, универзитетите можат да им помогнат на 
студентите да ги стекнат неопходните дигитални вештини за подобра подготвеност 
за кариера (Jørgensen, 2019) и ефикасно да придонесат во развојот на туристичко-
угостителската индустрија. На крајот, обезбедувањето на дипломци со цврсти 
дигитални компетенции ќе ја зголеми нивната вработливост и ќе им овозможи да 
се прилагодат на брзо менувачките барања на индустријата. Врз основа на 
горенаведените предизвици, во овој труд се поставени две истражувачки прашања: 

1. Какво е нивото на дигитални вештини кај студентите според 
компетентностите: информации, комуникација, безбедност, споделување 
содржини и решавање проблеми? 

2. Кои фактори најмногу влијаат на нивото на дигитални вештини? 

Со зголемувањето на интеграцијата на дигиталните технологии, туристичко-
угостителската индустрија претрпе значајна трансформација (Anwar et al., 2024). 
Откако патниците започнаа да мигрираат од туристички агенции и брошури кон 
веб-страници, социјални мрежи и мобилни уреди, дигиталните вештини станаа 
клучен предуслов за вработените, односно студентите кои се подготвуваат за оваа 
професија (Praničević et al., 2019; Wang et al., 2016). Со оглед на тоа што индустријата 
постојано се обидува да биде во чекор со технолошките промени, компаниите 
постојано бараат нови дигитални компетенции. 

Меѓутоа, дигиталните вештини во туризмот и угостителството ги надминуваат 
основните познавања за работа со компјутери и опфаќаат многу покомплексен сет 
на способности (Minor et al., 2024). Во денешното меѓусебно поврзано работно 
опкружување, тие вклучуваат: дигитална комуникација и соработка, анализа на 
податоци, свесност за сајбер безбедност, технологии во облак, е-трговија, како и 
примена на вештачка интелигенција, машинско учење, интернет на нештата (IoT) и 
блокчејн (Ivanov, 2019; Makridakis, 2017). Иако многу студенти се чувствуваат удобно 
користејќи компјутери или паметни телефони и имаат основна интернет 
писменост, овие вештини најчесто се на почетно ниво, што создава јаз кога 
стануваат вработени и сакаат да напредуваат (S﬚lianou & Pericleous, 2025). Овој јаз 
негативно влијае на нивната вработливост, бидејќи често им недостасуваат 
индустриски-специфични дигитални вештини (Ali et al., 2018). 

Некои од тие индустриски-специфични дигитални вештини се: користење алатки 
за анализа на податоци за следење на однесување на туристите, примена на big data 
за персонализирано искуство на гости, сајбер безбедносни мерки за заштита на 
податоци, и користење на AI алатки за предвидување на побарувачка. 
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Истражувачки дизајн и методологија 

Ова истражување применува квантитативен, експериментален пристап со цел да 
го испита нивото на дигитални вештини во областа на туризмот и угостителството 
во Северна Македонија. Анкетата беше спроведена на Факултетот за туризам и 
бизнис логистика во периодот од декември 2024 до јануари 2025 година. За изборот 
на 100 студенти од различни студиски години беше употребен метод на случаен 
избор. Учество во анкетата беше доброволно. 

Прашалникот беше креиран според истражувањето на Helsper et al. (2021) за 
индикатори на дигитални вештини кај младите, како и истражувањето на 
Меѓународната телекомуникациска унија (2021) за проценка на дигитални вештини 
во Република Северна Македонија. Тој се состоеше од шест дела, вклучувајќи: 
Демографски и технолошки фактори и петте области на компетенции според 
Рамката за дигитална компетентност за граѓани (DigComp), која послужи како 
теоретска основа. Студентите самите го оценуваа своето ниво на дигитални 
вештини преку одговори на шестстепена Ликертова скала: 

• Информации (13 прашања) 

• Комуникација (23 прашања) 

• Споделување содржини (12 прашања) 

• Безбедност (9 прашања) 

• Решавање проблеми (8 прашања) 

Податоците беа анализирани со описна статистика за да се сумираат одговорите, а 
потоа беше применета методологијата на поенско оценување преземена од 
истражувањето на Меѓународната телекомуникациска унија [32]. Одговорите на 
шестстепената Ликертова скала беа групирани во четири категории: 

• Напреден корисник (3 поени) 

• Често точно (2 поени) 

• Ретко точно (1 поен) 

• Воопшто не е точно (0 поени) 

Дополнително, одговорите „Не го разбирам прашањето“ и „Подобро да не 
одговорам“ исто така беа оценети со 0 поени. 

Понатаму, беше употребен т-тест за независни примероци за да се утврди дали 
постои разлика во нивото на дигитални вештини помеѓу половите. Исто така, беше 
спроведена ANOVA анализа на еднофакторна варијанса за да се утврди дали 
постојат разлики во нивото на дигитални вештини помеѓу различни возрасни 
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групи. За да се анализира кој од двата фактори најмногу влијае врз нивото на 
дигитални вештини кај студентите, беше користена линеарна регресија. 

Анализата беше спроведена со статистичкиот софтвер SPSS. 

 

Резултати и дискусија 

Врз основа на податоците собрани преку анкетата, демографско-технолошката 
распределба на примерокот е прикажана во Табела 1. 

 

Табела 1.  Опис на примерокот 
 

 

 

% од учесниците 

N=100 

Пол  

  Female 64.0 

  Male 36.0 

Возраст  

  19 

  20 

  21 

  22 

  23 

  24 

  25 

  26 

  27 

  28 

  29 

  30 

14.0 

20.0 

22.0 

21.0 

9.0 

4.0 

2.0 

7.0 

/ 

/ 

/ 

1.0 
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Година на студии 

  Прва година 

  Втора година 

  Трета година 

  Четврта година 

  Постдипломски 

Користење интернет 

  Дома 

  Работа/Факултет 

  На пат кон работа/факултет 

  На друго место 

Поседува или користи 

  Емаил адреса 

  Сметка на социјални мрежи 

  Блог 

  Микроблог 

  Паметен телефон 

  Таблет или е-читач 

  Лаптоп 

  ПЦ 

 

25.0 

15.0 

27.0 

17.0 

16.0 

 

38.5 

26.9 

26.9 

7.7 

 

19.8 

19.8 

2.0 

2.0 

19.8 

4.0 

16.8 

16.0 

Извор: Истражување на авторот 

 

Податоците од Табела 1 покажуваат дека мнозинството од студентите кои 
учествуваа во анкетата се млади (на возраст од 20 до 23 години) и претежно жени 
(64.0%). Повеќето студенти пристапуваат до интернет од дома (38.5%), но и додека 
се на работа, факултет или патуваат (по 26.9%). Употребата на паметен телефон е 
еднаква со користењето на е-пошта и социјални мрежи, што укажува на познавање 
на основни дигитални комуникациски алатки. Меѓутоа, ниското учество во 
блогирање и микроблогирање (2.0%) може да укаже на ограничени вештини за 
создавање дигитална содржина. 
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За да се одговори на првото истражувачко прашање, беа собрани резултатите од 
поенската скала користена за оценување на одговорите, за да се утврди колку се 
дигитално вешти студентите во петте области на DigComp. Студентите потоа беа 
класифицирани во четири нивоа на вештини, прикажани во Табела 2: „без 
вештини“, „ниско ниво“, „основно ниво“ и „надосновно ниво“. Според 
Меѓународната телекомуникациска унија [9], постојат четири нивоа на дигитална 
способност кои покажуваат колку ефикасно поединецот користи дигитални 
технологии – од основно до напредно. 

Во кратки црти, студентите кои немаат дигитални вештини се изложени на ризик 
од дигитална исклученост, додека оние со ниско ниво имаат основна свесност, но 
ограничена способност за нивна примена. Студентите со основни (средни) вештини 
поседуваат функционална дигитална писменост, додека студентите со надосновни 
(напредни) вештини можат да извршуваат сложени дигитални задачи и користат 
специјализирани технологии. 

Табела 2. Ниво на дигитални вештини за 5 области на компетенции 
 

 Број на учесници 

N=100 

Информирање  

  Нема вештини 0 

  Ниско 

  Основно 

  Над основно 

13 

52 

35 

Комуникација   

  Нема вештини 

  Ниско 

  Основно 

  Над основно 

 Споделување содрж ини 

  Нема вештини 

  Ниско 

0 

7 

24 

69 

 

0 

7 
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  Основно 

  Над основно 

Безбедност 

  Нема вештини 

  Ниско 

  Основно 

  Над основно 

Решавање на проблеми 

  Нема вештини 

  Ниско 

  Основно 

  Над основно 

32 

61 

 

10 

1 

12 

77 

 

0 

0 

55 

45 

Извор: Истражување на авторот 

Повеќето студенти прикажуваат „основни“ или „надосновни“ вештини во сите пет 
области на DigComp, што значи дека генерално се добри во користење дигитални 
технологии. Многу студенти (77) навеле дека нивните вештини во областа на 
безбедноста се „надосновни“, што покажува свесност и способност за справување 
со сајбер-безбедносни предизвици. Сепак, се забележуваат значителни „ниски“ 
вештини кај 13 студенти во „Информации“, 7 во „Комуникација“ и 7 во 
„Споделување содржина“, што сугерира потреба од таргетирана едукација или 
обука. 

Загрижувачки е тоа што 10% се пријавиле како „без вештини“ во областа 
„Безбедност“, најчесто избирајќи одговорот „Не го разбирам прашањето“, што 
укажува дека оваа група студенти е потенцијално ранлива и бара итна поддршка 
преку дополнителна едукација и обука. 

Дополнително, неколку фактори од демографско-технолошката распределба беа 
користени за одговор на второто истражувачко прашање. За тоа беше спроведен t-
тест за независни примероци, прикажан во Табела 3, за да се утврди дали постои 
статистички значајна разлика во нивото на дигитални вештини помеѓу жените и 
мажите. 
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Еднакви варијанси 
претпоставени 

Еднакви варијанси 
непретпоставени 

Levene тест за 
еднаквост на варијанси 

  

F 0.488  

Sig. 0.486  

t-тест за еднаквост на 
средни вредности 

  

t -1.388 -1.418 

df 98 77.376 

Sig. (2-опашки) 0.168 0.160 

Разлика на средни 
вредности 

-0.10202 -0.10202 

Стандардна грешка на 
разликата 

0.07349 0.07194 

95% Интервал на 
доверба на разликата  

  

Долна граница -0.24786 -0.24526 

Горна граница 0.04381 0.04122 

Извор: Истражување на авторот 

Со оглед дека p-вредноста е 0.486 (поголема од 0.05), не можеме да ја отфрлиме 
нултата хипотеза за еднакви варијанси. Тоа значи дека нема статистички значајна 
разлика во дигиталните вештини помеѓу жените и мажите. Просечната разлика (-
0.10202) сугерира дека мажите и жените имаат слично ниво на дигитални вештини. 

Следно, беше испитано дали возраста влијае на нивото на дигитални вештини кај 
студентите по туризам и угостителство. За тоа беше спроведена еднонасочна 
ANOVA анализа (Табела 4). 
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Збир на 
квадрати 

df 
Средна вредност на 
квадратите 

F Sig. 

Информација  Меґу групи 7.040 8 0.880 4.312 

 Во групи 18.572 91 0.04  

 Вкупно 25.612 99   

Комуникација  Меґу групи 7.589 8 0.949 4.375 

 Во групи 19.730 91 0.217  

 Вкупно 27.319 99   

Споделување 
содрж ина  

Меґу групи 1.778 8 0.222 0.813 

 Во групи 24.881 91 0.273  

 Вкупно 26.660 99   

Безбедност Меґу групи 4.865 8 0.608 7.818 

 Во групи 7.078 91 0.078  

 Вкупно 11.943 99   

Решавање 
проблеми 

Меґу групи 3.057 8 0.382 2.132 

 Во групи 16.312 91 0.179  

 Вкупно 19.369 99   

Извор: Истражување на авторот 

Најзначајна разлика се забележува во компетентноста „Безбедност“ (F=7.818, 
p=.000), што укажува на тоа дека различните возрасни групи имаат различно ниво 
на знаење и самодоверба за онлајн безбедност. Исто така, значајна разлика се 
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појавува и кај „Информации“ (F=4.312, p=.000) и „Комуникација“ (F=4.375, p=.000). 
„Решавање проблеми“ покажува умерена значајност (F=2.132, p=.040). „Споделување 
содржина“ не покажува статистички значајна разлика помеѓу возрастите (p=.593). 
На крајот, беше спроведена линеарна регресија за да се идентификуваат факторите 
што влијаат врз петте области на дигитални вештини. Независни варијабли беа 
полот и возраста, а зависни: информации, комуникација, споделување содржини, 
безбедност и решавање проблеми. Резултатите се прикажани во Табела 5. 

Најзначајна разлика се забележува во компетентноста „Безбедност“ (F=7.818, 
p=.000), што укажува на тоа дека различните возрасни групи имаат различно ниво 
на знаење и самодоверба за онлајн безбедност. Исто така, значајна разлика се 
појавува и кај „Информации“ (F=4.312, p=.000) и „Комуникација“ (F=4.375, p=.000). 
„Решавање проблеми“ покажува умерена значајност (F=2.132, p=.040). „Споделување 
содржина“ не покажува статистички значајна разлика помеѓу возрастите (p=.593). 
На крајот, беше спроведена линеарна регресија за да се идентификуваат факторите 
што влијаат врз петте области на дигитални вештини. Независни варијабли беа 
полот и возраста, а зависни: информации, комуникација, споделување содржини, 
безбедност и решавање проблеми. Резултатите се прикажани во Табела 5. 

Табела 5: Линеарна регресија 
 

Зависна 
променлива 

Значење на моделот 
(ANOVA p-вредност) 

R² Значајни 
предиктори 

Ефект 

Информации 0.646  
(Не е значајно) 

0.009 Нема Нема 
ефект 

Комуникација 0.007  
(Значајно) 

0.089 Возраст 
(p = 0.007) 

Позитивен 

Споделување 
содржини 

0.903  
(Не е значајно) 

0.002 Нема Нема 
ефект 

Безбедност 0.059  
(Гранично значајно) 

0.057 Возраст 
(p = 0.025) 

Негативен 

Решавање 
проблеми 

0.065 (Гранично 
значајно) 

0.055 Пол 
(p = 0.022) 

Позитивен 

Извор: Истражување на авторот 

Регресиската анализа покажува дека полот има значајно влијание само во областа 
„Решавање проблеми“, при што мажите покажуваат повисоко ниво на оваа вештина. 
Возраста значајно влијае врз „Комуникација“ (позитивно) – постарите студенти 
имаат подобри дигитални комуникациски вештини, додека кај „Безбедност“ 
влијанието е негативно – постарите студенти имаат послаби безбедносни вештини. 
Областите „Информации“ и „Споделување содржина“ не се под влијание на 
возраста или полот. 
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ОГРАНИЧУВАЊА 

Една од ограничувањата на истражувањето е можноста за пристрасност, бидејќи 
студентите може да ги преценат или потценат своите дигитални вештини. Исто 
така, големината на примерокот можеби не го претставува целосно поширокото 
студентско население. 

 

ЗАКЛУЧОК 

Истражувањето нуди емпириски докази за нивото на дигитални компетенции, 
обезбедувајќи вредни сознанија за образовните институции и креаторите на 
политики при дизајнирање на наставни програми. Резултатите укажуваат на 
постоење на јаз во дигиталните вештини кај студентите по туризам и угостителство 
во Северна Македонија, со акцент на потребата од подобрување на дигиталната 
писменост. Додека се бележат добри резултати во комуникација, решавање 
проблеми и безбедност, се забележуваат значителни слабости во обработка на 
информации и споделување содржина – клучни за дигитална вклученост во 
индустријата. Наодите ја засилуваат потребата високообразовните институции да 
ги ажурираат програмите со практична дигитална обука, прилагодена на 
потребите на индустријата. Истражувањето исто така предлага развојот на 
дигиталните вештини да се фокусира на пополнување на празнините во 
управување со информации, едукација за сајбер безбедност и напредни техники за 
решавање дигитални проблеми. 

Во идни истражувања, може да се направат споредби на дигиталните вештини кај 
студенти од туризам и угостителство во различни земји или да се испита 
влијанието на дигиталните обуки врз нивната вработливост во оваа индустрија. 
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